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SOLUCIONES Y RESPUESTAS
A LOS

EJERCICIOS Y PROBLEMAS

DEL CURSO ELEMENTAL DE ARITMETICA

EJERCICIOS DE NUMERACION

§ I.—Ejercicios orales

Los treinta y dos ejercicios primeros siendo tan sdlo ora-
les, nos abstenemos de dar las respuestas.

§ II.— Escribase con cifras los numeros
siguientes:

33. Dos. cinco. tres. nueve. cuatro. ocho. seis,
siete, diez.

Resp. 2,5,3.9.4.8, 6.7.10.

$2. Doce. once. quinee, diez y seis. diez y ocho.
trece, diez y siete. diez ¥ nueve. catoree, veinte.
Resp. 12.11. 15. 16, 18, 13, 17. 19, 14, 20.

No hay necesidad de dar las respuestas de los ejere. 35 4 46.

4%. TEscribase los nuameros siguientes: eiento
ocho, trescientos nueve. quinientos setenta y dos,
ochocientos veintitrés, noveeientos nueve.

Resp. 108, 309, 572, 823, 909.

48. Mil treseientos. dos mil cuatrocientos ochen-
fa y dos, cuatro mil cuatro. einco mil veintinueve,

Resp. 1.300; 2.482; 4.004; 5.029.




6 NUMERACION  (Alumuno. p. 16.)

49. Mil ochocientos ochenta y cinco, dos mil seis-
cientos noventa y dos, ocho mil cuarenta y siete.

Resp. 1.885; 2.692; 8.047.

50. Cinco mil seiscientos tres. nueve mil oche-
cientos, diez mil setecientos cuarenta y cinco. :

Resp. 5.603; 9.800; 10.745.

§1. Doce mil ochocientos treinta y dos, quinece
mil treseientos quince, veinte mil uno.

Resp. 12.832; 15.315; 20.001.

52. Treinta y cinco mil ciento noventa y dos,
cincuenta y ocho mil trescientos diez y siete.

Resp. 35.192; 58.317.

53. Ciento veintidés mil trescientos diez y nue-
ve, cien mil cuatrocientos setenta y cinco.

Resp. 122.319; 100.475.

54. Seiscientos cincuenta y cuatro mil novecien-
tos setenta y uno, un millén quinientos diez y ocho
mil nueve, doce millones setenta y siete mil seiscien-
tos diez y ocho.

Resp. 654.971; 1.518.009; 12.077.618.

55. Veintitrés millones ciento cuarenta y nueve
mil ochocientos noventa y cinco, trece millones doce
mil once.

Resp. 23.149.895; 13.012.011.

56. Tres unidades cinco décimas, ocho unidades
quince centésimas, veinte unidades seis décimas.
ocho centésimas, doce milésimas,

Resp. 3°5; 815; 20°6; 0°08; 0°012.

5%. Doceunidades cineo décimas. veinticineo uni-
dades ciento diez y nueve milésimas, cuarenta y dos
centésimas, ciento veinticineo milésimas.

Resp. 125; 25°119; 0°42: 0°125.




(Alumno, p. 17) RIERCICIOS DE SUMAR L5

58.  Cincuentay dos unidades treintay cinco ceu
tésimas, noventa unidades doce centésimas, ciento
veintiocho unidades noventa y cuatro milésimas, tres
centésimas.

Resp. 52:35; 90°12; 128:094; 0°03.

59. Ciento doce unidades veinticuatro milésimas,
doseientas unidades diez centésimas, trece milésimas,
ochucientas seis milésimas.

Resp. 112:024; 200°10; 0°013, 0°806.

60. Trescientas treinta y cinco unidades ciento
cuarenta y siete milésimas, cuatrocientas quince
unidades, ochocientas noventa y ocho unidades doce
milésimas, ochenta y cinco centésimas. ciento cua-
renta y ocho milésimas, veinte y nueve milésimas.

Resp. 3357147; 415; 898°012; 0°85; 0°148; 07029,

_ EJERCICIOS DE SUMAR

§ I. - Ejercicios orales

_ Los ejercicios de 61 4 68 son orales, y nos abstenemos de
dar las respuestas.

§ II.—Efectiiese las sumas siguientes:

69. 4121275 Resp. 687 | ¥9. 7454-25¢ Resp. 999
0. 6434234 » 877 | 80. 7954203 » 998
@1, 5444345 » 880 | SI1. 6324243 » 8B
T2, 5174H421 » 938 | 82. 4234566 » 989
¥3. 7154233 » 948 | 83. 2454723 » 968
¥4, 2541613 » 867 | 84. 4264457 » 883
¥5. 1481751 » 899 | 85. 5874206 » 793
¥6. 5641334 » 898 | 86. 6484230 » 887
T R064450° » 676 8. 5574228  » I8
8. 524137 » 809 | 88, 423}560 » 992




S9.
90.
o1.
92.
93.
94.
95.
96.
97.
98.
99.
100.
101.

114.
115.
116.
11%.
118.
119.
120.
121.
122.
123.
i24.
125.
126.
12%.
128.
129.
130.
131.
132.

ADICION

456--244 Resp. 100

789--109 » 898
6474235 » 882
9634129 » 892
4354458 » 893
S754H415  » 990
QUTL186 » 993
3474528 » - 876
5454449 » 994
4761318 » 794
345+458 » 803
6284187 » 816
3494258 » 607

102.
103.
104.
1035.
106.
107.
108.
109.

"110.

111.
112.
113.

SR A R )
513 4 643 + 235 .
798 4 695 + 413 .

537 4 02 4205 .

18 + 643 + 592 .
{7005 TS .
342 L 575 + 792 .
T 4 691 + 906 .
314 4 98 + 797 .
716 + 875 + 943 .
624 + 329 + 697 .
817 + 792 + 276 .
502 4- 639 4 428 .
&7 4 871 + 904
674 +1197 + 343 .
363 + 57 + 686 .
974 4 876 + 548 .
123 456 4+ 789 .
134 4 567 -+ 891 .

( Alwmno, p. 24.)

2181697 Resp. 915
3dT4596  » 943
1974658 » 85
2004697 » 906
3954475 » 80
6274278  » 905
542-L177 » T19
8134697 » 1.510
4264888  » 1.314
316898 » 1.214
4984677 » 1.175
585 » 1.360

Resp. 735
» 1.391
» 1.836
» 1.534
» 1.953
» 820
» 1.709

» 2.314
» 2.039

» 2.034
» 1.650
» 1.885
» . 1.609
» 2.252
» 1.814
» 1.624
5 » 2.398

» 1.368
» 1.502



i

( Alwumno, p.

133.
134.
135.
136.
13%9.
138.
139.
140.
141.
142,
143.
144,
145.
146.
147.

148.
149
150.
151.
152.
153.
154.
155.
156.

\157.

158.
159.
160.

161.
162

143-}-212-}-3154-426.
0876543211 98,
T654-1324-1094-876.
5432104987396,
185-7914-357--913. ;
96--192--353-4-49 ;-|-3Jn ;
908--716--605 4281103,
1002004376497 77.
8179268305 4-429-1- 96.
9188274 156034 37.

TR5-4-3074-418-F-5454-1: .)—|-)0\ A

45274604717 6244-475 .
27246934984 -F760--301-4139 .
52047714809 672--403-4-158 .
3460742 T-318-1-506-H617

%4 3T+ 627 4 560
14054 6704 1925 4 845
20°404 1380 2495 +-32%50
8625 04181 7570 4875
76:29-- 19°T4-F 51048 5405
154601702254 4972 43425

5254 324944801497 1870
4077 5133 28944 48955
805494 8254 2475 44555
TIHR0+H16¢ 508 91402--5865

25 ) EJERCICIOR DE SUMAR

Resp.

Resp.

9

1.096
2.060
2.182
2.136
2.196
1.458
2,560
1.349
2,073
2.460
2388
3.021
3.149
3.300
3188

2080
4845
1065
304788 »
201750
94082
1.56846G6
1R
884-04
942445

GidnL 7214 8424 7651625 Resp. 4508
806 16°324H1854-+ 1715412740
T15 HL054-1836-F 649952805

925110105 87754 177244495
2 375+ 581 .r-|—4' 321041947724

35

Je

297
172:56
2324
28548



10 ADICTON ( Alumno, p. 26.)

§ III.—Problemas de sumar,

163. Luis tiene 17 plumas en unaeaja y 25 en
atra; jcudntas plumas tiene?

Luts tiene 174 25 = 42 plwmas.

Resp. 42 plumas.

163. El mes de Enero tiene 31 dias, Febrero 28 y
Marzo 31; ;cudntos dias tienen estos tres meses re-
unidos?

Los lres primeros meses tienen 314-23-+31=90 dias.

Resp. 90 dms.

165. Pablo tiene 18 aﬁos; iqué edad tendra den-
tro de 20 ailos?

La edad de Pablo serd cie 18125 =43 a:ws.
, Resp. 43 anos.

166. Felipe II, rey de Espana, subid al trono en
1556 y murié después de 42 afios de reinado; jen qué
- alio murig?
Felipe IT muric en 1556 + 42 = 1588,
Resp. En 1598.

16%¢. Un empresario recibe dos earros de yeso:
en el primero hay 87 sacos y en &l segundo 79; jcudn-
tos sacos ha recibido?

El empresario ha recibido 85 + 79 = 166 sacos.

Resp. 166 sacos.

168. ;Cudl es el precio de dos caballos, sabiendo
que uno de ellos vale 1.235 pias. ¥ el ofro 985 ptas.”?

Kl preciv de los dos caballes ez de 12351 985=2.220
pesetas.

Resp. 2.220 ptas.
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(Al., p. 27) PROBLEMAS DE SUMAR 11

169. Un tendero paga 328 pesetas por un saco de
café, 137 pesetas por un saco de pimienta y 26 pese-
tas por un saco de arroz: ;qué cantidad ha desembol-
sado por estos géneros?

Hua pagado el {endero 328 4 137 4 26 = 491 plas.

Resp. 491 ptas.

170. Tn la primera clase de una escuela hay 31
3 alumnos, en la segunda 48 y en la tercera 56; ;cudn-
| fos alumnos coneurren & esta escuela?

i esta escuele hay 35 4 48 + 56 = 139 alumnos.
Resp. 139 alumnos.

191.Se pregunta ¢l peso de tres cajas, sabiendo
que la primera pesa 635 Kg., la segunda. 593 Kg. y
la tercera 478 Kg'.

Bl peso de las 3 cajas es de 635 4 593 4 478 =1.706

kilogranios.
| Resp. 1.706 Kg.
| 192. Un carnicero compré una vaca por 645 ptas..

¥ un buey gue le costé 277 ptas. mds que la vaca:
;cudl es el precio del buey?

Bl precio del buey es de 645 4 277 = 922 pilas..

: Resp. 022 ptas.
: 173. Antonio comprd un coche por 672 ptas. un

caballo por 490, y los arreos del caballo por 175 pese-
tas. ;Cudnto gasto?

Andonio gasid 672 4 490 4+ 175 = 1.337 plas.
Resp. 1.337 ptas.
194. ;Cudl es la capacidad de tres toneles, sabien-

do que en el primero caben 228 litros. en el segundo
223 v en el tercero 222?
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La capacidad de los {res toneles es de 228+ 223 222
= 673 litros. ;
Resp. 673 lifros.

1'%5. Un propietario ha comprado una casa por -
96.425 ptas.; ;en cuanto debe venderla para ganar
5.885 plas?

La casa se venderd en 26,425 + 5,885 = 32.310 ptas.

Resp. 32.310 ptas. :

1%6. Por un saco de trigo se paga 3565 ptas.. por
un saco de centeno, 29445 ptas.. por un saco de ceba-
du. 2770 ptas.; ;eudnto debe pagarse por todo?

Se ha de pagar 3565 - 20945 + 2770 = 9280 plas.

Resp. 9280 ptas.

1%%. Sepone dentro de un talego 785 ptas. en
oro, 49650 ptas. en plata y 17°80 ptas. en calderilla;
;qué cantidad contiene?
Bl talego contiene 85 - 496:50 + 1780 = 1.200°30
pesetas. 2
> Resp. 1.299930 ptas.

1%8. Un comerciante compra un armario usado
por 9525 ptas.; para restaurarlo gasta 1850 ptas.: jen
cnanto debe venderlo para ganar 17 ptas.?

Bl ecomerciante ha de vender el avimario d 9525 |
1850 4 17 = 13075 plas.

Resp. 130775 ptas.




(Alumno, p. 33.)

SUSTRACCION

EJERCICIOS DE RESTAR

§ I.—Ejercicios orales

Desde el namero 179 hasta el nimero 186 los ejercicios son

orales.

g . II.—Efectuese las sustracciones siguientes:

187, 95—323 R.

188, 697352
189. 730—618
190. 843722
191. 397182
192. 918713
193, 548523
194. 198— 72
195. 27%5—124
196. 879—613
19%. 978—224
198. 780—333
199. 67H—171
200. 56—642
201. 567—125
202, 165—215
203, 918—113
204. S519—311
205. 540—310
206. 497145
207. 719348

»
»
»
»
»
»
»
»
»
»
»
»
»

»

631
345
121
121
215
205

25

126 |

151
266
4
456

504

114
442
900
805

208

230
352
37

208.
209.
210.
211.
212,
213.
214,
215.
216.
21%.
218,
219.
220.
221.
222
223.
224.

225.

226,
227.
228,

37H—192
872—625
219—721
943—618
9TH—420
747—328
993—267
630—204
826—149
651—378
225— 97
803—618
T14—190
315198
810—325
025—693
802—708
627—198
325287
492325
918 —682

R.



14 SUSTRACCION (Alumno, p. 34.)

229. 2903 — 1.839. . . . . . Resp. 1.069
RO S 0N — APTR L e L » 797
SR A9 g, L » 141
232. 3.0 — 1643.-. . . . . » 1.429
Sad. 20205 . 1689, . . .. 3 » H36
234. 1625 — 992. . . . . . » 633
BRI B0 3002 - . L » 2.985
£ e g R L b » 905
23%. 187706 — 9.648. . . . . . » 9,057
238, 20.732 — 18.695. . . . . . » 2.037
239. 34072 — 27237, . . . . . » 6.835
240. 41.200 — 40.325. . . . . . » 875
A 5483 — 1238450 . . . L . »  41.976
242, 67800 — 61.991. . . . . . » 5.899
248. B80.735 — 5648 . . . . . » 5.087
244. R704 — 87358 . . . . . » 5346
2A5. 19625 — 8941, . . . . . » 10.684
246. 37.092 — 29486, . . . . . » 7.606
o o AT B iy SR S » 5.973

248, TO2 268 = S Refp T 1t0y
249, SRRSO T » 346

250. 1895 — 1376 . . ... . » 449
251. D40 — 8§ =, L » 065
252. I e rgtgn om0 » 620
253. 30— A9 .. D sl » 179

254, 1 i 7 s R R 040
255. s S R e e 29°50)
256. TR R (e R SRRl S 3531
257, SEHR= A0, | el B T 14353
258, 12'0256— 9406, . . . . » 2°619
259, 2B406— BIB . . L . o» 2431
260. GURF =g g e i 5735



(Alwmano, p. 34.)  PROBLEMAS 15

261. 1620 — 9628. . . . . Resp. (622

262, 49% — 20TBL: = o o » 19749
263. 420200 3148, . . . . » 51102
264. 308745 — 948 . . . L . » o 2209265
265. 1.000°851 —916°05 . . . . . » 837901
266. 91616 —8HB45 . . . . . » 40470

PROBLEMAS DE SUMAR Y RESTAR
§ III. — Ejercicios de cdleulo mental.

267. Luis ha recibido una moneda de 5 ptas. para
pagar un libro de 3 ptas.”;Cudnto le devolverdn?

Le devolverdn 5 — 3 = 2 plas.

Resp. 2 ptas.

268. Un adulto tiene 32 dientes; el nifio no tiene
mas que 20, ;Cudntos méds tiene el adulto que el
nifio?

B adulto tiene 32—20 =12 dientes mds que el iiio.

Resp. 12 dientes.

269. Pablo tenia 15 ptas. y le dan 3 mds. ;Qué
cantidad posee?

Pablo posee 15 + 8 = 23 pius.

Resp. 23 ptas.

290. Enero tiene 31 dias. Febrero no tiene mas
que 28. ;Cuantos dias més tiene el mes de enero que
el de Febrero?

Enera tiene 31 — 28 = 3 dias mds que Febrero.

Resp. 3 dias.

271 % Unos pantalones cuestan 18 ptas.; un chaleco
cuesta 11 ptas. menos;.\g_Cuél es el precio del chaleco?



16 SUSTRACCION (Aluwmno, p. 35.)

Bl precio del chaleco es de 18 — 11 = 7 plus.

Resp. 7 ptas.

272 %.Un chaleco cuesta 11 ptas.; unospantalones
cuestan 15 ptas. mds. ;Cudl es el precio de los panta-
~ lones?

Bl precio de los pantalones es de 11 15 =26 plas.
Resp. 26 ptas.

293. DPablo tenia que estudiar 24 renglones. sabe
ya 15, ;Cudntos tiene que aprender todavia?

Pablo debe aprender lodavie 24 — 15 = 9 renglones.

Resp. 9 renglones.

2%74. Ll puente de Burdeos, sehre el rio Garona,
tiene 17 ojos; el puente Nuevo del rio Sena. tiene 12.
JCudntos ojos menos tiene este tltimo?

Bl Puente Nuevo tiene 17 —12 = 5 gjos menos.

Resp. 5 ojos.

2%5.XAndrés ha entregado 10 ptas. para pagar un
recibo de 4 ptas. y un linro de 3 ptas. ;Qué cantidad le
devolveran? -

Andrds debe pagar 4 + 3 = 7 plas.

Le devolverdn 10 — T = 3 pias.

Resp. 3 ptas.

&76.  El espafiol es mayor de edad 4 los 25 afios;
Antonio tiene 12. ;Dentro de cudntos afios serd mayor
de edad?

Antonio serd mayor de edad dentro de 25 —12 — 13
anos.

Resp. 13 afios.

&T7. Tl espafiol es mayor de edad 4 los 25 afios;

Octavio 1o serd al eabo de 8 afios. ;Cuadl es su edad?

Lo edad de Octawio es de 25 — 8 = 17 giios.
Resp. 17 afios.




(A lwmno, p, 35.) CALCULO MENTAL 1%

T 2¥8. Una botella llena de vino cuesta 075 ptas.;
- la misma vacia vale 0-25 ptas. ;Cudl es el precio d.!

vino?

Bl viio vale 0775 — 0925 = 0°50 plas.

Resp. 050 ptas.

299. -Un mueble usado cuesta 2 ptas.; se gasta
8 pesetas en restaurarlo, y se quiere ganar 6 pesetas.
;En cudnto debe venderse?

Bl mueble debe venderse en 20 + 8 + 6 = 39 plas.

Resp. 39 ptas.

280. ;Cudntas pesetas mas vale la moneda de 20
pesetas que lade 5?7

Vale 20 — 5 = 15 plas. mas.

Resp. 15 ptas.

281. Una peseta vale 100 céntimos; j;eudnto falta
4 15 eéntimos para igualar & una peseta?

Falta 100 — 75 = 25 cénis.

Resp. 25 cénts.
- 282, /Julio que tenia una moneda de 20 ptas.; com-

pra un papagayo que le cuesta 9 ptas., y una jaula
que vale 7 e,Qué cantidad le queda?. :

Julio gasid 9+ 7 = 16 pias.
Le quedan 20 — 16 = 4 plas. a Julio.

Resp. 4 ptas.
283}&1 siglo tiene 100 afos; ; cudntos anos le
faltan 4 un anciano de 83 afos para cumplir un siglo?
Faltan 100 — 83 = 17 ailos al anciaino pars cumpliy
- wn siglo.
Resp. 17 afios.
_284.'?.'»'?'5,0ué1 es el precio total de dos carneros sa-
biendo que uno cuesta 24 ptas. y el otro 4 ptas. menos?

Bl sequndo vale 24 — 4 = 20 ptas.
El precio total es de 24 + 20 = 44 pias.

Resp. 44 ptas.
2



13 SUSTRACCION (A lumno, p. 36.)

Problemas para resolver por escrito

285, Hsteban hacumplido 13afios;su hermana 11,
¥y suhermano 15. ;Cudntos afios suman los tres juntos?

Tienen 13 -1- 11 + 15 = 39 aiios.

Resp. 39 aiios,

286. Felipe V, rey de Espafia, murié en 1746; ha-
bia subido al trono en 1700, ;Cudntos aiios reino?

Felipe V reind 1746 —1700 = 46 anos.

Resp. 46 afos.

287. Una casa comprada por 18.790 ptas., ha sido
vendida por 24.355 ptas. ;Qué ganancia se ha reali-
zado?

La genencia es de 24,355 — 18.790 = 5. 565 plas.

Resp- 5.065 ptas.

288. Un labrador cosecha 3.520 gavillas; ha trilla-

do primero 1.280, después 1.550. ;Cudntas gavillas ha
de trillar atn?

Ha ¢rillado 1.280 4 1.550 = 2.830 gavillas.

Ellabrador debe ¢rillar ain 3.520 = 2.830 = 640 ga-
rillas.

Resp. 0690 gavillas.

289. De Pamplona & Madrid hay 520 kilometros.
un viajero ha recorrido ya 385; jecuantos le faltan atn
por recorrer? -

Debe recorrer qin 520 — 385 = 135 Km.

Resp. 135 Km,

260. De Pamplona d Madrid hay 520 kilémetros.
;Cudntos kildmetros ha recorrido un viajero & quien
le faltan 277 por recorrer?

Ha recoriido 520 — 277 = 243 Km.

Resp. 243 km.

291. Ambrosio fenia 15 ptas. cuando su madre le




(Alwmno. p. 36.) PROBLEMAS 19

did 12; entonces compra una escopeta que le cuesta
18 ptas.; jeudnto le queda?
-~ Ambrosio lenia 15 4 12 = 27 plas.

Le guedan 27 — 18 = 9 plas.

Resp. 9 ptas.

202, Un comerciante compro 10.000 naranjas, le
entregan 5.426; ;ecudntas deben entregarle atn?
Han de entregarie 10,000 — 5426 = 4.574 naranjus.
‘Resp. 4.574 naranjas.

293 . Un fonel contenia 220 litros y se han trase-
gado: primero 105; después 70; ¥ luego 18, ;Cudntos
lifros quedan atn?

Se han trasegado 105 + 70 418 = 193 lilros,

Rutedan 220 — 193 = 27 lifros.

Resp. 27 litros.

294.° Un tfeudero tenia 84 kilogramos de azicar
cuando recibio otros 100; vende 116 kilogramos; jeudn-
tos le quedan? :

Bl lendero tenia 34+ 100 = 184 Ay.

Le quedan 184 — 116 = 68 K.

Resp. 68 Kg.

285/ Emilio recibe 20 ptas. para pagar un libro de
3 pesetas y un estuche de 1275, ;Qué cantidad ten-
drd que devolver 4 su madre?

Lmilio tiene que pager 3 -+ 1275 = 1595 plus.

Tendrda que derolver 20 — 1570 = 425 plas.

Resp. 425 ptas.

296. Una fuente da 4.850 litros de agua por diag
oira da 3.945, en el mismo tiempo. jCudntos litros mas
da la primera que la segunda?

La primera fuente do 1850 — 3945 — 905 Jilros
mas que la segunda.

Resp. 905 litros,



.

20 SUSTRACCION (A lumno, p, 37.)

297%. .Una escuela se compone de 3 elases: la pri-
mera cuenta 35 alumnos. la segunda 64 y la terce-
ra 86. ;Cuantos alumnos cuenta esta escuela?

Esta escvela cuenta 35+ 64 - 86 = 185 alumnos.
Resp. 185 alumnos.

298. Una escuela compuesta de 4 clases cuenta
310 alumnos: en la primera clase hay 51 alumnos, en
la segunda, 67 ¥ en la tercera. 88. ;Cudntos alumnos
hay en la cuarta?

Luas (res primeras clases dienen 51+ 67 + 83 = 206
lumnos.

La cuaria fene 310 — 206 = 104 glumuos.

Resp. 104 alumnos,

299. ;Qué suma debe desembolsarse para pagar
una mesa de 1623 ptas., un armario de 247 ptas., y
un sofd de 18°50 ptas.?

Se debe desembolsar 16:20 -+ 25 75--18-50=58-50 plus.

Resp. 50:50 ptas.

300.  Un comerciante compra 930 kilogramos doe
café; le entregan 3 sacos que pesan: ¢l primero 125,
el segundo 138 y el tercero 128. ;Cudntos kilogramos
tiene que recibir atin? !

Le han entregado al comerciante 125 1138 - 128 —
391 Ag.

Tiene que recibir ain 930 — 391 = 589 Ay.

Resp. 589 Kg.

301. En un portamonedas habia 1890 ptas.. y se
han sacado 12 ptas.; después se han vuelto & poner
20075 ptas. ;Qué cantidad hay en la bolsa?

Queda en le bolse 1850 — 12 = 6°5) plas.

Hay en la bolsa 6:50 - 2075 = 2725 plas.

Resp. 2725 ptas.

202, 'Una familia ha recibido 2850 ptas. por el
trabajo de'una semana; ha gastado: 325 ptas. de pan,
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650 ptas. de carne y 9 ptas. por otros comestibles.
iQué cantidad le queda 4 esta familia?

Los gastos de familia son 325 4+ 650 =0 ="18155
pesetas. Y e

Le quedan 28750 — 1875 = 9775 pias.

Resp. 975 ptas.

303. ;Cudnto le queda & un obrero que ha recibi-
do 180 ptas. por un mes de trabajo, si ha gastado 48
pesetas en su mantenimiento, 20 ptas. en su aloja-
miento, 4560 en ropa y 1745 ptas. en otros gastos?

Bl obrero ha gastado 48 -+ 20 - 4540 + 1745 =
131405 pias.

Le quedan 180 — 131905 — 4805 plas.

Resp. 4805 ptas.

304..“Un comerciante recibe en un dia las siguien-
tes sumds: 3775 ptas.. 50 ptas., 2980 ptas.. 5 pe-
setas, 7°60 ptas.. y ha gastado 630 ptas. y 935 pese-
tas. ;Cudnto le queda?

il comerciante ha recibido 375 = 850 - 2980 45 4~
T60 = 27°65 pias.

Gasios 630 + 935 —1565 plas.

Le quedan 2165 — 1565 = 12 plas.

Resp. 12 ptas,

EJERCICIOS DE MULTIPLICAR

Efectuar las multiplicaciones siguientes:

305. 2442, . ., . Resp. 1.008
306. 47 <53. . . . . e » 2.401
L s » 5.100
-k e R I . » 2.242
309, 9479, . . LIS » 7.426
L T » 2.100
e % i » 4.656
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J12.
313
314

315.
216.
317.
318.
319.
320.
321.
322,
323.

324

325.
326.
327.
328,
$29.
$330.
331.
332.
333,
334

335.
336.
337.
338,
339.
$40.
$41.
342,

- 508

o8
6

0%

XXX

125

723
935
627
438
908
207
09
376

B XX XX K X

349
243
196
457
H68
747
(694
5
809
678

XXXXXXXXXX

3.214
9.604
8.975
4.396
6.078
3.875
8.375
4,307

MULTIPLICACION

49 .

56 .

67 . -

43 .

54 .

68 . %

T4

a6 . A
(117

96 .

69 .

7

89 . .

632 .

527 |

306 .

149 . -
T e
DD TSR
840 e

45

647 .

987

> B5.

S 123

X 340 .

S¢ 5.

e A0

e A

3 605 .

¥ 496 .

(Alwinno, p. 42.)

Resp.

»

Resp.
»
»
»
2
»
»
5

4,802
4.256
5.365

B35
27.432
49.164
69,190
35,112
29,346
37.168
20.493
05,302

33.4064

220,568
128,061
59.976
68,093
55.006
302,535
235.960
397.800
523423
669,186

186.412
1.181.292
3.051.500
1.556.184 .
5.895.660
1.646.875
5.066.875

413.472
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343.
344,
345.
346.
347.
348,
349.

350.
351,
352.
353.
354.

. 355.

356.

357.

358,

359.

360.

361.

362

363.

364.

365.

366.

367.

368.

369.

370.

371.

372,

373,

374,

375.

7.625
5.632
9,435
8.765
8,723
3.287
7.497
7.538
9.630
2.968
7.420
4.798
3.974
9.638
.8.329
6.327
9.409
6.548
9.632
2.863
3.549
2.987
3.907
5.637
75125
6.839
2.704
8.396
5.490
9,798
8.487
7.6549

83,506

XXXXXXXXXKXAXAXXXXXXXXXXXXXHXXXXXXXX

928,
429,
T43.
432.
549,
496,
548,
TI8.
745.
345,
456.
D67.
IS,
789,
945.
497.
728,
967,
8.
752.
647.
82.
809,
947,
918.
493.
637.
594,
84,
620,
796,
989,
345,

Resp. 2.501.000
» 2,416,128
» 7.010.205
» 3.786.480
» 4.788.927
» 1.615.452

o 4,108.356
» 5.864.564
» 7.174.350
» 1.023.960
» 3.383.520
» 2.5720.466
» 2.694.372
» 7.604.382
» 7.870.905
» 3.144.519
» 6.849,752
» 6.331.916
» 5.278.336
» 2.152.976
» 2.296.203
» 2.335.834
» 3.160.763
» 5.338.239
» 7.091.550
» 3.371.627
» 1.779.78
» 4.987.224
» 4.304.160
» 6.162.942
» (5.755.652
» 7.574.761

» 28.878.570



- 376.
397,
378.
379.
380.
381.
382,
383.
384.

385.
386.
387.
388.
389.
390.
3901.
392.
393.
394.

/395.
396.
397.
398.

399.
400.
40L.
402.
403.
404.
405.
406.

13.948
24,007
38.409
77.800
56.976
40.740
75.320
32.954
17.679

KX KX K XK

25.015
32.425
24.932
75.907
19.975
27.078
39.490
42.359
76,495
58.378

KERXXXXX XXX

846
975
825
748

457
3429
8496
7288
9957
8597

4832
16205

B

MULTIPLICACION (A lumno, p. 43.)

798
34D
539
795
638
37
578
843
981

1.032
3.407
5.690
4.806
D.840
6.957
7.968
3.845
2.357
5.678

31
748
859
359

XX XX

785
629 .
3455 .
60°8
389
6354 .
2%
47°6

R XX XXX X

Resp.

Resp.

Resp.
»
»
»

Resp,
»
>
>
>
»
»

11.130.504

8.313.465
20.702.451
61.922.550
36.350.688
15.271.500
43.534.960

7.780.222
17,343.099

29.877.400
110.471.975

- 141.863.080

364.809.042
116.654.000
188.869.050
314.656.320
162.870.355
180.298.715
331.470.284

3.130°2
72.930
70.867°5
206.8532

358745
21.54325
20.353°68
44.311°04
37.954473
54.625338

3.5032
771858
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40% . 24395 4832, . Resp. 11.753°84

408. 39642 - > 62B. . » 24805176
409. 63 x 245 . » 1.871°187%5
410. 13348 > 395, . » 433481
411. 962BL > 0B9T . » 67089038
412. 304196 > 8073 . » 243772308
. 413. 84250 x 699 . » 5.383°575

414, 74208 x 0637, . » L727°0496

PROBLEMAS DE SUMAR, RESTAR Y MULTIPLICAR
Ejercicios de célculo mental

415. Un duro vale b ptas.; jeudntas ptas. hay en
3 duros, en 8, en 7, en 9, en 11 y en 20 duros?
Resp. En 3 duros. hay 15 ptas,
» 8 » » 40 »
ST » 3D »
»-9 » » 45 »
»11 » > B0
»20  » » 100 »

416. Siunalegua tiene5 kilémetros, jeuintos ki-
lémetros hay en 5leguas,en 8, en 6, en 9.en 11 y en 207

Resp. 25; 40; 305 45; 55; 100 Km.

41'¥. Siunasemanatiene 7dias, jeudntos dias hay
en 4, enb, en 8, en 9, en1l, en 20 3 30 semanas?

Resp. 28; 42; 56; 63; 77; 140; 210 dias.

418. Cuando unalibra de chocolate cuesta 3 ptas..
seudnto cuestan 4, 7. §, 11, 15 y 20 libras?

Resp. 12; 21; 27; 33; 45; 60 ptas.

419. Para pagar un sombrero se ha dado una mo-
neda de b ptas. ¥ 2de 2 ptas. ;Cuénto vale el sombrero?

Resp. 9 ptas.

—



26 MULTIPLICACION (A lumno. p. 44.)

420. Un libro vale 3 ptas.. otro vale el doble del

primero; ;gué eantidad se necesita para pagarlos?
Para pagar los libros se necesitan 316 = 9 plas.
Resp. 9 ptas.

421. Un hombre debe 22 ptas.; para pagarlas en-
trega 5 monedas de 5 ptas. ;Cudnto le devolverdn?

Hay que devolperle 25 — 22 = 3 plas.

Resp. 3 ptas.

422. TUnobrero tenia4 monedas de 10 ptas., y aho-
ra no tiene m4ds que 7 ptas. ;Cudnto ha gastado?

Las 4 monedas valen 10 X 4 = 40 plas.

Bl obrero ha gastado 40 — T = 33 plas.

Resp. 33 ptas.

423.% Un nifio tenia 3 monedas de 5ptas. ¥ ha gas-
tado 12/ptas. ;Cudnto le queda?

El nino tenia 5 < 3 = 15 plas.

Le guedan 15 — 12 = 3 pias.

Resp. 3 ptas. i

424. Pablo recibié 50 eéntimos para pagar 3 cua-
dernos de 10 eéntimos. jQué eantidad le devolveran?

Los 3 cuadernos valen 10 > 3 = 30 ¢énis.
Le devolverdn 50 — 30 — 20 cénis.

Resp. 20 cénts.

~ 425. ;Una cocinera compra un pollo por3 ptas., y
mantequilla por 2°50 ptas. ;Cudnto le falta para pa-
gar estas compras, si no tiene més que 5 ptas.?

La cocinera ha comprado por 3+ 250 = 550 pias.

Le falia 550 — 5 = 0°50 plas.

Resp. 050 ptas.

426. ;Cudnto queda’ de 100 huevos después de
haber vendido 5 docenas?

5 docenas de huevos son D < 12 = 60.
Quedan 100 — 60 = 40 Auevos.

Resp. 40 huevos.
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427%. ;Cuénto suman 12 monedas de 10 ptas. y 3
de 5 ptas.?

12 manedas de 10 plas. suman 120 plas.. y 3 mone-
das de 5 suman 15 ptas.

Todas estas monedas swman 120 + 15 = 135 plas.

Resp. 135 ptas.

428, Un espejo cuesta 325 ptas.; el mareo snlo
vale 195 ptas. ;Cudnto vale el eristal?

Precio del eristal 325 — 1725 = 2 plas.

Resp. 2 ptas.

429. “Un canario vale 2 ptas.. y un loro, el triple.
:Cudl serd el precio total de los dos péjaros?

Los dos pdjares cuestan 2 6 = 18 péas.

Resp. -';"8 ptas.

430. Ernesto recibe 1 pta. para comprar 4 sellos
de 15 céntimos y 3 de 10 eéntimos. ;Cudnto le sobra?

Los 4 sellos de 15 cénts. valen 15 < 4 = 60 cénls.. y
108 3 de 10 cénts.. 10 x 3 = 30 cénis.

Tmporian los sellos 60 4 30 = 90 ¢énls.
Le devolverdn 100 — 90 = 10 cénis.

Resp. 10 cénts.
Problemas para resolver por escrito

431. Tasemana tiene 7 dias; jeudntos dias hahri
o1 68 semanas?

En 68 semanas hay T 63 = 476 dias.

Resp. 476 dias.

432, ;Cudl es el triple del nimero 365?

Bl lriple de 365 es 365 X 3 = 1.095.

Resp. 1.095.

433. ;Cudinto cuestan 8 metros de tela 4 17 pese-
fas metro?
Cuestan 8 > 17 =136 plas.
Resp. 136 ptas.




28 MULTIPLICACION (A4 lumano, p. 45.)

434. Una moneda de 5 ptas. pesa 25 gramos.
sCndanto pesan 45 monedas?

Hstas 45 monedas pesan ¥ > 45 = 1,125 gr.
Resp. 1.125 gr.

435;,}(3,011:111150 se debe pagar por 3 drboles, sabien-
do que'el 1.° vale 45 ptas. y cada uno de los otros 38
pesetas?

Se Jut de pagar 45 4 38 + 38 = 121 plas.
Resp. 121 ptas.

436. Un tonel contiene 228 litros. ;C'udntos litros
hay en 36 toneles de igual cabida?

Los toneles contienen 228 < 36 — B.208 litros.
Resp. 8.208 litros.

43%. ;Cudnto se ha de pagar por 3 docenas de ca-
misas. 4 razén de 3 ptas, por camisa?

Niimero de camisas 12 x 3 = 36,

Se debe pagar 3 x 36 = 108 pias.

Resp. 108 ptas.

438. TUn obrero gana 650 ptas. cada diay su hijo
250 ptas. ;Qué suma se necesita para pagarles 12 dias
de trabajo?

Ganancia diaria 6°50 + 2750 = 9 pilas.

Gaiancia en 12 dias 9 x 12 = 108 plas.

Resp. 108 ptas.

4839. Un comerciante ha vendido 350 tablas; ha
entregado ya 3 carros de 75 tablas cada uno. ;Cudntas
le quedan por entregar todavia?

Bl comercianie ha entregado 15 < 3 =225 lublas.

Le guedan por entregar 350 — 225 =125 fablas.

Resp. 125 tablas.

440. ;Cudnto se debe pagar por 18 sacos de trigo

4 razén de 2860 ptas. cada sace; y por 12 sacos de ce-
bada & razén de 24 ptas. uno?
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Precio del trigo 28'50 x 18 — 513 plus.
Precio de la cebadn 24 X 12 = 28R plus.
Se debe pagar 513 + 288 = 801 pitas.
Resp. 801 ptas.

441. ;Qué cantidad debe entregarse para pagar
135 kilogramos de pan 4 045 pesetas el Kg.”

Debe entregarse (145 > 135 = 6075 plas.

Resp. 6075

442. Un obrero gana 57 ptas. cada dia: sque
‘cantidad habrd ganado en 36 dias?

Bl obrero habrd ganado 575 3¢ 36 — 207 plas.
Resp. 207 ptas.

443. ;Qué cantidad se le devolverd 4 un viajero
que da 15 ptas. para pagar 3 asientos. 4 razon de 450
esctas el asiento?

Precio de los asienlos 450 > 3 — 1350 plas.

Se devolverd al vigjero 15 — 1350 — 150 pla.
Resp. 150 pta.

444. ;Qué suma se necesita para’ pagar unos zi-
patos que valen 12°50 ptas. y unas botas que valen 12
setas mds que los zapatos?

Se necesitan 12050 4 (12504-12) = 37 plas.

Resp. 37 ptas.

445. Unregimiento de caballeria cuenta 754 caba-

0s. jCudl es el precio de estos caballos si cada uno
esta 578 ptas.?

Precio de 165 caballos 518 > 81 = 1453.152 plus.
Resp. 153.152 ptas.

446. La estufa de Ia clase cuesta 1825 ptas. y los
hos de la chimenea 6°25 ptas, ;Cudl es su valor fotal?
Precio total de la estnfa 1825 4 625 = 24°39 plus.
Resp. 2450 ptas.



30 MULTIPLICACION (A lummno, p.46.)

44%. Un cafio da 3.419 litros de agua por hora,
;Cudntos dard en 24 horas?

Bl caiio dara 3.419 > 24 = 82,0006 lilros.

Resp. 82.056 litros.

~~448. Un diatiene 24 horas. ;Cudntas horashay en

2 meses de 30 dias, y un mes de 317
Nimero de dies 30 4 30 31 =91 dius.
Nitmero de horas 24 > 91 = 2,184 Loras.
Resp. 2.184 horas.

449. Un regimiento consta de 2.385 hombres.
;Cuantos hay en 144 regimientos?

B eslos regimientos hay 2385 X 144 = 33440
hombres.

‘Resp. 343.440 hombres.

450. Una fibrica consume 3.675 kilogramos de
carbén por dia. ;Cudntos kilogramos consumird duran-
te 2 meses, uno de los cuales tiene 28 dias y el otro 317

Los dos meses tienen 31 - 23 = 59 dias.

Se consumird en la fabrica 3.675 X 59 = 216.825 Ay.

Resp. 216.825 Kg.

451. ;Cual esel niimero de arenques contenidos
cn 129 barriles, sicada uno contiene 9547

ElL witmero de arengues es de 994 > 120 = 123.066
arenques.

Resp. 123.066 arenques.

452. Un litro de agua de mar pesa 1.025 gramos.
¥ el de agua comfn pesa 1.000. ;Cudntos gramos mas
pesan 15 litros de agua de mar que 15 de agua comin?

Diferencia de peso por lilro 1,025—1.000--25gramnos.

Diferencia tolal 25 > 15 = 35 g7

Resp. 375 gramos.

453. Una casatiene 14 ventanas, cada ventana 6

cristales; cada cristal cuesta 245 ptas. ;Cndl es el pre-
cio de todos los cristales?
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Naimero de cristales 14 < 6 = 84 cristales.
Precio tolal de los cristales 2745 > 84 = 20580 plus.
Resp. 20580 ptas.

454 .\ &c compran 15 toneles de vino de 225 litros
cada uno. ;Cudnfo resulta de la venta de este vino, si
se vende 4 razdn de 0°45 ptas. por litro?

Los toneles contienei 225 X 16 = 3.375 lilros.
Precio deventa del vino 045 < 3.375 = 1.51875 plus.
Resp. 1.518'75 ptas.

455. Un cuchillero vende 6 docenas de cuchillos
i razon de 1°25 pta. cada uno; y 3 docenas de navajas.
4225 ptas. cada una.;Qué cantidad sacard de esta
venta?

Niimero de cuchillos vendidos 12 X 6 =72 cuchillos.

Precio de los cuchillos 1725 > 72 = 90 plas.

Niimero de navajus veudidas 12 > 3 = 36.

Precio de las navajas 225 > 36 = 81 plas.

Cantidud sacada de lo venta 90 + 81 = 171 plus.

Resp. 171 ptas,

EJERCICIOS DE DIVIDIR

Efectiiese las divisiones siguientes:

456. 712:2 R. 356 | 464. 3432:6 R. 902
45%7. M2:3 » 304 | 465. 6.461:7 » 923
158. 014 :2 » 457 | 466. 7.140:06 » 1.190

459, 7.641:
460. 9.736 :
461. 8.915:
462. 1.724:
463. 3.910:

» 2547 | 46%¥. 3.83:7 » 5O
243 | 468, 0.656:8 » 1.207
» 1783 | 469. 3.438:9 » 382
» 1.931 | 490. 7.728:8 » 966
782 | 491, N.425:9 » 85

(= T

(AR
b
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492,
473.
494,
4795.
476.
497.
498.
499.
480.
481.
482.
483.
484,
485.

486
487.
. 488.
489.
490.
1491.
492,
193.
494.
495.
496.
497.
198.
199.
500.

516.
31%7.
518.

4,537
5,192
3.309
5.324
6.759
3.949
7.533
9,754
5.033
4.931
8.730
9.117
2.501
77941

TS U0 O B

T T

en

2.660 : 11 R.

220
$.339 :
D.328 :

X7.319 :

8.498 :
7.365
8.240 :
6.360 :
7.620 :
B2
6.342 :
9.471
9.415 :
R.064 :

T.421
3.700
5.945

12
11
12
13
14
15
16
24
2
32
21

2 '33

39
42

»
»
»
»
»
»
>
»
»
»
»
»
»
»

34,

42.
26.

DIVISION
515 | 501.
602 | 502.
349 | 503.
444 |/ 504.
263 | 503.
607 | 506.
491 50%.
215 | 508.
265 | 509.
305 | 510.
241 | 511.
302 | 512,
287 | 513.
260 | 514.
192 | 515.

(Alumno, p. 53.)

Resp. 2.268°5

»

»

»

»

»

»

7

. »

»

»

»

»

»
4.824 : 36
8.044 : 43
3.825 : 45
9.984 : 48
7.700 : 50
6.264 : 54
(i.b;;ﬁ : ol
6.784 : 53
7.504 : 56
8.418 : 61
8.010 : 66
5.916 : 87
6.351 : 73
R.064 : 34
7.084 : 06

1.448

BLE5)
665

—

L3918

08725

—

(S

2192
719
232¢75
4965
013

2002
9674625

R.

»
>
»
2
»
»
»
»
»
»
>
»
»
»

134
208
85
208
154
116
134
128
134
138
135
68
87
96
79

. . Resp. 218 residuo 9

» 28
» 225

il

&

»

»

4
17




(Alumno, p. 54) EJERCICIOR 33

S19. 9675:17 . . . . Resp. 569 residuo 2
RO o5 a9y 0 » 106 » 20
521. 7695:28 . . . » 274 » 23
522, 6.421:38 . . . . » 168 » 37
523. 9.07H:47 . . . . » 193 » 4
324. 3.7943:19 . . . . » 197 » 0
B26. Bdv:51 . . . . » 17 » 20
526. 8732:63. . . . » 138 » 38
529. 7900:58 . . . | » 136 » 12
528. 9570:39 . . . . » 245 » 15

B520. 99287 .47 . . . . » 197 » 28
530. 9.907:57 . . . . » 173 »- 46

Calcvilese haste las décimas.

531. 13.651: 7 . . Resp. 1.950°1 resid. 3 dée.

- 332, 42848: 9 . | » 4.7053 » 3 »
333. 1995 :11 . . » 1.815°9 ST S
334, 34.025 .17 . . » 2.0014 » 12 »

235. 75.216 : 32 . » 2305 » 0 »
336. 10.07 :19 . . » 53072 Bl 120
- B37. 25847 :56 . . » 4526 » 14 »
338, 30.027 :43 . - » 9076 » 2 »
L 539, 77259 :68 . . » 1.136¢1 » 42 »
340. 9%.074 ;75 . . » 1.2676 » 40 »
541. 25.017 :47 . . » D322 » 36 »
S42. 32.904 :56 . . » 2875 » 40 »
S43. 10.901 : 37 . . » 2046 » 8 »
544. 27300 :45 . . » 6066 5 30,
345. 10.000 : 72 . . » 138] » 64 »
546. 3.645:342. . Resp. 10'6 resid.198d¢c.
24¢. 6.428 :315 . . » 204 > 20 »




34 DIVISION (Alwmno, p. 54.)

5AS. 7.639 : 625°. . . Resp. 122 resid. 140 déc.
549, 8506 :408. . . » 213 » 1566 »
550. 7.492 :506. . . » 148 » 32 »
561,  636H:81. . ..» i R (673
h2. 9206 :328. . . » 282 » 64 »
B53. 8715 :445. . . » 195 » 3B

4. 7697 :58. . . » 4% » 410 .»
555. 3.621:148. . . » 244 » 98 . »
556. 9.800:319. . . » 307 » 67 »
557- 4.835 721 ; W o » 67 » 43 »
358, H2®H7T:BV2. . . » 6L » %>
B59. 0.0564:20%B. . . » 06 » 270 »

560. 6843 :197. . . » HT » e

Calenlese hasta las centdsimas.

561. 4.913: 54 . . Resp. 90°98 resid. 8cent.
562, 3254 : 32. . » 10188 v, 24 5%
563. 17.651 :227. . » 33.50- " » 1107
564. 9.853 : 506 . - » 1947 » 118 »
565. 7.097:810 . . » 876 » 140 »
566. 90357:63%. . » WWB » 3B »

56'%%. 7.908 : 48 . . » 1097 » 164 »
568. 346]7 3 Bl s » 41210 » 60 »
569. 27.039 : 178 . . o 1514900 5. B0LS
370. 17.936 : 81 . . » o107 » DI

5e¢l. 10857 : 48 . . » 996518~ » 3B D
B . 9259609 : 57. . » Ad50% . » 1 »
BY3. 49.200 : 125 . . » 89365 » 8w
54, 19057 : 408 . . » 46710 » 340 »
5%5. 70.936 : 841 . . » 8434 » 606 »
576. 95.064 : 357 . . » 26628 » 204 »
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597
598.
599.
580.

581.
582.
583.
584.
585.
586.
58%.
588.
589.
590.

PROBLEMAS

21,141 : 617.
32,859 : 941 .
56.000 : 527 .
37.048 : 834 .
9654 7!
15032 58
4.832 164
5.900°0 842
17096 : 783
37454 ¢ 164
9.640 483
544381 ¢ 619
84536 1 0°147
9.621°8 0°631

» 3491 »
» 10643  »
» 4550 »
Resp. 260
» 208
» 2.046°64
» 70081
» 21°83
» 22°83
» 19958
» 278
» 21507
»  15.24849

95

. Resp. 3426 resid. 208 cénl.

869 »
139 »
100 »

resid. 0734
» 0410
» 0°0104
»  0°0798
» 070311
» 07128
» 0286
» 00328
» 0400071
» 0700281

PROBLEMAS DE LAS CUATRO REGLAS

Ejercicios de céleulo mental

591L. Puesto que un duro vale 5 ptas., jeuantos
duros hay en 15 ptas., en 25 ptas., en 45 ptas., en 55

hay 3 duros.

» 9 »
2 9 »
el T

navaja cuesta 3 ptas.. jecudl serd el

precio de 5 navajas, de 6 navajas, de 9 navajas, de 11

ptas.?
Resp. En 15 plas.,
> 25
» 45 »
» Bl ¥
592, Si una
navajas?
Resp.
0 »
9 »
£l »

D navajas euestan 15 plas.

» 18 »
» 27 »

» 33 »
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59%. Una semana consta de 7 dias; jcudntas se-
manas hay en 21 dias. en 35 dias. en 49 dias. en 70

diag?

Resp. En 21 dias, hay 3 semanas.
» 3 » » H »
» 49 » S »
» 70 » » 10 »

594. Siun sombrerode paja cuesta 4 ptas.. geudn-
tos sombreros se comprardn con 12 ptas.; con 20 ptas.;
con 32 ptas.; con 44 ptas.?

Resp. Por 12 plas.. se comprardi 3 SOmbreros.

» 20 5

» » » 51 »
» 32 » » » 8 »
» 4 » » » i1 »

59%. Unobrero gana 6 pias. cada dia; jeudntas
habra ganado al cabo de 4 dias; de 8 dias; de 10 dias;
de 11 dias de trabajo?

Resp. En 4 dias.”ha ganado 24 pias.

» 8 » » » 48 »
»10 » » » 60 »
»11 » » » 66 »

506. Siunparde zapatos cuesta 8 ptad.. zeuantos
pares se podran comprar con 24 ptas.; con 40 plas.;

con 56 ptas.; con 80 ptas.?

Resp. Con 24 ptas. podrin comprarse 3 pares.
40 » ; 5

> » » »
» S6 » » » T
» 80 » » » 10 »

59%. ;A qué equivalen los fres cuartos de 24, de
16. de 407

Resp. &I cuario de 24 es 6: Ins tres crarios son 18.

» » » 16 » 4; » » 12.

» » » 40 » ‘10_: » . » 30.

598. ;Cudntocuesta unadoeena de corbatas 4150
peseta una?
A1 pta.. la docena costaria 12 plas.
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A 0°50 pesetas, costaria lo mitad, 6 pias.
A 150 pta., cresta 12 + 6 = 18 plas.
Resp. 18 ptas.

599./ Vendiendo 3 chalecos por 24 ptas., un co-
merciante gana 3 ptas.; jeudl es el precio de compra
de un chaleco?

Los 3 chalecos costaron 24 — 3 = 21 plas.

Luego cada chaleco costd 21 : 3 =T plas.

Resp. 7 ptas. ’

600. ;Cudnto costardn 96 naranjas, 4 razon de 1
peseta las 247 4

I 96 hay 8 docenas. puesto gue 8 veees 12 son 96.

Costando 24 naranjes 1 pia., la docena cuestg 0750
veselas.

Ocho docenas cuestan 0050 XX 8 = 4 plas.

Resp. 4 ptas.

. 601.;Cudl es el precio de 18 cortaplumas, si por
20 ptas. nos dan una docena?
En 18, hay 1 docena mis 1/2 docena.
Los 18 cortaplumas valdran 20 4 10 = 30 plas.
Resp. 30 ptas.

602, ;Cudntocostardn 20 tinteros, 4025 ptas. uno?

8i 1 cuesta 0-25 peselns,” 10 cuestan 250 pesetas, y
20 costardan el duplo, 5 plas.

Resp. O ptas.

603. ;Cudl es el precio de un libro si tres cuestan
660 ptas.?

1 libro coslara el tercio, 66 1 3 = 2:20 pias.

Resp. 220 ptas, :

\

604. 5Qué suma se necesita para pagar 4 cuader-
nos de 10 céntimos. v 3 cuedernos de 57

Senecesita (10x4) 4 (9<3) = 40415 = 55 centinios.

Resp. 00 ptas.
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605. Unas gafas cuestan 450 ptas. y el estuche
1:50 pesetas; jeudntas gafas con su pgtuche nos dardan
por 48 ptas.?

Gafas y estuche cuesian 4550 4 1450 = 6 plas.

Con A8 plas. podremos COmprar 48 : 6= 8 gafascon
su estuche.

Resp. & gafascon su estuche.

606.  ;Cuinto sobra de una pieza de tela de 20
metros de longitud, si con ella se hacen o camisas,
gastando 3 metros en eada camisa?

Se necesitan 3 x b =15 melros para las camisas.

De la picza queda 20 — 15 = 5 metros.

Resp. D metros.

607. Un sofd cuesta 7ptas. yuna silla3; zcudntos
sofis y sillas se tendrdn con 120 ptas. sise quieren
tantos de unos como de otras?

Ung silla y un sofd cuesii 743 = 10 plas.

Bn 120 ptas. hay 12 veces 10 pias.

Podran comprarse 12 silles y 12 sofis.

Resp. 12sillas y 12 gofas.

< 608. ;Cuanto cuestan 250 manzanas & razon de
una pta. el 100?

En 850 Lay 8 centenares mas medio centenar.

Los 8 centenares cuestan 8 ptas., y el medio cente-
nar 050 plas.

B conjunto las manzanas costardn 8- 050 = 8350
pesetas.

Resp. 890 ptas.

609. ¥Pablo y Luis tienen que repartirse 12ptas.
Pablo toma al tercio de la suma; jenanto queda para
Tuis?

Pablo toma 12 : 3 = 4 plas.

Queda para Luis12 —4 = R plas.

Resp. & ptas.

€10. Un hortelano tenfa 40 melones y ha vendido
3 docenas; zeudntos melones le quedan?
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BT hovteluno ha vendido 12 < 3 = 36 melones.
Le guedan 40 — 36 = 4 melones.

Resp. 4 melones.

- 611. ;Cudnto cuestan 15 peras si 3 de ellas valen
10 ¢éntimos?

Fn 15 hay 5 veces 3. ) )

Las peras valen d veces 10 eéntimos, 410 X 5 = 50.
ceéntimos.

Resp. 30 céntimos.

612. ;Cudntas naranjas se tendrdn por 1 peseta
i 3 de ellas cuestan 10 eéntimos?

I 1 peseta ¢ 100 ¢éntimos hay 10 veces 10 edilimos.
 Por consiguiente tendremos 10 veces 3 naranjas. o
3 < 10 = 30 naranjas.

Resp. 30 naranjas.

Problemas para resolver por escrito.

613..-Un metro de tela cuesta 3 ptas.; ;eudntos
metros se tendran con 147 ptas.?

Con esta suma se tendrd 147 : 3 = 49 melros.
Resp. 49 metros.

614. ;Cudl es el precio de 29 metros de terciopelo
si uno cuesta 6 ptas.?

Los 29 melros de terciopelo cuestan 6220 == 174 plas.
Resp. 174 ptas.

615."’(Unsi. fuente da 8 litros de agua por minuto,
;eudntos minutos tardard en dar 1.000 litros?

L fuente tardaerd 1.000 : 8 = 125 minuios.
Resp. 125 minutos.

6146. " Cinco libros han costado17 ptas.; otros 3 han
costado cada uno 4 ptas.; jeudnto valdran los 8 libros?



40 PROBLEMAS (Alumno, p. 57.)

Los 3 ultimos libros valen 4 X 3 = 12 plas.
Los 8 valdran 17 -4 12 = 29 plas.

Resp. 29 ptas.

61%. Conunmetrode alambre se hacen 95 tachue-
las de zapatos; jeudntos metros de alambre se necesi-
tan para hacer 5000 tachuelas?

Para hacer esas tachuelas se awceszm 9000 : 95 =
H2'63 melros.

Resp. 5263 metros de alambre.

618. "Sehan comprado 12 docenas de lipices, y se
han vendido 5 docenas; jeudntos: ldpices quedan?

Quedan 12 — 5 = T docenas. ¢ 12 > 7 = B4 ldpices.

Resp. 84 lapices. :

619. Il nifo respira unas 25 veces por minuto:
jcuantas veces respirara en 45 minutos?

Fn 25 minulos el niido respirva 25 X 45 = 1.125 veces.

Resp. 1.125 veces.

620. ;Qué cantidad componen 20 bhilletes de 25
pesetas, y 12 monedas de 5 ptas.?

20 billeles de 25 pias. son 20 X 20 = 500 plas.

12 monedas» 5 » Ex12= 60 »

Resp. Lo cantidad es de 500 4 60 = 560 pias.

621. Un saco de trigo cuesta 32 ptas. ;Cudntos
sacos de trigo se comprardan con 1.376 ptas.?

Se comprardan 1.376 : 32 = 43 sacos.

Resp. 43 sacos.

$:22. Para empapelar una sala se han empleado
17 rollos de papel de 0°75 ptas. el rollo, y 3 rollos de
cenefa de 1926 ptas. unoj jeudnto se ha gastado?

B papel cuesta 075 X 17 = 12715 pilas.

La cenefa  » 126 x3 = 378 »

Se ha gastado 12775 + 398 = 16'53  plus.
- Resp. 1653 ptas.

|
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623. ﬂ:ﬁua lata confiene 28 sardinas, ;Cudntas la-
tas se necesitaran para 1,260 sardinas?

Se necesitaran 1.260 : 28 = 45 lafas.

Resp. =45 latas.

624 Una familia debia 145775 ptas. al panadero;
para pagarle le han entregado 30 monedas de 5 pese-
tas: jeuanto tendrd que devolver?

Suma entregada por (o familia, 5 > 30 = 180 ptas.

El panadero devolverd 150 — 14575 = 4°25 pias.

Resp. 425 ptas.

625. 7 ;Cudl es el precio de 48 carneros. sabiendo
que el tercio de ellos se ha pagado 4 razon de 17 ptas,
uno, y los restantes 4 razon de 18 ptas.?

Fi tercio de 48 es 16. Los dos Lercios son 32.

Precio de la primere parie, 17 X 16 = 272 plus.

Precio de la segunda parte, 18 X 32 =516 »

Precio total de los carneros, 272 + 576 = 848 pius.

Resp. 848 ptas.

626. ;Cuanto cuestan 15 desayunos compuestos
de 10 ¢énts. de leche, 10 cénts, do café y 4 de pan?

(e desayuno cueste 10 410 4= 4 = 24 cénis.

Los 15 desayunos cuestan 21 < 15 = 360 cénis. o
360 pias.

-« Resp. 3760 ptas.
2 627’)(["11 obrero gana 475 ptas. cada dia; jen cuan-
tos dias ganara 114 ptas.?

Bl obrero ganard 114 plas. e 114 : 475 = 2 dias.

Resp. 24 dias. :

628, %ll;’min cuestan-2 doeenas de platos y 2 do-
cenas de fuentes. si un plato vale 0025 ptas. y una
fuente 0°35 ptas.?

Precio de los pladvs, 025 > 28 = 6 plas.

Preciode (as fuentes, 0030 x 24 = 840 »

Precio total. . . . 64840 = 1440 plus.

Resp. 14740 ptas. .
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¥ 629. Un pande 4 Kg. cuesta 1744 ptas.; seufintos
Lilogramos de pan se comprardn con 20716 ptas.?

Bl Ky. de pan cvesia 1°44 1 4 = 036 plas.

Se podrd comprar 20016 : 0736 = 56 Kyg. de pan.

Resp. 56 Kg.

630.> Un reloj cuesta 45 ptas.. la cadena 5 veces
menos; ;cudl es el precio del reloj con la cadena?

Precio de la cadena, 45 : 5 = 9 ptas.

Precio tolal, 45 -+ 9 = 54 plas.

Resp. 54 ptas.

631. Si 142 ohreros quieren repartirse 3.645 pe-
setas. jeudnto le tocard 4 cada uno?
A eada obrero Te focard 3.645 1 142 = 25°66 plas.

Resp. 2566 ptas.

X632, Unlitro de tinta cuesta 1¢75 ptas.; con este
litro se han llenado 18 tinteros que se venden & 15
céntimos uno. ;Qué beneficio se realiza?

Los 18 finteros se venden ¢ 0715 > 18 = 2770 pias.
Beneficio realizado, 2770 — 1795 = 0°95 plas.
Reps. 095 ptas.

633. Dos obreros ganan cada dia: el primero 475
ptas. v el segundo 350 ptas. ;Qué suma se necesita
para pagarles 18 dias de trabajo? .

Ganancia diarie de los obreros. £ - 3750 = 825
pesetas.

Para pagariles se necesitn 825 > 18 = 14850 plas.

Resp. 14850 ptas.

634. TUn cuchillero compra 8 paquetes de 4 cor-
taplumas cada uno. ;Cudnto cuesta toda la remesa si
por cada cortaplumas paga 2775 ptas.?

Los 8 pagueles contienen 4 X R = 32 cortapluinas.

La remesa cuesio 2775 < 32 = 88 plas.

Resp. B85 ptas.
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635. fSl 47 Kg. de chocolate cuestan 180 ptas, y se
quiere ganar 19775 pias. en todn; ;4 edmo se ha de
- vender el kilogramo?

Precio de venia, 180 4 19775 = 1990-75 pias.
Se debe vender el Kg. 199775 47 = 4725 pilas.
Resp. 425 ptas.

626" Se han vendido 34 Kg. de café 4 razén de
495 ptas., ganando 18 ptas. ;Cual era el precio de com-
pra de este café?

Precio de venin, 425 X 54 = 22050 plas.

Precio de compra. 22950 — 18 = 211°50 plas.

* Resp. 21150 ptas.

637.};81 un saco de trigo cuesta 28 ptas., jeudntos
sacos sé comprardn con 1.000 ptas. y cudntas pesetas
sobrardn?

Tendremos 1,000 : 28 = 35 sacos, ¥ quedon 20 pias.

Resp. 35 sacos; — quedan 20 ptas.

* ¢38. Un litro de leche pesa 1.030 gramos y uno
de vino 990 gramos; scudntos gramos més pesan 24
litros de leche que 24 litros de vino?

Dierencia de peso del litro, 1.030—990=40 gramos.

Bl peso en mds de los 24 litros de lechees 40 > 24 =
960 gramos. i

Resp.. 960 gramos.

639.  De unapieza de indiana que tenia 60 metros.
se ha venidide la euarta parte y después la terecra
;Cuantos metros quedan? |

11 cuarto de 60 es 60 1 4 = 15,

EI teircio de 60 es 60 : 3= 20.

Se ha vendido 15 - 20 = 35 metros.

Quedan 60 — 35 = 25 melras.

Resp. 20 metros.

§40. Tn un dia se han fabricado 7.200 plumas.
vendiéndelas 4 razén de 075 ptas. eaja. Si cada caja
contiene 144 plumas; zeudnto valen dichas plumas?
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Natimero de cajas. 7.200 : 144 == 50.
Precio de vente, 50 > 0770 = 3750 plas.
Resp. 3750 ptas.

GAL~5i 100 alfileres cuestan 15 cénts., geuanto
costaran 12.600?

En 12.600 Ahay 1206 veces 100.

EL precio de los alfileres serd 07153 126 = 1890 ptas.

Resp. 1890 ptas. .

642. Una maquina consume 18 Kg. de carbon
por hora; jeudntos comsumird en 31 dias de 24 horas?

En 31 dius hay 24 X 31 = 44 horas.
La mdgquing consumird 18 X 44 = 13.392 Ay.
Resp. 13.392 Kg.

643,/ Un comerciante compra 6.600 huevos a ra-
z6n de 8 ptas. el ciento; los vende & 1415 ptas. docena;
;euanto gana?

En 6.600 hay 66 veces 100.

Los huevos costaron: 8 X 66 = 528 plas.

En 6.600 Aay 6.600 : 12 = 530 docenas.

Se han vendido los huevos 1415 > 550 = 63250 plas.

Beneficio, 632750 — 528 = 10450 pias.

Resp. 104750 ptas.

644, En una casa nueva, han pintado 13 puertas
v 48 ventanas. ;Cudnto se debe si se paga 350 pesetas
por puerta y 280 por ventana?

Por lus puertas se debe 35 X 13 = 4590 plus.

Por las venlanas se debe 28 > 18 = 13440 pias.

Fn lotal debe pagarse 4550 4 13440 = 17990 plas.

Resp. 179490 ptas.

645 7S¢ han comprado dos columnas de hierro
fundido. que pesan: la primera 125 Kg.. ¥ 134 Kg. 1a
otra; pagandolas 4 razon de 25 ptas. los 100 Kg.; squeé
snma debera desembolsarse?
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Peso de las colvmnas, 125 + 134 = 259 Ky.
- Precio de 1 Eilogramo, 25 : 100 = 025 plas.
Las colummnas cresian (25 x 259 = 6475 pias.
‘Resp. 04775 ptas.

“$46. »Un joven tenia 96 ptas.; gasta primero las
dos terceras partes y luego 2400 ptas; zeudnto le
queda?
La tercera parte de 96 es 96 : 3 = 32,
La primero vez el joven gastd 32 X 2 = 64 plas.
Gusto total 64 4 24°50 = 8350 ptas.
Al joven le queda arin 96 — 880 = TH0 plas.
Resp. 750 ptas.

64‘7.:{1111 comerciante compra 45 quesos pag#n-
dolos & 350 ptas. los 5. ;Cudl es el coste total?

Precio de wn gueso, 350 : 5 — 0770 pias.

Precio de 45 quesos, 0770 < 45 = 31°50 pias.

Resp. 3150 ptas.

648.)? “He compra un reloj por 54 ptas.. la eaja no
vale m#s que la quinta parte de este precio. jCudnto
valdrd el reloj ya colocado si el obrero que lo coloea
pide 1725 ptas. por su trabajo?

La quinta parte de b4 es 54 1 5 = 10°80 ptas.

El relof costard 54 + 10°80 4 125 = 6605 plas.

Resp. 6605 ptas.

649. Sevenden 4 pilones de azlicar que pesan
cads uno 17 Kg., al precio de 1445 ptas. el Kg.; dando
un billete de 100 ptas.; jeudnto se le devolvera?

FLos 4 pilones pesan 17 < 4 = 68 Ay.

Precio del aziicar, 1745 X 68 = 9860 plas.

Se devolverd al comprador 100 — 9860 =140 peseia.

Resp. 140 peseta.

650. X Se compran tres sacos de café que pesan ca-
da uno 75 Kg., al precio de 415 ptas. el kilogramo; si
se entrega un billete de 1.000 ptas. para pagarlos,
jeudnto se devolverd al comprador?
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Peso de los sacos, T > 3 = 225 Ky.

Precio del café, 415 > 225 = 933775 plas.

Se devolverd al comprador 1.000 — 93375 — 6625
peselus.

Resp. 6625 ptas.

651, Tres pacas de lana pesan cada una 125 Ke.; si
por la tara se quitan 18 Kg. del peso total. jcudnto
deberd pagarse si se ha vendido la lana & 3°15 ptas,
los 2 Kg?

Peso folul, 125 X 3 = 375 Ay.

Peso Limpio, 375 — 18 = 387 Ay.

Precio del Ky. de lona, 3715 1 2 = 1570 pesela.

Deberd pagarse 19575 X 307 = d62°275 plas.

Resp. 562275 ptas.

652. ¥ Un negociante compra 330 litros de aceite
por 612750 ptas. ;A qué precio venderdel lifro para
ganar 70 ptas. en total?

Precio total de Ia venia, 612750 4 70 — 682:50 pias.

Precio del litra, 682750 1 350 = 1795 peseta.

Resp. 195 peseta.

653. «Un negociante compra 145 litros de un licor
por 406 ptas. ;A cudnto deberd venderse el litre para
ganar 0°45 ptas. en cada uno?

Precio de compra de va lidro 406 : 145 = 280 pius.

Precio de venta 2°80 4 0°45 — 325 pius.

Resp. 39225 ptas.

654. La puerta de hierro de un jardin y su verja
pesan 12.650 Kg.; la puerta sdlo pesa 1.240 Kg.; piga-
se en 045 ptas. ‘el Kg. por la puerta y 028 ptas. el
kilogramo por la verja. ;Cudnto debe ahonarse?

Peso de [a verja, 12.650 — 1.240 = 11.410 Ay.

Precio de la puerie. 04D > 1.240 = 558 plus.

Precio de la verjo, 0°28 > 11.410 == 3.194:80 plas.

Precio {odal. 558 4 3.194°80 = 3.752°20 pias.

Resp. 3.752‘80 ptas.
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655. Claudio gana 30 ptas. en o dias; jeudantas
ganard en 20 dias?
5dias 30 ptas. et 05 B0
20 » &z » 5
Si en D dias gane 30 plas.,

120.

n 1 dia gane %T?

20 dias ganard

: 214 /.
E%_f——] 120 plas.

Resp. 120 ptas.

656. Pedro gana 24 ptas. en 4 dias; jen cudntos
dias ganara 72 ptas.?

24 ptas. 4 dius 4 > 12
T2

& = 12.

» z » - 24
Para ganar 24 plas. necesite 4 dias;
i dediu;
e

: b ot 3 i
Parva ganar T2 pias. necesitard %z

Para ganar 1 peseta; necesita

=12 dius.

Resp. 12 dias.

65%. Con 56 ptas. se compran 140 litros de vino:
sewdntos podrdan comprarse con 24 ptas?
o6 plas. 140 lidios L 140 X 24 .,
24 » R BEE= g
Resp. 060 litros.
6538. Jucinto gana 72 ptas. en 12 dias: jeuantos
diag deberd trabajar para ganar 90 ptas.
T2 plas.  12dias o B2 3000 ey
90 » & > o ST 1o,
Resp. 15 dias. '
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659. Con 24 ptas. pueden comprarse 36 botellas
de vino; jeudntas se comprardn con 18 ptas.?
24 pias. 36 botellas e B0 DI
18 & & » = PX =

Resp. 27 hotellas.

T

660. TUna fuente da 24 litros de agua en 3 minu-
tog; ;eudntos dard en 90 minutos?
24 litras 3 minwios o R 90

) 90 » = m oy 720.

Resp. 720 litros.

661. Un caballo consume 60 Kg. de henoen 8
dias; ;eudntos consumird en 36 dias?
60 Kg. 8dias . 6073 36
& > 36 » L= RO
Resp. 270 kg.

= 270,

662. En 12 dias Alfonso ha ganado 36:60 pesetas;
;cudnto ganard en 30 dias?
12 digs  36°60 plas. L 36% > 30
30 » & » s 19
Resp. 9150 ptas.

= 0150,

. 663. En 20 dias de trabajo Anselmo ha ahorrado
14 ptas.; jeudnto habriaahorrado si hubiese trabajado
6 dias mds? ;
20 dias 14 pias. 14 x 26
26 » T » = 20
Resp. 1820 ptas.

664. 5i1.000 plumas cuestan 5 ptas., jeudnto cos-
tardn 95.190 plumas?

1.000 pluwinas 5 pitas. .5 x95.190 lEnes
95,190 » z » &= —1.000 =475,

Resp. 47505 ptas. c
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665. En 25 dins. un albail ha construido 30 me-
tros de una obra; ;cudntus metros construird en 125
diag?

25 dius 30 wmelros . 80 5%:125
195 , =

S P S P o5 = 150.
Resp. 150 metros,

666. Si35 pantalones cuestan 385 ptas.. sendnto
costardn 182

3 pantalones 385 plus. 385 x 18 g
18 » T » = "'*—),5'—- = 198,

Resp. 198 ptas.
667. Una persona caritativa da 3 ptas. d los po-

bres cada vez que gana 120 tas.; zqué suma habrg
q‘_ ot p_ o
2anado en un afio st ha repartido 96 4 los pohres?

3 ptas. 120 ntqs. ) 120 x 96
95> vy B ——— B0,

Resp. 3.840 ptas.

668. ;Cuinto ce ha de pagar por una pieza de
paio de 48 metros, sabiendo que si tuviera 60 metros
Se pagaria por ella 720 ptas?

60 metros 720 plas. e 0 FCRABE -
48 » @Z » & = __"*60 = 270,

Resp. 576 ptas.

669. ;Cuinto debe ahonar un maestro albaiiil
r la compra de 2.400 ladrillos. 4 razén de 1250 pe-
fas el ciento?

100 ladrillos 12:50 plas. . 12502400 0
2.400 » aF » L= s e 0.
Resp. 300 ptas.

670. Pagando las tejas 4 48950 ptas. el millar.
udl serd el valor de 46.850 tejas?
1.000 dejas 4850 plas. . 48D0 > 46.850
46.850 » & » e 1.000
Resp. 2.272:925 ptas.
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67 1. Comprando los hotones & 6 ptas la gruesa,
;qué cantidad tendré que satisfacer por una remesa
de 200 cajas que contienen cada una 580 botones?

{La gruesa vale doce docenas 6 144 unidades.)

Las cujas contienen 530 < 200 — 116.000 holones.
144 bofones 6 plus. 6 > 116.000 s
He00 > # » Lo = AR

Resp. 4.83333 ptas.

672. Una estanquera ha recibido 24.500 cajas de
cerillas 4 3750 ptas. la gruesa; jeudnto debe satisfacer?

144 cajas 350 ptas.  _ FBOXRAB00 .o
24.500  » @& » D= TR T :

Resp. 554 ptas.

673. ;Cudnto tendri que satisfacer un caletero
por la compra de 485 vasos 4 325 ptas. la docena?
12 vasos 325 plas. 3RS X485

& e n O S 13135,

Resp. 13135 ptas.

6%4. ;Cudnto deberd pagarse por la compra de
2.450 granadas 4 5 ptas. el ciento?

100 granadas - 5 ptas. D 2450 o,
2.450 » Z & = ——— = 12250,

100
Resp. 122790 ptas:

=

+Y, 675, Quince carpinteros necesitaron trabajar 7
dias para entarimar un almacén; jeudntos carpinte-
ros se hubieran necesitado para hacer el mismo tra-
hajo en 21 dias?

T dias 15 curpinieros 5 15 > 17

21 » @& » e 21 g

Resp. o dias.
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676.' Scsabe que 13 albaiiiles emplearon 120 dias
en la construceién de una quinta. ;Cudntos dias hu-
bieran necesitado 8 albafiiles?

13 albaiiiles 120 dias 1200 50 13

8 » z  » L ]
Resp. 195 dias

= 195,

6979. » Para esterar un saldn, se necesitan 40 me-
fros de una estera euya anchura es 065 metros.
:Cudntos metros de dicha estera se necesitardn si la
anchura es de 0°52 metros?

0'65 metros 40 melros 40 x 065
062  » s L= o052 50.
Resp. 50 metros.

698. Con cierta cantidad de hilo se han tejido 420
metros de tela de 0732 m. de ancho. ;Cudntos metros
hubieran podido obtenerse reduciendo su anchura 4
028 m,? .

0732 m. 420 smefiros 420 X 0833 )
0(% » T » ’ ofr _’W = 48( .
Resp. 4830 metros.

6¢9. En una fortaleza hay -45.000 hombres que
fienen viveres para 35 dias. ;Para cuanto tiempo ten-
dran viveres si la guarnicién disminuye de 2.000
hombres?

La guarnicidn queda reducide ¢ 45.000 — 2.000 =
43.000 Lhombres.

45.000 Zombres 35 dias 35 < 45.000 o
43.000 » r » = 36°6.

Resp. 366 dias.



SISTEMA METRICO DECIMAL

MEDIDAS MONETARIAS

Ejercicios orales
680. ;Cuintos décimos tiene una peseta?
Resp. 10 décimos.

681. ;Cudntos eéntimos vale la peseta?
Resp. 100 ¢énlimos.

682. ;En 2 pesetas cudntos décimos hay?
Resp. 20 décimus.

683. ;Cudntos céntimos hay en 5 pesetas?
Resp. 500 céntimos.

684. ;Qué orden ocupan los décimos?
Resp. Kl de las décimas.

685. ;Qué orden opupan los eéntimos?
Resp. El de las centésimas.

686. Escribaze con eifras. cinco décimos.
Resp. 05 plas.

68'%. Escribase con cifras, veinticineo céntimos.
Resp. 025 pias.

688. Hscribase con cifras, einco eéntimos.
Resp. 0705 pias.

689. ;Cudntos décimos hay en 18 pesetas?
Resp. 180 décimos.

690. ;Cusntos décimos hay en 170 pesetas?
Resp. 17 décimos.
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691. ;Cudntos céntimos hay en 17525 pesetas?
; Resp. 17.525 céntimos.

692. ;Cudntas pesetas hay en 40 décimos?
Resp.- 4 peseias.

693. ;Cuantas pesetas hay en 180 céntimos?
Resp. 180 peselas.

694. ;Cudntas monedasde050 ptas. vale un duro?
Resp. 10 monedas.

695. ;Cudntas monedas de 1cent. hay en 4 ptas?
Resp. 400 monedas.

696. ;Cudntas monedas de2cts, hay en 6 pesetas?
- Resp. 300 monedas.

697. ;Cuantas monedas de 5 ets. hay en 10 ptas?
Resp. 200 monedas.

Problemas

698. ;Cudl es el peso de 45 monedas de 1 peseta?
Unu pesetn pesa S grainos.
Laego 45 plas. pesan B > 45 = 225 gramos.

Resp. 235 gramos.

699. ;Cual esel peso de 14 monedas de 5 ptas. de
plata, sablendo que la pieza de 5 ptas. pesa 25 gramos?

Resp. Kl peso es de 25 x 14 = 350 gramos.

F00. ;Qué suma se hapagado con 12 monedas de
20 ptas. y 16 de 5 ptas.?
Vator de las monedas de 20 plas.. 20 x 12 = 240 ps.
e D . » » » b » Hx16= 80'»
Se han pagado 240 - 80 == 320 plas.

Resp. 320 ptas.
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701. ;Quésuma se ha pagado con 14 monedas de
dptas. 18 de 2 ptas. y 12 de 50 céntimos?

Valor de las monedas de d pilas.. D < 14 = 70 plas.
» » » » $92 » 2548 =236 b
B » » » 0°00» 0°B0 < 12 = 6 »
Se Imu pagado 70 4+ 36 4+ 6 = 112 plas.

Resp. 112 ptas.

702. Untalego contenia 2.000 ptas,. se han saca-
do 185 monedas de 5 ptas., ¥ 120 de 2 ptas.; jqué su-
ma queda?

Se han sacado 5 > 185 = 925 plas.
» » 23120 =240 »

Total, . 1.165 plas.
Ruedan 2000 — 1.165 — 835 »

Resp. 835 ptas.
F03. ;Cudl es el pesode un 0b1e‘m que pesa tan-
to como 42 monedas de 10 céntimos?
El peso del objelo es de 10 x 42 = 420 gramos.
Resp. 420 gramos.
704, ;Cual es el peso de un objeto que pesa tan-
to como 19 monedas de plata ded ptas 2
El peso del objelo es de 25 > 17 = 425 gramos.
Resp. 425 gramos.
705. Ciento ocho ptas. en calderﬂlapesan 10800
Kg. ;Cudl es el peso de 108 ptas, de plata. sabiendo

que una cantidad de plata pesa 20 veces menos que
la misma de calderilla?

Bl peso es de 10°8 1 20 = 0°504 kilogramos.
Resp. 504 gramos.

706. Ciento ochenta ptas. de plata pesan 900 gr.
;Cudl es el peso de 180 ptas. en oro. sabiendo que una
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cantidad de oro pesa 15 veces menos que la misma
de plata?
lsta canlidad de oro pesa 900 1 155 = HI064 granios.
Resp. 58064 gramos.

707._ Un talego lleno de plata acuiiada pesa 3.425
gramos; el talego vacio pesa 75 gr. (Cudl esel valor
de la plata contenida en el talego?

Peso de la swma. 3.425 — 75 = 3.350 gramos.

Valor de esta sumea, 3.350 : 5 = 670 plus.

Resp. 670 ptas.

¥08. Una barra de plata de ley pesa 2.675 Kg.
;Cudntas monedas de 5 ptas. se podrdn acuiiar con
esta barra?
Podrdn aeuiarse 2.675.000 : 25 = 107.000 monedas.
Resp. 107.000 monedas,

709. TUna barra de orode ley pesa 1.612°9 gr.
;Cudntas monedas de 20 ptas. se podrdn acufiar sa-
hiendo gue una pesa 64516 gramos?

Podran aeniarse 1.612°9 : 64516 = 250 monedas.

Resp. 250 monedas.
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MEDIDAS DE LONGITUD

Ejercicios orales.

TL0. ;Qué es metro?
Resp. s una medida igual é la diezwmilloné-
sima parte del meridiano {erresire,
T11. ;Como sedivide?
Resp. 8¢ divide en decimetros, cenlimetlros W
milimerros.

712 4 724, —Para contestar 4 estas preguntas el alumno se
servird de nn decimetro 6 de un metro plegadizo.

¥25. ;Cuintos decimetros hay en un metro?
Resp. 10 decimelros.

¥26. ;Cudntos centimetros hay en un metro?
Resp. 100 centimoiros,

¥2%. ;Cudntos milimetros tiene el metro?
Resp. 1.000 milimetros.

728. ;A cudntos metros equivale el decdametro?
Resp. 4 10 metros.

729. ;Cudntos metros hay en un heetometro?
Resp. 100 metros.

¥30. ;Cudntos metros hay en un kildmetro?
Resp. 1.000 metros.

731. ;Cuantos metros hay en un miridmetro?
Reap. 10.000 metros.

¥32. ;Enquéorden deunidadesse eseribe los m.?
Resp. Zn el de las unidades simples.

¥33. ;Enquéorden deunidadesseescribelos Hmn.?
Resp. Bn ¢l de las centenas.
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¥34. ;Enquéordende unidadesseescribe losMm.?
Resp. FEn el de lus decenas de millgr.

735. ;Enquéorden de unidadesse escribelos Km.?
Resp. I el de las unidades de millar.

@386. ;En qué orden decimal se escribe los. du.?
Resp. Eu el de las décimus.

7. ;En qué orden decimal se eseribe los mm.?
é 1
Resp. En el de los milésimas.

88, ;En qué orden decimal se escribe los em.?
Resp. & el de las centésimas.,

739, ILiscribase con cifras, cineo metros,
Resp. & mefros.

T40. Escribase tres decdmetros seis meftros,
Resp. 3 Dwm. 6 m., d 36 decimetros.

. @41. Escribase tres hectdmetros dos decametros.
Resp. 3 Hm. 2 Dim., 6 32 heetometros.

¥42. Escribase siete hectometros siete metros,
Resp. 7 Hm. Tm.. d 707 hectémetros.

743, Escribase nueve kilometros tres decametros,
Resp. 9 Awm. 3 Dm.. 4 903 Eildmetros.

744, Escribase nueve kilometros tres metros,
Resp. 9 &m. 3 m., 49003 kildmelros.

¥45. Escribase fres decimetros.
Resp. 3 dwm.. 6 0°3 metros.

¥46. Escribase veinticineo centimetros,
Resp. 25 cm.. J 0°25 metros.

¥47. EHscribase cuarenta metros quince centi-

metros.

Resp. 40 m. 15 ¢, 6 4015 melros.
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748. ILiscribase doce hectémetros doce centi-
metros. .
Resp. 12 Hm. 12 cwmi.. 6 12:0012 Leclimelros.
T49. ;Cuintos metros hay en 3 decdimetros: en
5 hectdmetros: en 2 kilometros?
Resp. 30 melros: — D00 4i.; — 2.000 4.
780. ;Cudntos decimetros hay en 5 metros. en
3 decametros, en 40 centimetros?
Resp. 50 decimetros; — 300 din.; — 4 dimn.
¢51. ;Cuantos metros hay en 60 decimetros, en
00 centimetros. en 4.000 milimetros?
Resp. 6 metros: — T m.; — 4 m.
T82. ;Cudntos kiléometros hay en 4 miridmetros.
en 250 hectometros?
Resp. 40 kildmetlros; — 25 Km.

Problemas.
753, Siun metro de tela cuesta b ptas.. jeudnto
cuesta un decimetro?
Kl decimetro de lela cuesia D 1 10 = 0°50 plas.
Resp. 050 ptas.
754, ;Cuanto cuesta un decimetro de tela, si el
metro cuesta 550 ptas.?
Bl decimetro de tela cuesie 550 : 10 = 0°55 plas.
Resp. 055 ptas. 2
¥55. Cuando un metro de una obra cuesta 20 pe-
setas, jeudnto costard un decimetro?
Il dectmelro de esta olra costara 20 : 10 = 2 pias.
Resp. 2 ptas.
¥586. Cuando un metro de cinta cuesta 80 cén-
timos, jeudnto costard un decimetro?
Kl decimetro de cinta costard 0080 : 10 = 0°08 plas.
Resp. 008 ptas. % 8 eéntinios.
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BT, Cuando un metro de tela cuesta 10 pesefas,
;eudanto cuesta medio metro, un ¢uarto de metro?

Bl medio metro de tela cresta 10 : % =5 plas.

Una crarie parie demelro cresta 10 : 4 = 250 ptas.

Resp. 5 ptas.: — 2:50 ptas.

758, Una pieza de tela tiene 4225 metros. ;Cudn-
tas camisas se podran haecer. si para una se necesita
325 metros?

Se podran hacer 42°25 - 3°2b = 13 caunisas.

Resp. 13 camisas.

¥59. Una pizarra tiene 2724 metros de longitud;
blisquese la anchura sabiendo que es igual 4 las tres
cuartas partes de la longitud.

La cuarta parte de 2724 es 2724 : 4 = 0°506. '

La anchura de la pizarra es de (0°56 X 3 = 1968
MELT08.

Resp. 1-68 metros.

%60. TUna hoja de papel tiene 264 milimetros de
longitud y 169 de anchura. ;De cuéntos milfmetros
supera la longitud 4 la anchura?

Lo longitud supera i la anchura de 264 — 169 = 05
wmilimetros.

Resp. 95 milimetros.

%61, Un alambre tiene 41544 metros. ;Cudntas
puntas € sacaran, si una mide 18 milimetros?
41544 metros son 415.440 milimetros
Se sacardn del alambre 415.440 : 18 = 23,080 pumnias.
Resp. 23.080 puntas.

$62. ;:Qué longitud se obtiene poniendo una tras
otra 15 reglas de 334 milimetros cada una?
La longitud serd de 334 > 15 = 5.010 mm.. i 5701
meLros.
Resp. 501 metros.
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MEDIDAS DE CAPACIDAD

Ejercicios orales.

T63. ;Qué es litro?

Resp. &s una medida cuya capacidad equiva-
le avnn decimetro ¢iibico.

d64. ;Qué significa la palabra decalitro?
Resp. Diez litros.

¥65. ;Qué significa la palabra hectolitro?
Resp. Cien litros.

d66. ;Qué significa la palabra kilolitro?
Resp. WNMil litros.

T67. Qué significa la palabra decilitro?
Resp. Décima parte del litro.

d68. ;Qué significa la palabra centilitro?
Resp. Cenidsima parie del litro.

769. ;Qué multiplos del litro no estdn en uso?
Resp. Zl mirialitro y el kilolitro.

¢90. ;Qué submultiplo del litro no se usa?
Resp. &I mililitro.

1. ;Qué miltiplo vale 100 litros?
Resp. Xl heciolitro,

e, ;Que multiplo vale 10 litros?
Resp. EI decalitro,

§d3. ;Qué multiplo vale 1.000 litros?
Resp. ZI kilolitro.

7e4. ;En qué orden de unidades se escribe los HL.?
Resp. Zu el orden de las centenas.
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9'75. ;Enquéorden de unidades se escmbe los DL.?
Resp. FHr ¢l de las decenas.

976. ;Enquéordendeunidades se escribe los K1.?
Resp. Hn el de las unidades de millar.

7%%. ;En qué orden de unidades se escribe los 1.7
Resp. Fn el de las unidades simples.

%78, ;En qué orden decimal se eseribe los dl.?
Resp. Ean el de las décimas.

F'99. :En qué orden decimal e escribe los centil.?
Resp. & el de las centésimas.

¥80. ;Cudntos litros vale el doble litro?
Resp. 2 lidros.

¥81. ;Cuintos medios litros tiene el litro?
Resp. 2 medios litros.

T82.7 ;Cudntos litros vale el decalitro?
Resp. 10 litros.

782. En un doble decalitro jeudntos litros hay?
Resp. -20 litros.

¥84. Un medio decalitro jeudntoslitros contiene?
Resp. 9 litros.

¥85. Escribase con cifras cinco decalitros dos lit.
Resp. D DI 2 1.. 63572 decalitros, d 52 litros.

¥86. KEscribase tres hectolitros dos litros.
Resp. 3 HI.21..0 302 heetolitros, d 302 [itros.

¥8%. Escribase dos kilol. cinco decal. en litros.
Resp. 2.050 litros.

788. Tscribase siete centilitros.
Resp. 7 el.. d 0°07 lidros.
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¥89. Escribase once litros cinco centilitros.
Resp. 1117.5¢l.. 4 11905 litros.

¥90. Escribase tres decalitros cres decilitros.
Resp. 3 DI. 3 dl.. ¢ 30°3 litros.

¥91. ;Cudntos litros hay en 3 decalitros; en me-
dio decalitro; en un doble decalitro?

Resp. 30 litros: — b litros; — 20 litros.

¥92. ;Cudntos litros hay en 40 decilitros; en 25
decilitros; en 210 centilitros?

Resp. 4 lifros; — 2°50 litros; — 2710 litros.

Problemas

T93. ;Cudl es la capacidad de dos eubas. sabien-
o gque en la primera caben 125 litros y en la segun-
da 1176 litros? ) :

Capacidad total de las cubas 12°5 - 11-6=241 [itros.

Resp. 2471 litros. .

T94. Unsaco contiene 6 doble decalitros de arroz
otre saco no contiene mds que 55 litros; ;endl es Ia
capacidad de los dos sacos juntos?

Los dos sacos contienen 120 4= 55 = 175 litros.

Resp. 175 litros.

¥95. Siuna gavilla da 1 litro 4 decilitros de tri-
g0, jeudntos litros dardn 745 gavillas?
Las gavillas dardan 1°4 > 145 = 1.043 litios.
Resp. 1.043 litros, -

@96. Una vasija contienc 12 litros de leche; ;qué
suma se sacard de ella, si se vende 4 25 céntimos el
litro?

Se sacard_de la”leche 0°25 < 12 = 3 plus.

Resp. 3 ptas.
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d9%. ;Cuinto costardn 5 hectolitros de vino &
045 ptas. el litro?

El vino costard 0445 > 500 = 225 pias.
Resp. 225 ptas.

7989%3(}uénto vale un tonel de aceite de 250 litros
4 razon ‘de 145 ptas. el litro?
Importe del aeeite, 1745 > 250 = 36250 plas.
Resp. 362:50 ptas.

799.Una fuente mana 5 litros 4 decilitros por
minuto; jen cudntos minutos habrd llenado un depd-
sito cuya capacidad es de 297 litros?
El depdsito se llenard en 297 : 54 = 55 minutos.
Resp. 55 minutos.

800,.’Z4Unﬂ vaca da por término medio 17 litros de
leche cada dia; jeudntos litros habra dado al cabo de
30 dias, 3 cudl serd el valor de laleche. 4 razon de
25 céntimos el litro?
La vaca habra dado 17 > 30 = 510 litros.
Valor de o leche 0°25 < 510 = 127°50 plus.
Resp. 12750 ptas.
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MEDIDAS DE PESO

Ejercicios orales.

" 801. Qué es gramo?
Resp. Zs el peso de un centimetro cibieco de
agua destiloda.

802. ;Qué significa la palabra decagramo?
Resp. Dier gramos.

803. ;Qué significa la palabra hectogramo?
Resp. Cien gramos.

804. ;Qué quiere decir la palabra kilogramo?
Resp. Ml gramos.

805. ;A quéequivale el miriagramo?
Resp. 4 10.000 gramos.

806. ;Qué significa la palabra decigramo?
Resp. Décimna parte del gramo.

80%. ;Qué escentigramo?
Resp. LZa centésima parte del gramo.

808. ;Qué quiere decir la palabra miligramo?
Resp. WMilésima parte del gramo.

809. ;Cudntos gramos vale un decagramo?
Resp. 10 gramos.

810. ;Cudntos gramos vale el doble decagramo?
Resp. 20 gramos.

811, ¢Cudntos gramos hay en medio decagramo?
Resp. 5 gramos.

; 812. ;Cudntos gramos hay én el hectogramo?

-Resp. 100 gramos.
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813. ;Cudntosgrs. hayen el doble hectogramo?
Resp. 200 gramos.

S14. ;Cudntos gramoshay en medio h(’(fou-mnm?
Resp B0 giramos.

815. ;Qué multiplo vale 100 gramos?
Resp. &/ Lectogramo.

816. ;Cdmose llama el multiplo que vale 10 gr.?
Resp. Decagramo.

817. ;Cudl delos multiplos vale 1.000 gramos?
Resp. 7l kilogramo.

818. ;Enquéorden de unidadesse escriben los g.?
Resp. Hn el de las unidades simples.

- 819. ;En qué orden de unidades se escriben los
hectogramos.?

Resp. Eu el de lus centenas.

~ 820. ;En qué orden de unidades se escriben los
- kilogramos?

Resp. #n el de las unidades de millar.

821. ;En qué orden de unidaces se eseriben los
miriagramos? .
Resp. ZFn el de las decenas de millar.

822. ;En qué orden decimal se escriben los dg.?
Resp. #n el de lns décimas. :

823. ;En quéorden decimal se escriben los mg.?
Resp. En el de lns milésimas.

824. ;En qué orden decimal ge escriben los cg.?
Resp. Eu el de las centésimas.

825. Escribase con cifras tres Dg. cinco mg.
‘Resp. 307005 gramos, ¢ 30.005 miligramos.

5
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826. Escribase siete hectogramos seis gramos.
Resp. 7706 Zectogramos, d 106 gramos.

82%. Escribase tres kilogramos dos gramos.
Resp. 37002 kilogramos, 6 3.002 gramos.

828. Escribase un kilogramo un gramo.
Resp. 1001 Zilogramos, ¢ 1.001 Jramos.

829. Escribase un decigrama.
Resp. 071 gramos.

830. Escribase cinco centigramos.
Resp. 0°05 gramos.

831. Escribase seis miligramos.
Resp. 0°006 gramos.
832. Escribase tres hectogramos veinticineo cen-
tigramos.
Resp. 370025 kectogramos, 4 300725 gramos.

833. Escribase dos Hg. siete centigramos.
Resp. 270007 keclogramos. 6 200°07 gramos.

834. Escribase tres Kg. veintidds mg.
Resp. 3000022 Zilogramos, d3.000°022 gramos.

Problemas

833. ;Cudl es el peso total de 3 cajas_que pesan
respectivamente 453 Kg., 587 Kg. ¥ 6525 Kg.?
K1 peso total de lns - cajas es de 45 .3 -+ 587 4
6525 = 16925 K.
Resp. 169725 Kg.
836. ;Cudnto se debe pagar por 455 Kg. de café,
4 razon de 3775 ptas. el Kg.?
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Se debe pagar por el café 375 X 45°5 = 170625 ptas.
- Resp. 170625 ptas.

837.'-1‘%8 pide cudnto costars una pnerta de hierro
de 875 Kg. de peso 4 razén de 2850 ptas. los 100 Kg.
Precio de un Kg. de hierro, 2350 : 100 = 0285 plas.
La puerta costard 0°285 X 875 — 249375 plas.
Resp. 249375 ptas.

838. ;Cudnto costarin 5 hectogramos de una
mercancia si uno cuesta 3%50 ptas.?
L0s 5 hectogramos costarin 350 < 5 = 1750 pias.
Resp. 1750 ptas.

839. Siun hectogramo de cierta mercancia cues-
ta 065 ptas. jcudnto costardn 15 Kg.?
15 kilagramos son 150 hectogramos.
Costardn 0765 < 150 = 9750 plas.
Resp. 9750 ptas.

840. ;Cuinto pesan 845 litros de agua de mar si
uno pesa 1025 Kg.?
Esta agua pese 1:025 X 845 = 866125 K.
Resp. 866125 Kg.

841. ;Cudl esel peso de un tonel de vino de 228
litros, sabiendo que un litro de vino pesa 0997 Kg.
¥ que el tonel vacio pesa 4550 Kg.?

Peso del vino, 0°997 > 228 — 227316 Ky.

Peso del lonel lleno, 227°316 + 4550 = 272:816 Ay.

‘Resp. 272816 Kg.

i 842.7[;Cudl os el peso de un objeto, sabiendo que
para pesarlo se han puesto en unode los platillos de
la balanza un peso de 50_gramos, dos pesos de 20 gr.
¥y un peso de 5 gramos?
2 pesos de 20 gramos son 40 gramos.
Peso dé o caja, 50 4 40 - 5 = 95 gramos.
Resp. 95 gramos.
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843. ;Cudl es el peso de una caja. sabiendo que
se han empleado dos pesos de 20 Kg.. unode 5 Kg. ¥
dos pesos de 2 Kg. para pesarla?

2 pesos de 20 Kg. son 20 X 2 = 40 Ky.

TIPSO =Rl Do o f s v b e e Dy

2pesosde 2 » » 2x2= 4>

Peso total. . . . 404544 =140 >»

Resp. 49 Kg.

844. Una moneda de 50 ptas. de oro pesa 16129
gramos y una moneda de 10 ptas.. 32258 gr. ;Cudl es

" la diferencia de peso?

" Diferencia de peso de las dos monedas. 16129 —
32258 = 12°9032 gramos. :
Resp. 129032 gramos.

845. TUnacuchara de plata pesa 35 gr. 45, y un te-
nedor 45. gr 38. ;Cudl es la diferencia de peso?
Difrerencia de peso de los dos ulensilios, 4538 —
3545 = 9°93 gramos.
Resp. 9793 gramos.

846. Cien pesetas de plata pesan 500 gr.; 100 ptas.
de oro pesan 32 gr. 258. ;Cudl es la diferenciade peso?

Diferencia de peso. 500 — 322568 = 4677742 gramos.
Resp. 4677742 gramos.
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MEDIDAS DE SUPERFICIE
Ejercicios orales -

847. ;Qué es el metro cuadrado?
Resp. Hs un cuadrado de un meiro de lado.

848, Tracese un metro cuadrado.

Valiéndose de la regla graduada el alumno trazars en
la pizarra de la clase un cuadrado de un metro de lado.

849. ;Cuantos metros de contorno tiene el metro
cuadrado?
Resp. 4 metros.

8530. ;Qué es el decimetro cuadrado?
Resp. Lacentdsima parte delmetro cuadrado.

851. ;Qué longitud tiene un lado del decimetro
cuadrado?

Resp. 1 dectmetro.

852. ;Cudntos decimetros cuadrados hay en un
metro cuadrado?

Resp. 100 decimetros cuadrados.

853. ;Cudntos centimetros cuadrados hay en un
decimetro cuadrado?
Resp. 100 eentimetros cuadrados
854. ;Cudntos centimetros cuadrados hay en un
metrs-cuadrado?
~ Resp. 10.000 cenéimetros cuadrados.
8565. ;Qué multiplo del metro cuadrado vale 100
metros euadrados?
Resp. Kl deciametro cuadrado.
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856. ;Qué multiplo del metro cuadrado vale diez
mil metros cuadrados?

Resp. FI hectdmetro cuadrado.

85%7. ;En qué orden de unidades se escriben los
metros cuadrados?

Resp. FEn el de las unidades.

858. ;En qué orden de unidades se escriben los
decdmetros cuadrados?

Resp. FEn el de las centenas.

859. ;En qué orden de unidades se escriben los

hectémetros cuadracos?
Resp. Fu ¢l de las decenas de millar.

860. ;En qué orden decimal se eseriben los deci-
metros cuadrados?

Resp. An ¢l de lus centésimas.

861. ;En qué orden decimal se escriben los cen-
timetros cuadrados?

Resp. En ¢l de las diezmildsimas.

S62. _Eseribase con cifras cinco decdmetros cua-
drados diez y ocho metros cuadrados.

Resp. 5 Dm.z18 m.?, d 518 meiros cuadrados.

863. Escribase con cifras seis decdmetros cua-
drados dos metros cuadrados.

Resp. 6 Din22 m..”,lo’ 602 netros cuadrados.
864. Escribase con cifras cuatro hectdmetros
cuadrados seis metros enadrados.
Resp. 4 Hm.*6m." d 40,006 smetros cuadrados.

865. Escribase con cifras veintitrés decimetros
euadrados.

Resp. 23. dm.2, d 0°23 meiros cvadrados.
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866. Escribase con cifras cuatro decimetros cua-
drados.

Resp. 4 dm.2 d 0°04 metros cuadrados.

86%. Escribase con cifras tres metros cuadrados
seis deeimetros cuadrados cuatro centimetros cua-
drados.

Resp. 3 m.26 dm.2 4 ¢, 6 30604 .2 :
868. Escribase con cifras ocho decdmetros cua-
drados cuarenta y dos decimetros cuadrados.
Resp. 8 Dmi.? 42 dm.o. 1 R00°42 .2
869. ;Cudntos metros cuadrados hay en 5 decs-
metros cuadrados, en medio decdmetro cuadrado?
Resp. 500 m.%; — 50 m.2 v
870. ;Cudntos metros cuadrados hay en 400 deci-
metros cuadrados, en 3.500 centimetros cuadrados?
Resp, 4 m.”: — 035 m.2

Problemas

871. Un solar tiene una superficie de 20 Dm.e.
43 m.2, otro mide 1.425 m.» ;Cu4dl esla superficie de
los dos solares? :

La superficie de los dos solares es de 2.043 -+ 1.425
= 3.468 metros cuadrados.
Resp. 3.468 m.

8%2. Un patio de recreo tiene una superficie de
2 decdmetros cuadrados; una clase mide 40 m.? :Cual
es la diferencia de superficies?

La diferencia de superjicies es de 200 — 40 = 160

melros cuadrados.
Resp. 160 m.?
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8%¢3. Un terreno tiene 1.845 metros cuadrados de
superficie, se vende 4 razén de 12°25 ptas. el metro cua-
drado. ;Cudnto importars la venta de dicho terreno?

La venta tmporiord 1225 x 1.845 — 22.601:25 plas.
Resp. 22.601°25 ptas.

8%4. ;Cudnto costardn 8.240 metros cuadrados de

terreno 4 razén de 375 ptas. el decdmetro cuadrado?

B precio del metro cuadrado es de 375 plas.
Bt terreno costard 375 x 8.240 — 30.900 ptas.

Resp. 30.900 ptas.
8%3. Se ha pagado 13.225 ptas. por la compra de

un solar de 4.200 metros cuadrados, ¢Cudl es el precio
de un metro cuadrado?

Precio del mefro cuadrado 13.225 - 4.200 — 3715 ps.
Resp. 3715 ptas.
896. Se han pagado 4.350 Dtas. por la compra de
un terreno 4 razén de 350 ptas. el metro cuadrado.
#Cuil es Ia saperficie dje dicho terreno?

La  superficie ‘del lerreno es de 4.350 : 350 =
1.242:85 m.

Resp. 1.242m, 85 dm.?

MEDIDAS AGRARIAS
Ejercicios orales

897, ;Quéies el drea?

Resp. Ll drea es una superficie cuadrada que
tiene diex metros de ludo: es igual @ un decd-
wmetro cuadrado.

878. ;Cuintos metros cuadrados vale ol area?

Resp. &I drex vale 100 melros cradirados.

879. ;Cudntas dreas vale la hectdrea?

Resp. Za hectiren vale 100 dreqs.
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880. ;Qué es la centidrea?

Resp. La centidirea es wna superficie cua-
drada que tiene un melro de lado; es igual al
metrs cuadrado.

881. ;Cudntascentidreas vale la hectirea?

Resp. La hectdrea vale 10.000 centidreas.

882. ;C6mo se cuentan las hectdreas?
Resp. Las hectdreas se cuentan por decenas.
centenas, millares, etc. ’

883. ;A qué medida de superficie es igual el drea?
: Resp. FHldrea esigual al decametro cvadrado.

884. ;A qué medida de superficie es igual la Hd.?

Resp. Lo hectirea es igual al hectometro cun-
drado.

885. ;A qué medida de superficie es igual Ia ca.?

Resp. Za cenlidren es igual ol wmetro cua-
drado.

886. Escribase con cifras tres hectdreas diez ¥
siete 4reas.

Resp. 317 kecldreas, ¢ 317 dreas.
88%. Escribase con cifras cinco hectireas scis
areas.
Resp. 506 kecldreas. ¢ 506 dreas.
888. Escribase con cifras ochenta y cinco cen-
tidreas.
Resp. 85 centiareas. 4 0'85 dreas.
889. [Lscribase con cifras nueve centidreas.
Resp. 9 centidreas. 4 0°09 drens.
890. Escribase con cifras cuatro dreas cinco cen-
tidreas.
Resp. 405 areas, d 405 centitrens.
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: 891. Escribase con cifras nueve hectireas doce
areas tres centidreas.

Resp. 91203 Aectirens, ¢ 912°03 dreas.

892. ;Cudntasdreas hay en 4 hectdreas?
Resp. Hn 4 hectareas hay 400 dreas.

893. ;Cudntas dreas hay en 3 hectireas 2 dreas?
Resp. ZEn 3 hecldreas 2 dreas hay 302 dreas.

894. ;Cudntas centidreas hay en 12 greas?
Resp. Fn 12 dreas hay 1.200 centidreas.

895. ;Cuintas centidreas hay en 4 hectdreas?
Resp. En 4 hectareas hay 40.000 centidreas.

Problemas

896. TUn bosque tiene una superficie de 11 hecté-
reas 25 dreas 75 centidreas; una pradera. 3 hectdreas
4 areas 16 centidreas. ;Cudl es la superficie total?

Lo superjicie fotal del bosque y de la pradera es
1.125°75 + 304416 = 1.429°91 diveqs.

Resp. 1.429 dreas 91 centidreas.

89%. Un solar tiene una superficie de 1 hectdrea
48 dreas 25 centidreas; para edificar una ¢asa han to-
mado 25 dreas 6 centidreas. ;Qué superficie queda to-
davia?

La superficie que tiene ain el solar es de 14825 —

25706 = 123719 areas.
Resp. 123 dreas 19 centidreas.
898. Un terreno de 4 hectdreas 23 dreas 42 cen-

tidreas se ha vendido 4 razén de 2750 ptas. la centi-
drea. ;Cudl es el importe de esa venta?
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La superficie del terreno es de 42.342 centidreas.
Hl imporie de la venta es de 2°50 > 42.342 = 105,855
pesetas.

Resp. 105.855 ptas.

899. He comprado 4 razén de 285 ptas. el drea
una pradera de 4 hectdareas 14 4reas 65 centidreas-
;Cudnto ha costado?

La pradera ha costado 285 > 414°65 = - 118. 1“5 20 ps.

Resp. 118.175°25 ptas. { {1=b~1

900. Un campo de 43 dreas 25 centidreas de super-
ficie ha sido vendido por 16.435°25 ptas. ;A cémo re-
sulta la centidrea?

La centidrea resulia ¢ 16.435°25 : 4.325 = 3780 pias.

Resp. 380 ptas. /

901. Hevendido un prado por 4.638 ptas. 4 razon
de 340 ptas. la centidrea. ;Cual es la superficie en
dreas?

Bl precio del drea es de 3740 > 100 = 340 plas.

La superficie del prado es de 4,638 : 340 = 13641

areas.

Resp. 137641 dreas.
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MEDIDAS DE VOLUMEN
. Ejercicios orales

902. ;Qué es el metro cibico?
Resp. Fl melro ciibico as wi cubo cuyas caras
miden un metro de lndo.
903. ;Cu4dntas caras tiene el metro citbico?
Resp. Bl metro cibico tiene seis caras.

904. ;Cudl es la longitud del metro cttbico?
Resp. La longilud del melro cilbico es del
meiro.,
905. ;Cudl esla anchura del metro clthico?

Resp. La anchura del melro ciubico es de 1
melro.

906. ;Cudl es la altura del metro eabico?
Resp. Laalturadel melro ciibico es delmelro.
907, ;Qué superficie tiene una cara del metro
cabico?
Resp. LZa superficie de cada una de las caras
del metro cubico es de un metro cuadrado.
908. ;Qué es el decimetro cabico?
Resp. &I decimetro ciibico es un cubo que Lie-
we i decimetro de lado.
909. ;Cudntas caras tiene el decimetro cibico?
Resp. Al decimetro cibico tiene seis caras,
910. ;Cuadl es la superficie de una de las caras del
decimetro eabico?
Resp. La superficie de cada una de lus caras
del decimedro eibico eswn decimetro cuadirado.

911. ;En quéorden decimal se escriben los de-
cimetros citbicos?
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Resp. Las unidades de los decimelros cibicos
se escriben en el orden de las milésimas.
912. ;En qué orden decimal se escriben los cen-
timetros cibicos?
Resp. Zasunidades de los centimetros elbicos
se escriben en el orden de las millonésimas.
913. TEscribase con cifras cuatrocientos cinco de-
cimetros cuibicos.
Resp. 0405 melros ciibicos.
914. Escribase con cifras siete decimetros ctibicos
Resp. 09007 metros cibicos.
915. Escribase con cifras dos metrog enibicos sie-
te decimetros ciibicos. -
Resp. 2007 metros citbicos.
916. Escribase con cifras seis metros etbicos se-

tenta decimetros ctibicos cuatrocientos cincuenta y
cuatro centimetros ciibicos.

Resp. 6070454 metros cibicos.

91'¢. Escribase con cifras trece metros ctihicos
cuarenta decimetros etibicos.

Resp. 13040 metros citbhicos.

9218, Escribas:e con cifras ocho metros chbicos
cuatrocientos decimetros etibicos seis ecentimetros en-
hicos.

Resp. 8400006 melros cithicos.

Problemas

919. Tres depositos tienen respectivamente 18
metros cubicos 700 decimetros ctbicos, 14 metros ci-
bicos 64 decimetros ctibicos, y 35 metros cibicos 4 de-
cimetros ctibicos. ;Cudl es la capacidad de estos de-
positos?

La capacidad de los tres depdsitos es de 18750

147064 -} 35004 = 67818 m.?
Resp. 67m.2 818 dm.?
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920. Aun cantero le queda 684 m.* 638 dm.” de
piedra labrada, después de haber vendido respectiva-
mente 148 m.? 216 dm.? y 35.47 m.* 343 dm.%; jqué
cantidad de piedra tenia?

Bl cantero tenin 6847068 4- 1487216 4 35.475°343 =

. 36.307°627 metros cubicos.
Resp. 36.307 m.’ 627 dm.?

921. Unmontdén de arena media 148 m.? 650 dm.®.
Han sacado 32 m.? 320 dm.3; 45 m.® 364 dm.? 24 m.2,
526 dm®. ;Cudntos metros ciibicostiene atin el montén?

Han sacado del montdn 32320 4- 45364 - 247526 =

102210 metros ciibicos.
Bl monidn tiene arin 148650 — 102210 = 467440 m.}
Resp. 46 m.? 440 dm.®

922. Un cantero tiene 14.862 m.* 720 dm.% y ha
destinado 8.350 m.? 512 dm.* 60 em.® para la edifica-
cién de una casa; ;qué cantidad de piedra le quedara?

Le quedard 14.8627729 — 8,350°512060 == 6.512:216940

metros cubicos.
Resp. 6.512 m.* 216 dm.* 940 cm.”

923.% Un dep6sito contienc 45.460 m.* de agua; si
86 paga 4 0°35 ptas. el metro ctibico, jqué valor repre-
senta el agua de este depdsito?

Bl agua del depdsito vale 0°35 X 45.460 =15.911 ps.

Resp. 15.911 ptas.

924. Un bloque de mérmol de Carrara cuyo vo-
lumen es 6 m.? 210 dm.?, ha costado 2.608:20 ptas.;
scudnto vale el decimetro clibico?

Elmetro eiibico de este blogre vale 2.608°20 : 6210 =

420 ptas.
Luego el decimetro cibico vale 420 : 1000 = 0°42 ps.
Resp. 42 céntimos.
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MEDRIDAS PARA LA LENA

Ejercicios orales

925. ;Qué es el estéreo?
Resp. Kl estéreo es la wnidad de los medidas
para la leia; equivale @ un wmelro ciibico.
926. ;Cudl es el maltiplo del estéreo?
Resp. ZIdecastéreo.

927. ;Qué submultiplo tiene el estéreo?
Resp. Fl decistéreo.

928. ;Cudntos decistéreos vale el estéreo?
Resp. FI estéreo vale 10 decistéreos.

929. ;Cudntos estéreos hay en el decastéreo?
Resp. FHu el decasiéreo hay 10 estéreos.

930. ;A cuintosdecistéreos es igual el decastéreo?
Resp. &I decastéreo es igual ¢ 100, decistérens.

931. ;Cudntos estéreos vale el medio decastéreo?
Resp. Elmedio decastéreo vale 5 estéreos.

932. ;Enquéordendecimal seescribenlos decist.?
Resp. Los decistéreos se escriben en el orden

de las décimas.

D33, Escribase treinta y seis estéreos.
Resp. 36 estéreos.

B34, Hscribase con cifras tres decast. dos estér.
Resp. 32 decastérens d 32 estereos.

935. Escribase con cifras cinco decistéreos.
Resp. 075 esidirens.
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936. Lscribase con cifras ocho estéreos dos deseis-
téreos.
Resp. 82 esiérens. 1 82 decistireos.
937. Eseribasecon cifras diez y ocho decastéreos
siete estéreos tres decistéreos.
Resp. 1873 estérens 0 1.873 decistérens.
938. ;Cudntos decistéreos hay en 15 estéreos?—
en 3 decastéreos?—en 540 estéreos?
Resp. 150 decistérens: — 300 decistéreos; —
5.400 decistéreos.
939. ;Cudntos estéreos hay en b decastéreos?—
en 40 deecistéreos?—en 860 decistéreos?
Resp. 50 esidreos: — 4 estérens: — 86 estérens.

940. ;Cudntos decastéreos valen 140 estéreos?
Resp. 14 decasiéreos.

941. ;Cudnto valen 2 estér.. 4 95°50 ptas.el decas.?
Resp. Flestéreo vale 965 pias.; y dos esiéreos
valen el duplo. ¢ 1910 pias.
942. ;Cudntocuesta 1 decistéreo siel estéreo vale
1250 ptas.?
Resp. &I decistéreo vale 12°50 : 10 = 1°25 ps.

943. ;A qué es igual el estéreo?
Resp. £l estéreo es igual i un metro cibico.

944. ;Cudntos metros cibicos vale el decastéreo?
Resp. Fi decastéreo vale 10 medros enbicos.

Problemas.

945. Dos montones de lefia fienen respectiva-
mente 18 decastéreos 5 estéreos. y 25 decastéreos
6 estéreos. ;Cudntos estéreos de lefia hay en los dos
montones?

En los dos moniones hay 185 4 256 = 441 esiéreos.

Resp. 441 estéreos.
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946. Una tala ha producido 845 estéreos. ;Qué
suma se pereibird si el estéreo se vende £ 11°50 ptag.?
Se percibird 11°50 > 845 = 9.717°50 plas. -
Resp. 9.71750 ptas.

94%. Digase en decastéreos cudnta esla lefia con-
tenida en dos almacenes, sabiendo que en el primero
hay 348 estéreos y en el segundo 412.

Los dos almacenes condienen 348 - 412 = 760 esté-

re0s. d 16 decastérens.
Resp. 76 decastéreos.

948. Un negociante en leiia tenia que entregar
134 decastéreos; primero ha entregado 450 estéreos ¥y
luego 525; jeudntos debe entregar atin?

Bl negociante ha entregado 450 4525 = 975 estérens.

Debe entregar avn 1.340 — 975 = 365 esiérens.

Resp. 365 estéreos.

949. ;Cudnto se debe pagar por 320 estéreds de
lefia, sabiendo que la mitad ha sido comprada 4 1050
pesetas el estéreo, y 1a otra mitad a 11°25 ptas.?

La mitad de 320 estéreos es 320 : 2 = 160 estéreos.

Precio de I primera mitad, 10°503<160=1.680 pias.

Precio de la segunda mitad, 11°25¢160=1.800" »

Sedebepagar . v v o e o o o, 3HRO plas.

Resp. 3.480 ptas.

950. Un buque contiene 360 estéreos de madera,
que vale 3.612 ptas.; si se vende 4 1260 ptas. el esté-
reo, ;cudl serd el beneficio?

Precio deventa de la madera.12:60<360=4.536 pias.
~Benejicio realizado, 4.536 — 3,612 = 924 ptas.

Resp. 924 ptas.

G



QUEBRADOS O FRACCIONES

REDUCCIONES DE LOS QUEBRADOS
Primera reduccién.

Redtzcase 4 quebrados impropios los niimeros enteros

siguientes:
951. 3 & medios. R.-gi | 957. 6 4quintos. R.%Q
952. 4 § tercios. » % 958. Sdsextos. » %
953. 5 4 medios. » 129 959. 9 dséptimos. » %§
954. 6 4 cuartos. » %-4 960. 10 doctavos, » %
955. 8 4 tercios. » % 96i. 12 dsextos. » %2-
956. 9 4 cuartos, » %ﬁ 962. 15 4novenos. » %

Reduzcase 4 quebrados impropios los nimeros mixtos

siguientes:
1 9 | 5] 47 | 4 18
[} et Bl SR =iy & L7 sl =
.)63.42R.2}967 b’: .,J.‘:!ij'i’l.z_‘R.7
R 11 B e o Rl
9"){. v -3— »> -§— ‘ 968 9? » —R' 1 972- I-Q- » ?
T 5, 5 4 3
I ol i A bz S S,
965. 8 T B = \ 969. 7 =¥ | 993. 6 = > E
ot 2 47 2 14 | 2 23
9‘)(} 9—5— » —5 ‘l 970. ':1§ » 43" I 974 7—3' » —3—
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210 T%R-%:wsh 12T 083 91RO
976. 92 » £ 980. 12, B 984 12y I
ov7. 15> 2 os1. 52, ¥ os5. 1L, 119
978. 855 3 982 6 71| ose. s%% y 10

Segunda reduccién.

_ Sdquese los enteros contenidos en los guebrados
siguientes, y dése el residuo si-lo hay.

987. | Resp. 3 996. > Resp. | L
oss. 2 | 4 gy =2, 2
4 5] 5]
15 y 21 1
989, 5 » 5 998, T » 5 T
990. 2 , 4 999. ¥ | 5 1
51 6 6
25 . 33 ) 1
991. Z » 2] 1000. -g » 4 ﬁ
992, 2, 1001. £, 5 2
6 5} 5
993. L , 31| q002. 2 , ;5
3 3 | i 71
18 4 23 .5
994, = » 2 7 1003, = » 3 &
905. 1 ., 25 ) qo0a % , 4 4
(] 6 D 5!
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S o =
1005. 2 Resp. 3 | 1008, I Resp. 0 =
io0s. 7 5 32 | 1009 B » o
b b o) " 9 9
18 _ 61 .6
1007. & > 3 o10. & > g

Tercera reduceion.

Redfizease 4 su mis simple expresion 1os quebrados
signientes. por medio de divisiones sueesivas:

1011. %3%11019. %R% 1027. %%R%
1012, 2 > © 1020. L, 2 10es. 2
1018. 2 » 2 1021, s 21029, A
1014. % > 21022, 2, 2l1030. 2> %
1015. %» 1 1023, 33—?) » + | 1031, I—Q; 5 %
1016. %‘; » g 1024, %» % 1032, 1_(:.;% » %%
i - .
1017, 3 » | 1025, ;’—n L 1083, {% 5 g
101S. }_‘;f > = 1026, ji > 2 |1034. > =
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Cuarta reduccidn.

Red(zcase 4 un comun denominador los quebrados

siguientes:
1035. % R, % % 1047. % %R 3—: 3—2
s, — — > 2 = lio4s. ], % »-%, E,—;,
1037 % L 1% 1049. 2. 2, % %
1039, S L2 Slwesn 32, 2 =
1040. % =Fe. Z| 1052, = = %g
041, 2, 2,15 2 )y053 2 2, 8
1042 1. % » %g ;—2 1054. 3. % » o5 o
1043. 2. 5, 10 =055 2.2, -
1044. 1, 3, % ii;l 1056 2, 2., 000
1045. % 7? j_z i_gloa?. l; “%7 . 371 g
1046, £ 2, é‘; % 1058 {;’ % . g é_i
1059. . . . % S s Bean o o1 2 o
1060....%,%% 5 %%%



36 QUEBRADOS (Alumno, p. 109.)

1061. ... + & +.... Resp. g
; ’
MOBR: . ¢ i o o - A ErE
1068. ... > = 5 - o o B
I B o 8 el
1065%—?—% a2 %g
R G B
1067. ... + e B 2 %;jg
1068. ... o % 2. v o
1069. ... 3 o & 5. 22
1070, ... > = . 2 o
1071. ... _13— % b . % % f:_g
D0 3 ~
1072. ... = i) E’L " % ;Tza %
1073, ... = % 132 N %} % %
o7 ... 2. L2 ., IR
P o 25 35
10757%]—‘) - %%
ore .. 22 0. s B BT




(Alumnno, p. 111.) ADICION 7

ADICION DE QUEBRADOS

Stmese Jos quebrados y los nimeros mixtos

siguientes:
1077. %+%..%{% %. ..... pr%
mm.%+%-ﬁ%+%=% » %
mw.%+%..%+%=g ,,,,, 5 g
1080. -12—-{-% %—l—%=%§ ..... » 1 i%
«aw&.%+%..%+%=% ..... A %
m&.%+%..%+%=% ..... »1%
mw.%+%..§+%:§ ..... s 2
mm.%+%..%+% % ..... »1%
m%.%+%..§+§=% ..... »1%
m%.%+%..§+%=% ..... »1%
mw.%+%. %+§ LEppA »1%
1088. 1.2 £+%—% ..... 3 2
1090, - +3 . %+%=% ..... »1%



83

1091.
1092.
1093.

1094,

1095.
1096.
109%7.
1098.
1099.
1100.
llﬁi.
1102.
1103.
1104.
1105.

1106.

QUEBRADOS (Alumno p. 111)

%+‘:§'---§%+§_§=%....Resp.1;—§
% %"'03_{_6:3) lb%l"" 2 12‘2

g 2
FHEte Bt et m - w e
%"4‘%4‘%}@‘}'?@—3 %=%» 2%
%""i"“é o+90+qo 101’”%
%+§+%§+4‘é+ﬁ=§»2é
é:""%"‘%" 70+ 70 +§g*17%3 2 1%
§+43+% 3"‘;2"“?3 1?;»2%
%+3+% 60+b0+gg lulob” %
%+%+%’140+1m+;§) % %
é+z+%’§ﬁ+em 3?8 31‘3»1%
THEtr ptRtE=8.13
%_!_i_{—%’?o"*';o"‘m"l}n‘”l%



(Alvmno, p. 112) ADICION

Stumese los nameros mixtos siguientes:

1107. 3%4-5% ........ _sé
R85 1op 07 oo =113 »
1109, 4 %—4-12%, 4%.[_12%:17% 5
1110, 42+22, 48028172 »
B 2 cig =T
1112. 9%""1%’9%*‘1%*”1}3 A
s 22192 .0 320 57,
1mid 52442 5044 D =107 »
s, 2itep ot el 18,
e, 83122 58, 2202,
1117, 1-_'%4_4_3. T6

12%+4%+3%=20% R.
LS. 164 495 425

162492420 -n2
s, »nl4sdqel

S5 BB s B0 51

o O e oAV S e
eligpeat Sk Jine = Aerald

o o)

18

10

11

8

10

19

11

89

el = I8 Rl= vl = ] = Ko | o Gl

Lial



90

1120.

1121.

1122.

1123.

1124,

1125.

1126.

QUEBRADOS

il 2 . 3

1402 4222 4 6
S

252 245 225
B = = 4 —
A 315 i 315 o 315

5 7
189
94+ 2 —+5
: 315+ +- 316

¢ SR g

D 4y
5 T

62 42 548
. 54

g% 49 8
b 55 EE

T B R

b 3

oy
[
<

24 40
0=l =k &
60 4 60 -

(=]
o

o5 88 4 g 140

(Alumno, p. 112.)

I

ot

~F
=%

\
|
o)
o
@0
ﬁ,w

6
220

26
2

19

»

2



(Alwmno, p. 114.) SUSTRACCION

SUSTRACCION DE QUEBRADOS

Eféctiese las sustracciones siguientes:

1127, %"}I ......... =-i- ..... Resp
s o, SH 5
e e e e .
F i i
1130. 7;-—% =% ..... »
e - = .. >
1132. %——1? %—%:% Resp
1133. %—% .%—%zé— ..... »
1184, = - .% ﬁ:% ..... #
9
ot B TR S 5
136, %_%' 180 1%=1% L
1137, %—-ﬁ- ;? 32%:% y
1138. “8"“% .%—%:% ..... »
“r 0 AR R »
1140. %-%...%—%=% ..... »

vl = o] 0 e w| = v =

oo of s gl ]

91

10



92 SUSTRACCION  ((Aluwmmno, p. 115.)
ar. 52 2 B 2 Resp &
149, f-n B—fe =i ° 1%
1151. 142 —9 R52 | 1154. %52 _21R8 2

3 3 5] 51
1152. 15 5 —1 »%_ 1155. 43 0 — 39 e
1153. 205 19 » 52 1156, 37191—28»29%
1157, 114 — 13%. 113%L 13% Resp. mn%
1158. m—szég. 66?%-52% " 14%

i) ™ »
1159. 109 — 833—" msh‘—‘i’ = 83i;2 » 25.5
I6) 15} a5 25



(Ammno, S e SUSTRACCION 93
1160. 510 — 93 5o 509 %—9:33—2 Resp. 416 12
1161, 312 — B o 311 %4753’—: s 236 3_‘;
1162, 438 — 99 % 437 %—99% > 28
1163, 804 — 12 803 % = % Resp. 803
1164 493 — % 492 % ot % » 492 %
1165. 219 — % 218 % - %33: > 8 =
1166. 195 — %’ 194 % —— o -
1167. 290 — 10 %8 - o > U8 =
1168, 387 — 121_1,) 336 % %15 » 386 1%
1169. 249 — oo, 218 % 2 > u8 %
11%70. 191 — 2% 190 % = % » 190 g—?
1171 6—2——%. .8 %—% s, Rosp, 6 o
1172. 8%—%- L P 8
1173, 122 — . .ngg—g% ST
s 2 2 .10%—2—; ST -



1175.

1196. -

11%9%.
1178,
1199.

1180.

1181.
1182,
1183.
1184.
1185,
1186.
1187.
1188.
1189.

1190.

T e L8 e e oA e M L
el oles e el el mlee el m gl | w e Sl oolwn <l oo e e

@

e

L | | { |

l

ol o Tl e oo ) e o o]

[PEDR S
o

e

o

O I T
gl el oo ol vl el Sl oo o] w o=

(]

QUEBRADOS

.18

.18

.14

99
3
20
56
63
9
63
45

m—m-..
2

m-—‘é}'}—o-nv

24

63

49

16

(Alummno. p. 116.)

... Resp. 14

%---

36

@...

a6

@--.

32

45

2

»

»

»

»

>

>

»

»

»

50

63
19
20
20
63
43
63
13

120

1

18E

8

21

20

18

HlE olR ElIB Gle o= vlm &= F2 Glw o|-




(Al., p. 118.) MULTIPLICACION 95

MULTIPLICACION DE QUEBRADOS

Efectliese las multiplicaciones siguientes

et o3 . 1X8. 3 Resp. 1
g, x5 . 2X3 W s B0
1193, 2x 8 s B8N o ks
1194. %X 9 %:% ..... 5 B
o5 5 158 R e 2L
1196. 2 x 5 B n odd
1197, 2 4 1t MRy sl 5
1198. %x 7 %zi—"f ..... 5 2%
1199. %x 8 3—>2<§=_g~. > 43
1200. %x 6 . 5;;6_32’_2 65 e e
1201. %x R T e
1202, 212 .%}32%(3%{).. 5 3%
1203. %x 2 l%fﬁ:%o%. sizgih




96

1204.
1205.
1206.
120%.
1208.
1209.
1210.
1211.
1212.
1213.

1214,

1215.
1216.
121%.
1218.

1219.

DX N px BB LRl SRS IR
O R R T T "R TR o R i S

=T

Bl SR G BB R oo oo <l ol o= w0
X
M~

X
fre)

& © W
XX WX

s
X
2| = ool = ] ] ae]

€D
X

QUEBRADOS
Ixd 12
T
<8 8
e
Toxh . =9
B = i
2x6__ 12
R
dx4_ 12
51 b
5x7_ 30
B 8
18 - 88
Y !
SoxR. 0
48 48
2457 168
35 35
x4 _ 124
56 56
119 _ 99
18 i8
2l
o
9ol oY
= s
6x1 6
g
g I |
e = Ng
gogdei o B
e L

(Alumno, p. 118)

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

»

e

»

2| = w0



(Al., p. 119.) MULTIPLICACION

~F

2
T R R a T SRS
6 6 [§]
. 2 8x2 16
1221. SXE —"3———3— .....
et R 0 G |
1222, 3)(1. E o e Bt
oo ons 2 X2 B
5t b 5
; : 10x3 30 .15
12&4. 10)(-—‘5...'4—‘-10_
3 9%y 8
1225, e S L I S
225, 2 %2 = =
LR 156 B .25
1226. 1:)><-6~. g #F().:g_..
e o L BAD B
7| i 9
2 24x2 _ 48
1228, ux 2. =2
3 8x8 . 9
1229, BX o . g =T
ivz0. 19,2 122 A
X ... =
s, 1052, 1x8_ % -
5 53 53
: 7 W7 140
1232, iy et Z ey s
B2 20 . = =
: 9x2 18
1233. R )
R .
60T 420 . 105
1234, g 00T 420 105
60 X< 5 e g 3 D)
@935, 1053 12x3_ 3%
5 7 5

»

»

»

»

»

»

3] po|



98 QUEBRADOS (A lummno, p. 119)

: 5 21x5 105 15 -’_l,
1236. 21 x '1—4' S T_TI ? e Resp. i D}
3 3Rx3 96

1237. 32><—§ S i e T e » A2
e 5 24xb 120 40 1
TR 3
1239. §X€ 2—)—(—-—5:m ...... Resp -_ia
1240. T2, 1XT§=122 ..... e
e 1x2_ 2 2
124].- -5'X§. 5X3_E ..... > 1—5
1 3 13 =03 2
12‘42- EXI- 5—)—(*1—% ..... » ﬁ
1 3 a8 3 3
1243- ",.'I'Xz. .m—2—é ..... » Z—q
1 3 1x3 3 3
1244- "'8"'X-§-. .8><5_1-6..... » E
1. =72 132 2 2
1245. g Ky iawe g = Tk » o
: 1 4 1x4 4 4
1246. G T » =
1247-%><%---%:% ..... >
: 2| 3 ] S S 1
1248, Tgx_f)- o8 — 90 > %5
& 9 ] 5% 9 9
LS. o e~ -
ax i 3 1SS 3 1
1250, 2, = H » e
e Ky ax7 &3 2



(AL, p, 109)

1251.
1252.
1253.
1254.
1255.
1256.
1257%.
1258.
1259.
1260.
1261.

1262.

- 1263.
1264.

1265,

M~

ot
U = o e ]

(@s]

g X R

] il ety [STET R oo wo| = o ) oo gl o o

X

X

MULTIPLICACION 99
48 32 32
C TG — @@ Resp. 5
decd o 1—8 » 1—8
o D SoHp e 35
3X5 _ 15 S Sy AE
8% BR 56
3x3 _ 9 ) 9
45 T 20
—-——8><2 = E - » .]ﬁ
133 SR 39
e 18 i ar oD
TBSERE e s 48
12x1 _ 12 5 4
173 e 17
156x38 _ 45 0
""—lgxs = '9—5 ..... » 1—§
04 80 , 80
S, R et 147
165 _ 80 2
—%XS —m ..... > ‘T
1811 198 3
SESC16 —Eog e
b AR > 12
Bx17 o5 17
2 Ay 5:
G 2>><<3 S Resp-%%
Be 2041 1.189 " o 19
6° 5x6 30 30
2 41x20 820 . 2
‘33— > %




100 QUEBRADOS
"'2 LL

1266. =X 4% 5307

7 5 3017 _

1267. 42X 2§ HRE =
2 4 3|54

D — — =
1268. 125 X105 555

oo marsel

1269. 32X 24 5ap =
1 3 11x59

1270. -')—5)( S—q—s ——m—-
2 2 Txd4d

951, 12% 85 ——p=
1271, 1=X 6= 55q

5 o 92314 _

1272, 2-§-X 4-3—3 _ET?T.%__

3 5 13016 _

1293, 82X 1 fxmi—
: 14 9 59312

qowd glis 92, 22 o
2 EX 2% Bxb

> o5 4 21X88_
1295, 52 x12= Sy
2 4 62x103

956, 102 112, 222
76 25><119 =g
e 5 59x31

12v7. 51 22, X —
7. S X 2 ix 18

Caes D gl DR
4 D 4o

4 9 27742

190 91 & s g, SE e
205X 397 Bx 1

k0. Wwlse 7, BXIL_
53 1 Bl

ipsis 5h 1o b, Bl
g 7 oxTi

3132 _ 118% gogp. 83

(Alummno, p. 120.)

5

35

»

»

»

»

»

»

»

»

»

12

136

10

46

11

67

k| bk
@eWE R 5 N8Rl Rlowla ol = HES

g
jury

141 —

s
o

143

123 —
2310

g1 2L

143

103 31

46 =
51

113




L (AL, p. 120.)

1282.
1283.
1284.
1285,

1286.

4

%-g-x 4
14%—3>< 8
161 9
m%xm

'ﬁ!

MULTIPLICACION
5 114x32%  371.050
18 SCEG 16
8 181x68  12.308
15 aocilss 10
11 278x171 _ 47.538
200 1920 330
21 - 33219 7.227
AT ST o g
10 552265 146.280
IR !

101

45
R. 210 =

23
» 117ﬁ5

o ol
» l?Dm

1
» 164 5
199

» 661 531



102

128%.
1288.
1289.
1290.
1291,
1292.
1293.
1294.
~—1295.
- 1296.
e 129
- 1 298,

= 1299.

QUEBRADOS

(A lumno, p. 122.)

DIVISION DE QUEBRADOS

Efectiese las divisiones siguientes:

%-:3 5 T%E::
%:4. %=
%: 5...4—%2
%° e ")>2<b:
: 6

%: 7"'Ej?7=
%: 8...%:
%:15...%—'
%:20...55%=
%:12...6;’12=
;-:ﬁ).” E%E:Z
—E;-::ja...gﬁ:
%:72' 9572:
%::32.,.&%‘:

.....

.....

»

»

»

»

»

»

»

»

»

>

»

»

2 Z = o Zle Do Gm e Gloo Flo gl Bleo o= of =



(Alumno, p. 122.)

1300.
1301.
1302.
1303.
1304.
1305.
1306.
1307.
1308.
1309.

1310.

1311.
1312.
1313.

1314.

Blov elon ole Bl o] s o oo ale gl ol wlw

: 48

: 36

: 30

;16

: 16

gt

: 25

Lo wfo o el

.....

—_—— . e .

—_—— .. e

.....

.....

.....

»

»

»

»

»

»

»

»

El= &l El= - Gl Gl & Bl Bl 8l 8l



104

1315.
1316.
131%.
1318,
1319.
1320.
1321.
1322.
1323.
1324,
1325.
1326.
1327
1328.
1329.

1330.

1590

40 :

i

i

S

49

12.:

16 :

10::

16 :

20 :

12 ;

20 :

32 :

2719

1634

qhzcﬂuuﬂwcﬂu‘mhamhh$h40¢*w4wcﬂw-ﬂmcdo‘mhzmhoghuoﬂp

QUEBRADOS

155

4

40 X 10

3

2
279

3

819

-

2

6

123

2

3

105

4

163¢4

1

155

-7
(&1

%H&l
o=

|8 e

[
=

i

(J]

\
o w

[ )
©o

|

)

o
=
[<Vire

15 =12 w2 @ vl ¥ o

[

b=t
(=]

|

-J
(&%)

3]

L
S

I

I
o[ § el Sl

I

(Alumao p. 123)

: .L Resp. 18 =

»

5

»

»

»

»

»

>

»

»

»

»

»

=t —t e
R e ) 8T
T [==] el (¥

-]
| = o e oof e | = e

ot



(Alumno, p. 123)

1331.
1332,
1333.

1334,

1335.
1336.
1337.
1338.
1339.
1340.
1341,
1342.
1343.
i344.

1345.

25 .

4

mhnahnwh¢#hwmh@mhmwhoﬁhwwhAwhwwhA

| o o v ol e o=

Bl o= ejo ol - ol <alw oot o o |- el =

"

DIVISION

Bx6 150
T i e b
14x3 42
FronaE o
16xd &0
=i D o
154 60
TEa ey T
e 3
TSl
2x2 4
Il 3
15 5
ETE
3x5 15
Iix2~ 8§
26 12
S>cb = 15
4x7 _ 28
Ex3 15
2x5 10
x4 12
3 28 24
Ix7 28
2x4 8
93 2
5x9 45
G d = 6
xil _ 22

20

106

. Resp. 150

» 21

» 40

» 20
Ree 1l
..... p. 5)
1
..... » lg
3 L
..... > g
..... » 1%
: 4
..... » 5
..... » it %
» i
..... 5
» E—
..... 5
----- » -.-8—
27
1
..... ==
» 5
1
..... »> 11 -_I-(-j



e

106

1346.
1347,
1348.
1349.
1350.
1351.
1352.
1353.
1354.
1355.
1356.
1357,

1358.

1359.

1360.

Rl 2l 21 BE o] oo Ha e 2w sl R Blerwfa

B Ele wm = 55 ole BlR e oo Bl <a)w B wle o

QUEBRADOS (Alumno, p. 123)
dored] 7} 7

. 3 X5 = ﬁ ..... Resp. E
5x3_ 15 .
Y R OB A 283
11><13=}_4§ 5 143
FEE R T 144
5x 7 35 s

- ———-—8X2 == ﬁ ..... » 2 E
4><11= 44 6 =t
et L7 S 5]
——-—-3><9 E 2 :2-2
S oo S T
S 49 5
Tscd = AfT R
——-5 X12“ -6—9 » }—0-
el S b, A o 11
N>cB e 563 63
. SXS — E ..... » EZ
1116 _ 176 e
A3sals 195 S 195
174 68 2 3 7}
18)(1 = ﬁ ..... g
2><16: 32 ol 32
11x 3 Sy 33
4523 92 e
14599308 S o i
4 X5 26 1
B oy = e Resp.Qﬁ
2 1953 57 e
§‘ e :')__X?; ] m » 0 ﬁ



(A tumno, p. 123)

8.
’g-
T.
?.
3 .
e
2%
2
3-
s
1
=
2
2.
3-
2
T
B3]
D
<
D=
=
27
',]._i'u
1.
?.
2-
'_.3'.
2-
";‘-':-)".
;
21

1361.

1364.
1365.
1366.
136%.
1368.
1369.
1370.
1371.
1372.
1393,
1394.
1395.

18396.

—

W

(%]

ot

(v

[

[

e~

o

=
[=]

—
—

8

ary
for]

—

7o S SR TR T < S R (A R L o e
1 R S B o e el e = o B e v T o [N e R

ot

=

DIVISION

- 9%
T B3
a2l
" 3x0
g
T 5xl14
§ g
9x3
Bl T
e

' B

W

85
x4
Tx4
145
112

206:¢3

17x4

132

27x9
298

35 > 3

W 2B

21 x 4

S e

35 < 8

ETE

102 < 3

THEX 1T

340 < 7

0
243
190
232
0
105
242
84
66
280
141
306
0

2.380

31106 — 2.226

»

»

»

»

»

»

»

>

>

»

»

»

40

139
1949

13
43

11
1170




108 QUEBRADOS (A lumno, p. 124)
1377 %:16%..%:—1—%’ e
1378, 3 %za %..?35;;3: LI 1
1380. 155 5%..%@:1—%}- e
1381. 82: 3‘%..%: 'zig% » 2 %é_?[
| 1382, 6 2%..%: 223




(Alwmno, p. 125.)  PREGUNTAS 109

PREGUNTAS ACERCA DE LOS QUEBRADOS

1383, ;En cuéintas partes iguales es preciso di-
vidir 1a unidad para tener tercios?

Resp. Para lener tercios es preciso dividir la
wnidad en fres partes iguales.

13284, Unalinea estd dividida en b partes igua-
les, ;qué es una divisién respecto de toda la linea?

Resp. Cadadivisidn representa %— de la linea.

1385. ;Cusntos séptimos vale la unidad?

Resp. La unidad vale %

d,I%SG. ;Qué fraccién de la semana representan 3
ias?

Resp. Tres dias representan los -?;— de la se-
mand.

138%. ;Qué fraccion de hora representan 10 mi-
nutos? :

Resp. Diez minutos representan é—g g % de
hora.

1388. ;Qué fraccién del dia ha trangeurrido 4
las 10 de la mafiana?
Resp. 4 ng 10 de la moiana han transcurrido
O ;
ZOSE;. (1] ﬁdb’l dia.
1389. ;Qué fraccion de la mafiana ha transcurri-
do 4 las 3?
Resp. A las3 de la manana han transcurrido

Sl n .
los o d g de la manang.



110 ' QUEBRADOS  (Alumno, p. 125.)
1390. ;Qusé fraceién de 1a semana queda después
de haber transcurrido 4 diag?
Resp. Después de haper transcurrido 4 dias,
quedan 3 dias, que representan los %-de la
semanda. i

1391. ;Qué fraccién de hora queda después de
transcurridos 40 minutos?

Resp. Después de haber transcurrido 40 mi-
nulos, guedan 20 MANUL0S, que representan los

1
& 6—3— de hora.

1392 ;Qué fraceién debe quitarse 4 la unidad
para tener 7‘_2

Resp. Para tener
unidad.

% debe quitarse % a {a
1393. ;Qué fraceién debe afiadirse 4 1 para
tener —2
bl

Resp. Para tener % . debe aiiadirse -;—a la
unidad, :
1394, ;Qué fraccién debe afiadirse g '—;- para te-
ner la unidad?
Resp. 4 % debe aiiadirse —;— para obtener lo
unidad. _
- 1395, ;A qué fraccion debe afadirse % para te-
ner la unidad?
Re_sp. Para oblener la unidad debe adadirse

. s o
g ¢ la fraceidn 5
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1396. ;Cudl es el quebrado que vale%més

u 3?
q 67.

. Resp. Hste quebrado es %

1397, ;Cudl es el quebrado que vale—;- menos

4
=g
que =

Resp. BEste quebrado es %

11398. Exprésese un quebrado que sea el cuarto '
de 1: .

Resp. EI cuarto de1 es %

1399. Dése un quebrado que esté contenido 5
veces en la unidad.

Resp. FEI quebrado % esid contenido b veces

en Lo unidad.

1400. Dése un quebrado 3 veces menor que la
unidad.

Resp. &I quebrado -13;- €8 1res veces menor que
la wnidad.,

1401. Exprésese un quebrado ~mayor qnc-}?—
¥ que tenga igual denominador.

Resp. &I quebrado —i‘t ESTHAUY 0T JUE —,Si—z/ Lam-

bidn los guebrados —2— ¥ —3—
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al e

1402. Lxprésese un quebrado menor que

v gue tenga igual denominador,

3 e
Resp. FI quebrado = es menor que =y -
) ]
bién las quebrados = Y 7

1403. ;Por qué % £8 mayor que %2

Resp. Porque si la wnidad se divide en 3 por-

tes, dstas serdn mayores que si se divide en 4.

D)

1404. Exprésese un quebrado mayor que =

¥ que tenga igual numerador.

Resp. Kl quebrado -% e8 mayor gue 5.% Y taii-

2
bién el guebrado %

3 3
1405. Exprésese un quebrado menor que =
v que tenga igual numerador.
bt S
Resp. LZosquebrados TR ele., son mie-
O

nores que 3
7 qu 5

T g™ e



PROBLEMAS DE REPASO

1406. Dos obreros han ganado: el uno 96 ptas,
y el otro 147 ptas.; jeudnto se necesita para pagarles?

Piira pagar @ los obreros se necesitan 96 4 147 =
243 pesetas.
Resp.. 243 ptas.
1407. Un comerciante en vinos tenia 2.526 bote-
llas; compra ademds 1.956. ;Cudntas tiene en todo?
1 comerciante tiene 2.526 - 1.956 = 4.482 botellas.
Resp. 4.482 botellas.

1408. ;Qué cantidad ha cobrado un comerciante
que ha recibido 84 ptas.. después 308 ptas. y en fin
176 ptas.? i

Bl comerciante ha cobrado 84 4 308 4 176—568 p.
Resp. 568 ptas.

1409. ;Qué suma ha de desembolsarse para pa-
gar una mesa que cuesta 18°50 ptas. y un armario que
cuesta 4775 ptas.?

Ha de desembolsarse 18750 4 47775 = 6625 pias.

Resp. (625 ptas.

1410.) En un jardin hay 384 manzanos. 185 cere-
70s y 312 perales; ;eudntos drboles hay?

B el jardin hay 384 4 185 4 312 — 881 drboles.

Resp. 881 drboles.

1411. Uncomerciante tenia 275 naranjas; ha ven-
dido 189; ;eudntas le quedan?

Al comerciante le quedan 275 — 189 = 86 naranjas.

Resp. 86 naranjas.

1412. La estufade la clase cuesta 17°75 ptas. y la
chimenea 675 ptas.; ;eudl es el importe total?
B importe lotal es de 17715 4 675 = 24750 pias.
Resp. 24°50 ptas.
8
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1413. Un tendero ha de entregar 950 mantas;
entrega 275; jcudntas ha de entregar ann?
Faltan ein por entregar 950 — 205 = 675 manias.
Resp. 675 mantas.

1414. La hora tiene 60 minutos; cuando de una
hora han pasado 27 minutos, ;eudntos quedan atn?

Ruedan ain 60 — 27 = 33 minuios.
Resp. 33 minutos.

1415. En unalibreria habia20.000 ejemplares de
una obra. ;Cudntos quedan después de haber vendido
13.940 ejemplares?

CHn lo libreria guedan avin 20.000 — 13.940 = 6.060
ejemplares.
Resp. 6.060 gjemplares.

1416, Se han vendido 2 caballos: el primero por
M5 pesetas y el segundo por 1.090 ptas.; zeudl es el
precio total?

Precio de los dos caballos, 945 4 1.090 = 2.035 plus.

Resp. 2.035 ptas.

1417. Se han vendido 2 caballos: el uno por
1.450 ptas. y el otro por 975 ptas.; ;eudl es la diferen-
cia de precio de los dos caballos?

Diferencia de precio de [os caballos, 1.450 — 975 —

475 pias.
Resp. 475 ptas.

1418. ;Qué cantidad hay en tres talegos, sahien-
do que el primero contiene 985 ptas.. el segundo 780
pesetas y el tercero 845 ptas.?

Los tres talegos contienen 985 4730 4- 845 = 2.610 p.

Resp. 2.610 ptas.

1LE9. Augusto debia 980°75 pias.. ha pagado
(30: jeudanto debe atin?
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Augusto debe 930775 — 635 = 345775 plas.
Resp. 34575 ptas.

1420. Luis debia 8450 ptas.. sino debe mds que
98" ptas.; ;eudnto ha pagado?
Luts ha pagado 8450 — 5875 = 2575 pias.
Resp. - 2575 ptas.

1421. ;Cudntas piezas de caza se han cogido, sa-
biendo que se han matado 28 faisanes, 84 perdices y
35 gansos?

Se han cogido 28 4 84 + 35 = 147 pieas de caza.

Resp. 147 piezas de caza.

1422, Encima de una mesa hay 3 montones de
cuadernos; en el primero hay 144. en el segundo 156,
Y en el tercero 168; ;eudntos hay en total?

Sobre la mesa hay 144 4- 156 ~+ 168 = 468 cwradernos.

Resp. 468 cuadernos

1423. ;Cuantos litros de aceite hay en tres tone-
les, si en el primero hay 225 litros, en ol segundo 228,
y.en el tercero 219?

Lin los tres toneles hay 225 4 2284 219 = 672 Litros.

Resp. 672 litros.

1424. Montjuich (en Barcelona) tiene 210 metros
de altitud, y el monumento 4 Colén 61 metros. ;Cudl
es la diferencia de alturas?

La diferencia de alturas es de 210—61 — 149 melros.,
Resp. 149 metros.

L425. En una bodega habia 645 botellas, se han

(uitado 372; ;eudntas quedan? v e

Bl bodega guedan 645 — 312 — 273 botellas.
Resp. 273 botellas.

1426. En una bodega habia 748 botellas, se ana
den primero 125 y después 320; scudantas hay?
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En la bodega hay T48 + 125 4-320=1.193 hotellas.
Resp. 1.193 botellas.

1427. En una bodega hay 12.500 botellas, se afia-
den una vez 3.500, y otra se quitan 8.275; ;cudntas
quedan?

En la bodega habia 12.500 4 3.500 = 16.000 hotellas.
’ Quedan gin 16.000 — 8.270 = 7.725 bolellas.

Resp. 7.725 botellas.

1428, ;Cudntas plumas hay en 18 cajas =i cada
una contiene 1442

B las 18 cajas hay 144 < 18 = 2.502 plumas.

Resp. 2.592 plumas.

1429, Para pagar 648 ptas.. el comprador entrega
un billete de 1.000 ptas.; jeudnto le devolverdn?

Devolverdn al comprador 1.000 — 648 = 352 ptas.

Resp. 352 ptas.

1430. ;Cusntos corderoshay en fres rebafios, sa-
biendo que el primero consta de 87, el segundo de 136
v el tercero de 1497
 En los ires rebaiios hay 81+136--149 = 372 corderos.

Resp. 372 corderos.

1431. Para pagar 645 ptas.. el comprador entre-
@a un billete de 500 ptas. ¥ otro de 100. ;Cuanto de-
berd ainadir?

Bl eomprador ha entregado 500 4 100 = 600 plas.

Debe giiadir 645 — 600 = 45 plas.

Resp. 45 ptas.

1432. En un tonel caben 500 litros de vino; se
han echado ya 328; ;cudntos cahen todavia?

Fn el tonel caben avin 500 — 328 = 172 litros.

Resp. 172 litros.

1433. ;Cudl es el peso total de 3 cajas si pesan

respectivamente: 316 Kg., 425 Kg. y 204 Kg.?
< B peso delas tires cajas s de 316--425+294—1.035 K.
Resp. 1.035 Kg.
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1434. En un almacén hay 645 sacos de trigo,
418 de zenteno y 297 de cebada; jeudntos sacos hay?
En el alinacén hay 645 4 418 4 29% = 1.860 sacos.

Resp. 1.360 sacos.

1435. ;Cudnto importan 814 metros de tela, a
1975 ptas. el metro?
Bl importe total es de 1715 > 814 = 1.424°50 plas.
Resp. 1.424°50 ptas.

1436. ;Cudl es el precio de una pieza de tercio-
- pelo de 78 metros de longitud. 4 razon de 875 ptas.
el metro?
Elprecio del terciopelo es de 8775 X 18 = 682750 pius.
Resp. (8250 ptas.

143%7. Un fabricante de zuecos ha vendido: pri~
mero 312 pares. después 195, y finalmente 217, ;Cudn-
tos pares ha vendido en total?

Bl fabricante ha vendido 312 4 195 4 217 = 724

pares de zuecos.
Resp. 724 pares de zuecos.

-1438. Un particular ha comprado una casa por
18.600 ptas. y entrega al contado 9.775 ptas. ;Cudntas
debe atn? :

Esta persona debe ain 18.600 — 9.775 = 8.825 pias.
Resp. 8.825 ptas.

1439. ;Cudntas semanas hay en 2.576 dias?
Bn 2,576 dias hay 2.576 : T = 368 semanas.
Resp. 3068 semanas.

1440. ;Cudntas pizarrillas hay en 3 carros, si en
el primero hay 1.680, en el segundo 2.170 y en el ter-
cero 1.960?

En los tres carruajes hay 1.680 4= 2,170 4- 1,960 =
E 5.810 pizarrillas.

o Resp. 5.810 pizarrillas.
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1441. =e han encuadernado 524 volimenes du-
rante el mes de enero, 495 en febrero, y 576 en marzo.
;Cuantos se han encuadernado en total?

Se hon encuodernado 524 -+ 495+ 576 = 1.595 volui-

IHENES.
Resp. 1.595 voliimenes.

144%2. El monte Maladeta, en los Pirineos, tiene
3.404 metros; el monte Perdido de la misma cordille-
ra, 3.352. ;Cudl es la diferencia de altitudes?

La diferencia de altitudes es de 3.404 — 3.8352= 52 m.

Resp. 52 metros.

1443. EI pico de Mulhacén tiene 3.481 metros de
altitud, y el picacho de la Veleta 3.470 metros (ambos
en la Sierra Nevada). Se pregunta de cudntos metros
el primero supera al segundo.

| Bl pico de Mulhacén supera al de lo Veleta. de
3.481 — 3.470 = 11 melros.

Resp. 11 metros.

1444  Se ha vendido una ecasa por 28.630 ptas.:
;cuénto habia costado si se han ganado 3.6807
La casa habia costado 28.630 — 3.680 = 24.950 plus.
Resp. . 24.950 ptas. -

~1445. ;Cudnto cuestan 325 nueces 4 razén de
1°40 ptas. el ciento?
En 325 hay 325 centenas de niueces.
Coste de las 325 nueces. 1°40 < 325 = 455 pias.
Resp. 455 ptas.

1446. ;Cudl es la longitud total de 3 calles, sa-
hiendo que la primera mide 1.254 metros; la segun-
da. 987, y la tercera, 875?

La longitud total de las lres calles es de 1.254 +

987 4 875 = 3.116 meiros.
Resp. 3.116 metros.
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144%. Un obrero gana 375 ptas. cada dia; jenan-
to habra ganado al cabo de 97 dias?
Al cabo de 97 dias el obrero habrd gonado 370 X
97 = 363775 plas.
Resp. 363775 ptas.

1448. ;Cudnto se debe pagar por 845 medidas de
trigo, 4 razén de 475 ptas. la medida?
Se debe pagar 475 x 845 = 4.01375 pias.
Resp. 4.01375 ptas.

1449. Un fabricante debia entregar 10.800 tejas:
ha entregado ya 3.780; jeudntas debe entregar atin?
Bl tejero debe entregar avin 10.800-3.780=".020 fejus.
Resp. 7.020 tejas.

1430. ;Cu4ntas naranjas contienen 3 cajas, si en
la primera hay 365; en la segunda 472 y en la ter-
cera. tantas como en las otras juntas?

Las dos primeras cojus contienen 360 4 472 = 837

RATANTAS, . :

Las tres juntas contienen 837-83T=1.674 naranjes.

Resp. 1.674 naranjas.

1431. Un cobrador ha puesto en caja 16.325°50
pesetas. v luego ha desembolsado 9.857775 ptas.:
;cudnto le queda en caja?

Al cobradoy le guedan en caja 16.32550—9.85775 =

6.4067°75 ptas.
Resp. 6.467°70 ptas.

1452. Un volante da 75 vueltas por minuto;
;cudntas dard en 75 minutos? :

B 15 minutos el volante dard T5xT6=>5.620 vuellas.

Resp. 5.625 vueltas.

1433. ;Qué suma se necesita para pagar 6745 pe-
setas de pan. 12975 ptas. de carne y 4°50 ptas. de vino?
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Se necesitan 6°45 4 12775 4 450 = 2370 pias.
Resp. 23"10 ptas.

1454. Dos vagones contienen: el uno 9.630 Kg.
de carbou, y el otro 7.850; jeudntos kilogramos mas
tiene el primero que el segundo?

El primer vagdin contiene 9.630 —7.850 = 1.780 Aj.

mas que el segundo.
Resp. 1.780 Kg.

1455. Dos vagones estdn cargados de carhdn; el
peso del primer vagdn es de 9.940 Kg.; sabiendo que
éste lleva 285 Kg. de carbin més que el segundo.
icudl es el peso del otro?

La carga del segundo vagdn es de 9.940—285=9.655

kilogramos.

Resp. 9.655 Kg.

1456. Dos vagones estin cargados de carbén: el
primero contiene 5.540 Kg. y el segundo 975 Kg. mas
que el primero; scudl es el peso total del carbon?

Bl segundo vagin contiene 5.540 + 975 = 6.515 Ay.

Los dos vagones junios contienen 5.540 + 6.515 =

12.055 kilogramos.
Resp. 12.055 Kg.

145%. ;Qué cantidad posee un individuo que
tiene 17 monedas de 5 ptas. y 45 de 2 ptas.?
Valor de las monedas de 5 plas., 5 X 17 = 85 plas.
Valor de las monedas de 2 ptas., 2 > 45 = 90 pias.
Valor total, 85 4 90 = 175 ptas.
Resp. 175 ptas.

1458. ;A cudnto sube el importe de la venta de
un comerciante, sabiendo que ha recibido sucesiva-
mente 95725 ptas.. 25750 ptas., 1875 ptas. y 55 ptas.?

EL importe de la venta es de 95'25 - 2550 4 1875 -

oo = 19450 plas.
Resp. 19450 ptas.



(Al., p. 135.) PROBLEMAS DE REPASO. 121

1459. ;Cudnto costarin 206 camisas & razin de
425 ptas. la camisa?
Las 26 camisas costardn 425 x 26 = 11050 pias.
Resp. 110°50 ptas.

1460. Un labrador ha cosechado 8.685 gavillas,
¢Cudntas debe trillar atn si ha trillado ya 1.978?
Bl cultivador debe trillar avn 8.685 — 1.978 =6.707
gavillas.
Resp. 6.707 gavillas.
1461, ;Cudnto cuestan 19 litros de cierto licor #
2% ptas! el medio litro?
Coste de 1 litro, 275 < 2 = 550 pius.
Coste de os 19 litros, 550 X 19 = 104°50 pias.
Resp. 104'50 ptas.

1462, ;Qué cantidad se deberd pagar por 3 tonce-
les de vino que valen: el primero 8650 ptas.. el se-
gundo 7980 ptas. y el tercero 8425 ptas.?

Por los tres toneles se deberd pagar 250°55 plas.

Resp. 250°55 ptas,

1463. ;Cudleselprecio de un tonel de aceite que
ha costado 185 ptas. de compra. 12775 ptas. de portes
¥y 695 ptas, de entrada?

Hi precio del tonel de aceite es de 185 + 127754695

= 20470 plas.
Resp. 204770 ptas.

L1464, Sedan s ptas. diarias 4 un obrero cuando
no se le mantiene; si se le mantiene s6lo se le da 325
pesetas; ;4 cudnto sale la manutencidn?

La manutencidn diaria sale 4.5 — 3725 = 1'75 plas.
Resp. 175 ptas.

1465. ;Cudl es la gananeia de una familia duran-
te un mes. sabiendo que el padre ha ganado 14850
pesetas; la madre. 5425 ptas.. y el hijo mayor 4830
pesetas?
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Lo gunancia mensual de lo familia ¢s de 148750 4
54425 - 4830 = 251°05 pias.

Resp. 251705 ptas.

1466. ;Cusntos sacos contiene un vapor cuya
carga es de 348 sacos de tri igo. 185 de cebada, 248 de
café y 209 de cacao?

Bl bugque contiene 348 4185 4 248 - 200 = 990 sacos.

Resp. 990 sacos.

146'¢. Un caballo cuesta 1.285 ptas.. un buey 678
pesetas: ;De cudnto el precio del primero excede al
del seo*undo"

j:neczo de caballo supera al del buey de 1.235 —
678 = 607 plas.
Resp. 607 ptas.

1468. Una jaula con los pdjaros que enecierra,
cuesta 80°60 ptas.; la jaula sola vale 50°85 ptas. ;Cual
es el precio de los pajaros?

Bl pirecio de los pdjaros es de 80°60 — 50785 = 29775 p.

Resp. 20775 ptas.

1469. ;Cudnto costaran 48 barricas de sardinas.
i razdn de 21°80 ptas. la barrica?
Coste de las 48 barricas de sardinas, 2180 X 48 =
1.046°40 pias. '
Resp. 1.046°40 ptas.

1490. Un ejéreito que se componia de 45,600
hombres. perdié en el primer ataque 4.856 =zoldados:
scudntos le quedan atn?

Al ejéreito le quedan adn 45.600 — 4,856 = 40.744

hombres.
Resp. 40.744 hombres.

1471. En la fachada de una casa hay 48 venta-
nas; en cada una entran 12 eristales, ;Cuantos erista-
les se necesitan para todas las ventanas?
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Se necesitan 12 > 48 = 576 eristales.
Resp. 576 cristales. :

1492. Un metro de terciopelo cuesta 2150 ptas..
uno de tela sélo cuesta 12780 ptas. ;De euanto el pre-
¢io del primero excede al del segundo?

Bl precio del terciopelo supera al de la tela de21°50

— 12780 = 870 pias.
Resgp. 8770 ptas.

1473. ;Cual es el precio de 18.654 fu-ﬂle: 4 1975
pesetas el fusil?
Coste de los fusiles, 1975 x 18.654 = 368.416°50 p
Resp. 368.416°50 ptas.

14%4. ;Cudntos renglones hay en un libro de QM
paginas. si cada una cuenta 38 T‘(‘Il"‘]()ll[}\?
B las 234 paginas hay 38 X 284 = 10,792 renglones.
Resp. 10.792 renglones.

14%5. Si un metro de tubo de plomo vale 1°45
pesetas y pesa 3 Kg.. ;cudl serd el precio y el peso
de un tubo de 1.428 metros?

L081.428 meiros de tubo cuestan 1-45>1.428=2.070°60
pesetas.,
Los 1.428 metros de tubo pesan 3 < 1.428=4.284 Ky.

Resp. Precio. 2.070°60 ptas. —Peso, 4.284 Kg.

14%6. Tl rio Tajo tiene 940 kilémetros de longi-
tud; después de haber recorride 351 Km.. ;('uantna
faltan para llegar 4 su desembocadura?

Para llegar 4 la desembocadura fullan 940 — 351 =
589 K.

Resp. 58% Km.

14%97. En una familia el padre gana 475 ptas.
cada dia. y sus dos hijos 2925 ptas. cada uno; ((‘u.ll o8
la gananecia diaria?
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Laganancic diaria es dedTH 42204225 =925p.
Resp. 9925 ptas.

14%8. El Cerro Caballo, en la sierra Nevada,
cuenta 3.168 metros de elevacion, y excede de 1.056
metros al monte Dornajo en la misma sSierra. ;Cudl
es la altitud de este (ltimo?

La altitud del monte Dornajo es de 3.168 — 1.056 =

2.112 melros.
Resp. 2.112 metros.

14%9. En un mes, un obrero ha ganado 17650
pesetas; pero no le han entregado mds que 128775 pe-
setas; jcudnto ha de cobrar atn?

Bl obrero ha de cobrar auin 176° 5012875 =47 1o p.

Resp. 47770 ptas.

1480. ;Cudl es el peso de 4 vagones de carbon de
pwdm si el primero contiene 3. 140 Kg.; el segundo.
4, 510Kg.; el tercero, 3.850 Kg.; ¥ el ulhmo 4185 Kg.?
Los cuatro vagones contienen 3.140 + 4.540 4- 3.850

-+ 4.185 = 15.715 &y. de carbin

Resp. 15.7 ;a Kg.

1481. DeMadrid 4 Barcelona hay 707 K. ;Cudn-
tos kildmetros quedan para recorrer 4 un viajero que
ha recorrido ya 329 Km.?

Al vigjero le quedan por recorrer T07T—329=378 K.

Resp. 378 Km.

1482. ;Cudl es la superficie total del reino de
Castillala Nueva, sabiendo que la provincia de Madrid
tmne 7.980 kilémetros cuadrados; la de Toledo, 15.257;
la de Ciudad Real, 19.608; la de Cuenea, 17.193, y la
de Guadalajara, 12,1132

La superficie total de Castilln lo Nuevu ¢s de 7,980
18,2574 19.608 4-17.193 +12.113 = 72.160 %ild-
metros cuadrados.

Resp. "72.160 kildmetros cuadrados.
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1488. ;Cudnto se necesita para pagar unos pan-
talones de 15 ptas., una chaqueta de 1850 ptas.. un
chaleco de 8490 ptas. y una corbata de 1450 ptas.?

Se necesitan 15 4 1850 4 890 4 150 = 4390 plas.

Resp. 4390 ptas.

1484 ¥ ;Cndnto cuesta el trigo contenido en 3 va-
gones, si cada uno tiene T4 sacos, 421°7T5 ptas. el saco?

Los Ires vagones contienen T4x3=222 sacos de irigo.
Flimporte de estos sacos es de 21715>¢222=4.828%0 p.

Resp. 4.828°50 ptas.

1485. Unnifiotenfa 1275y recibe sucesivamente

525 ptas., 300 ptas. y 4°45 ptas.; ;endnto tiene ahora?

El wifto tiene 12475 - 525 + 3790 4 4745 = 2635 p.
Resp. 2635 ptas.

1486. Fl tanel de San Gotardo. entre Suiza é
Ttalia. tiene 14.920 metros de longitud; el de Monte
(Clenis. entre Francia é Italia, 12.333 metros. ;De cudn-
tos metros el primero es més largo que el segundo?

Eilprimer tinel tiene 14.920 — 12.333 = 2.587 mefros
mds que el sequndo.
Resp. 2.587 mefros.

1487%. Un buey costé 560 ptas.; una vaca, 380760
pesetas; un becerro, 4895 ptas.; un earnero, 2550 pe-
setas, ;Cudl fué el importe total?

Bl importe total fué de 560 4380760 - 48°95 - 2550
= 1.015°05 pias.
Resp. 1.01505 ptas.

1488. Siun ejemplar de una obra vale 2775 pese-
tas; ;cudnto costardn 75 ejemplares de la misma?
Cosle de los 5 ejemplares. 2715 > 15 = 206725 pias.
Resp. 20625 ptas.
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1489. ;Cudntos soldados cuenta un regimiento
de 4 batallones, sien el primero hay 945, en el segun-
do 895, en el tercero 980. y en el cuarto 915 soldados?

Ll regimiento cuenta 945+ 895 4 9804+ 915=3.735

soldados.
Resp. 3.735 soldados,

1490. ;Qué cantidad ha gastado una persona que
ha comprado primero por 840 ptas., después por 635
pesetas, luego por 525 ptas. y en fin por 7795 ptas.?

Bstn persona ha gastado 840 4 635 + 525 - 795

= 27°95 plas.
Resp. 27795 ptas.

1491. Un negociante habia comprado 2.520 kilo-
gramos de café; ;qué cantidad le han entregado, si
atin ha de recibir dos carros de 625 Kg. cada uno?

Deben entregarle 625 x 2 = 1.250 Ky.

Se han entregado 3.520 — 1.250 = 2.270 K.

Resp. 2.270 Kg.

1492. Una fuente mana 5.625 litros de agua dia-
riamente; jeudnto da otra fuente gue mana 1.958 li-
tros menos que la primera?

Lo segunda fuente da 5.625 — 1.95% = 3.667 fitros.

Resp. 3.667 litros.

1493. Ll lunes, una familia gano 6:25 ptas.; el
martes, 5775 ptas.; el miércoles, 575 ptas.; el jueves
6 pesetas: el viernes, 6°25 ptas., y el sdbado, 545 ptas.;
squé gananeia hizo en aquella semana?

La familic gand 62 <= 5715 4 575 4 6 4 625 +

545 = 3545 ptas.
Resp. 3545 ptas.

1494, ;Cuanto se ha de pagar por 348 Kg. de car-
ne a 165 ptas. el kilogramo?

Se ha de pagar 1°65 3 348 = 574°20 pias.

Resp. 574°20 ptas.
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1495. ;Cudl es el gasto total de una familia que
ha gastado: el domingo, 6780 ptas.; el lunes, 4725 ptas.;
cl martes, 4°50 ptas.; el miéreoles, 4775 ptas.; el jueves,
4 ptas.; el viernes, 510 ptas.. y el sdbado, 47156 ptas.?

Fl gasto de la semana es de 6°80 4 425 4 450 4-

475 + 4 - 5710 - 4°15 = 3355 plas.
Resp. 3355 ptas.

1496. En 1665. Espaila contaba 8.000.000 de ha-
_ bitantes, y en 1880 contaba 16.551.647; jcudl fué el
aumento de la poblacién durante esos 215 afios?
El awmento de la poblacidn jué de 16.551.647—
8.000.000 = 8.551.647 Aabifanles.
Resp. 8.551.647 habitantes.

149 ;Cuanto se necesita para pagar 3 obreros,
sabiendo qtfe el primero ha ganado 95 ptas.; el segun-
do, 18 ptas. mas queel primero, y el tercero. 14 ptas.
mis que el segundo?

Bl seguido obrero o ganado 95 4 18 = 113 plus.

KL tercer obrero ha ganado 113 4 14 = 127 plas.

Pare pagar i los tres obrevds se necesitan 9% -+ 113

-+ 127 = 335 plus.
Resp. 335 ptas.

r,,-'-4,_,,1498._,?{\;,0uéntg cuesta un metro de tela, sabiendo
que se han comprado 24 metros por 384 ptas.?
Coste de un metro de tela, 384 : 24 = 16 plas.
‘Resp. 16 ptas.

1499. ;Cual es el importe total de 3 facturas: la
primera de 840°590 ptas., la segundade 150745 ptas. mas
que la primera. y la tercera de 9525 ptas. mas que la
segunda?

La segunda factura imporia 94050 4 150745 =

1.090°95 plas.

L tereera imporia 1.090495 4- 9525 - 1.186:20 plas.

Las B facturas juntas imporian 940°50 4 1,090°954

1.18620 = 3.217°65 plas.
Resp. 3.217°65 ptas.

S T S e —
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1500—;‘111311105 metros de terciopelo se tendrdn
por 14450 })t‘la si un metro cuesta 850 ptas.?
Con 14450 pias. se tendrdn 144750 : 850 = 17 metros.
Resp. 17 metros.

1501 Una familia gasta 3750 ptas. diarias.; ;eudn-
tos dias necesitard para gastar 147 ptas.?
Para gustar 147 pias. necesitard 147 : 3750 = 42 dias.
Resp. 42 dias.

1502. Pablo tiene 144 ptas., Pedro tiene 38 pesetas
menos; ;cudnto tienen los dos juntos?
Pedro tiene 144 — 28 = 116 pias.
Los dos Juntos tienen 144 4= 116 = 260 ptas.
Resp. 260 ptas.

1503. Enrique posee 14 ptas.; Luis tiene 5 mads
que él, y Augusto tiene 9 ptas. mds que Luis; jqué
cantidad reunen los tres?

Luts tiene 14 45 = 19 pias.

Augusto tiene 19 -+ 9 = 28 pias.

Los tres junios tienen 14 -~ 19 4 28 = 61 plas.

Resp. 61 ptas.

1504. ;Cudnto se devolverd 4 un nifio que da 5
pesetas para pagar dos libros. uno de 2775 ptas. y ofro
de 1°50 ptas.?

Lus dos libros cuesian 2°65 + 150 = 425 pias.

Al nifio se le devolverd 5 — 4°25 = 0775 pias.

Resp. 75 céntimos.

1505. Un proveedor tenia que entregar1.800 Kg.
de sal; entrega 538 Kg. ¥ después 690; ;cudntos kilo-
oramos debe atn?

Bl proveedor ha entregado 538 4 690 =

Debe entregar win 1.800 — 1.228 = 572

Resp. 572 Kg.

1.228 Ky.
K ”
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1506, Un encuadernador eobra 0938 ptas. por en-
cuadernar un libro; jeudntos libros habra encuader-
=nado si recibe 55710 ptas.?
Habra encreadernado 55410 : 0°38 = 145 Libros.
Resp. 145 libros.

D K
1505 José tiene 165 ptas.. Gilberto tiene 3 veces
mds que él; jeudanto tienen los dos juntos?
Gilberin tiene 165 x 3 = 495 pias.
Ambos lienen 165 - 495 = 660 pias.
Resp. 660 ptas.

1508. ;Cudnto sepagard por 1.385 naranjas 40703
pesetas la naranja?
Por las naranjas se pagard 0°03 > 1.385 = 41°55 p.
Resp. 4155 pfas.

1509. TErnesto entrega cuatro monedas de 5 pe-
getas para pagar unos pantalones de 12775 ptas. y un
chaleco de 545 ptas.; jeudnto le devolveran?

Ernesto debe pagar 12975 4 545 = 1820 plas.

Le devolverdn 20 — 1820 = 180 pias.

Resp. 1780 ptas.

I1510. Una familia gana 845 ptas. diarias; ;cudn-
to ganarda en un-afio que cuenta 308 dias laborables?

Bsa familia ganard 845 x 308 = 2.602°60 pias.

Resp. 2.60260 ptas.

I1511. Una funilia gasta 475 ptas. diarias; jcuél
gerd el gasto de 365 dias?

Bl gasto del aflo serd de 475 < 365 = 1.733T5 plas.

Resp. 1.73375 ptas.
1512+ ;Cudntas docenas de puntas se fabricaran

con 87 Kg. dealambre. sahiendo que con un Kg. se
ohtienen 228 punfas?

9
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Cow los 81 Ky. de alombre se oblendrin 228 < 81 =
19.836 punias, d 19.836 : 12 = 1.656 docenas.
Resp. 1.656 docenas.

1513. En 1881, Paris contaba 2.269.021 habitantes
¥y en 1876 no contaba mds que 1.988.806, Por término
medio, ;de cudntos habitantes aumenté anualmente?

Desde 1876 hasta 1881 transcurrieron S aios.

Enestosd aiios Paris auwmentd de 2.269.021—1.983.806

= 280.215 habitanies.

Anvalmente aumentd de 280.215 : 5=56.043 habilant.

Resp. 56.043 habitantes.

1514. ;Cudl es el precio de un armario sabiendo
que se dié 125°50 ptas. al carpintero, 2°60 ptas. 4 los
operarios que lo trajeron. y 3725 ptas. al que coloco
dicho armario?

El imgorte del armario juntamente con los gustos
ae transpories y de colocacidn del mismo es de
12550 +- 2760 4 325 = 131735 pias.

Resp. 13135 ptas.

15315. En una fibrica se han gastado 15.638 me-
tros cfibicos de gas en un afio. ;A cudnto asciende el
importe del alumbrado., si el metro cthico cuesta 0°27
pesetas?

El tmporte del gas es de 0°27 x 15.638=4.222°26 plas:

Resp. 4.222926 ptas.

1516. ;Qué cantidad recibird una persona que ha
suministrado 3.950 pares de zapatos 4 965 ptas. el par?
La persona recibird 9765 % 3.950 = 38.11750 pias.

Resp. 38.11750 ptas. . .

I517. Una persona pago 1-75 ptas. por pan. 2:50
pesetas por carne, 225 ptas. por aceite v 315 ptas.
por azuear; ;cudl fué el gasto?

il gasto de esta persona fud de 1775 - 2750 4 2:25

+ 3715 = 965 pias.
Resp. 965 ptas.
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1518. En 1883, Espafia contaba16.650.000 habitan-
tes; habia entonees 98.353 habitantes mds que en 1880,
;Cudl era la poblacién de Espafia en esta tltima fecha?

B 1880, la poblacidn de Espaia era de 16.650.000 —

08.353 = 106.551.647 Aabditailes.
Resp. 16.551.647 habitantes.

%1519 ;Cudntos dias necesitard una familia para
gastar 1.291°50 ptas., si cada 3 dias gasta 13950 ptas.?
La familia gasia 13°50 : 3=4'50 plas. diariamenie.
Pare gastar 1.291°50 péas. necesitard 1.191°50 : 450
= X87 dias.
Resp. 287 dias.

~1520. ;Cudnto deberd darse & un ‘panadero que
ha suministrado 3.420 panes, 4 0°53 ptas. cada 2 panes?
Coste de 1 pan, 0°53 : 2 = 0°265 pluas.
Al paradera deberd ddarsele 0°2653¢3.420 = 90630 p.
Resp. 906°30 ptas.

1521.<Una cocinera compra manteca por 425 pe-
setas. queso por 255 ptas. ¥ huevos por 315 ptas.;
scudnto le queda si tenia 12 ptas.?
Los gastos ascienden ¢ 4°254-2°55-4315 = 9°95 ptas.
Le quedan 12 — 9°95 = 2°05 pias.
Resp. 205 ptas.
1522, ;Cudnto deberd pagarse por 25.630 rieles
de ferrocarril. siuno cuesta 3345 ptas.?
Deberd pagarse 3945 x 25.630 = 1.011.10350 pas.
Resp. 1.011.103°50 ptas.

155‘33.‘ Un negociante tenia ya 180 ptas. al ven-
der 35 metros de tela 4 15 ptas. el metro; iqué canti-
dad tiene después de la venta?

Imparte de la venda 15 X 35 = 525 plas.

Bl comerciante tiene 180 4 525 = 705 ptas.

Resp. 705 ptas.
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1524, :Cusntas hojas de papel cuentan 58 res-
‘mas, si la resma tiene 20 manos y la mano 25 hojas?
Uia resma tiene 25 > 20 = 500 Zojas. -
Las 52 resmas Lienen BUO X 58 == 29.000 fujas.
Resp. 20.000 hojas.

/-1525." Cuando 13 hecerros cuestan 624 ptas.. di-
gase el precio de uno.
Coste de 1 becerro, 624 : 13 = 48 pias.
Resp. 48 ptas.

1526. ;Cuinto valdrdn 456 naranjas 4 0745 ptas.
ladocena?
En 458 naranjas hay 456 : 12 = 38 docenas.
Cosie de las naranjns. 0745 > 38 = 17410 plas.
Resp. 1710 ptas.

152%. Una persona debia 4.500 ptas.: en pago
da: un hillete de 1.000 ptas., 3 hilletes de 500 ptas. y
398 monedas de 5 ptas. ;Cudnto debe atin?

Valor de Ins 3 billetes de 500 plas., 500 > 3 =1.500 p.
Valor de las 323 muuedas ded plas.. 5>328=1.610p.
Za persona ha entregado1.000 4 1.500 4 1.640 =
4.140 plas.
Debe {odavia 4.500 — 4.140 = 360 plas.
Resp. 360 ptas. b

1528, Un florienltor compra 15 camelias 4 35 pe-
setas una: para paearlas entrega un billete de.500
pesetas. ;Qué cantidad ha de afladir atin?

Tmporte de las camelias, 35 > 15 = 525 plos.

Al Billete ha de aiadir todania 525 — 500 = 25 plas.

Resp. 25 ptus.

1529. Cudnto debers pagarse por 35 comidas 4
375 ptas. cada una, ¥ por 28 almuerzos 4125 ptas. el
almuerzo?

Tmporte de las comidas. 37 X 35 = 131°25 plas.

Tmporte de los almuerzos, 1°25 X 28 = 35 plas.
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Deberd pagarse 131:25 4 35 = 16625 plas.
Resp. 16625 ptas.

1530. ;Cuduto imporfardn 12 candeleros de cobre
y 9 de porcelana. silos primeros cuestan 249 ptas. y
los segundos 0'85 ptas. pieza?
Limporte de los candeleros de cobre, 2:4512=29°40 p.
Tmpurte de los candeleros de porcelaid, 0785 X Q=
765 plas. ,
Importe total, 29°40 4 T°65 = 37°05 pias.
Resp. 37°05 ptas.

1531, ;Cudnto cuestan 35.000 Kg. de carbdn de
piedra, 4 razon de 18-30 ptas. la tonelada 6 1.000 Kg.?
Bn 35.000 Ky. By 35.000 : 1.000 = 35 loreladas.
Tmporie de las 35 toneladas, 1850 x 30=64700 plas.
Resp. 647-50 ptlas.

1532, ;Cual serd el precio total de 2 piezas de per-
caling, la primera mide 48'50 metros ¥ la segunda
39:50 metros 4 razdn de 0°45 ptas. el metro?

Las dos piezas junins miden 48-504-38"50=88 mmelros.

ELimporte de los 83 melros es de 0745 X 88 =39"60 p.

Resp. 3960 ptas.

1533. Una compaiiia compra por 643.000 ptas. un
terreno, que divide en doce partes vendiéndolas cada
una 4 69,000 ptas. ;Qué beneficio realiza?
© Importe de la venta del terreno, 65.000312="80.000

peselus. )

Le compaiin realiza wi beneficio de 780.000—648.000

= 142.000 plas.
Resp. 132.000 ptas.

1534. ;Cual sera el precio de una casda sl se pagad
13.000 ptas. al maestro de obras, 18.300 ptas. por los
materiales. 5.630 ptas. al carpintero, 2.800 ptas. al al-
bafil, 1.840 ptas. al tejero. y 1.670 ptas. 4 varios pro-
veedores?
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Precio de Ia case, 13,000 4 18,300 4 5.630 - 2.850
-+ 1.840 4--1.675 = 43.205 pfas.
Resp. 43.205 ptas.

1335, Los rieles de un ferrocarril cuestan 4 ptas.
el metro. ;Qué longitud de camino de doble via (cua-
tro hileras de rieles) se podrd construir con una pro-
visién de rieles estimada en 10.000.000 de pesetas?

La provisidn de rieles es de 10.000.000 : 4 = 2.500.000

melros.

Podrdn eonstruirse 2.500.000 : 4 = 625.000 metros

de doble via.
Pesp. 625.000 metros.

1536. ;Cudnto deberd pagavse por 3 docenas de
cerraduras 4575 ptas. una, y 2 docenas de candados
4 0°65 ptas. uno? - :

Importe de lus cerraduras, 575 X 36 —-207 plas.

Imporie de los candados, 0765 X 24 = 15760 pias.

Deberd pagarse 207 4 15760 = 222:60 plas.

Resp. 222760 ptas.

1837. ;Cuanto deberd pagarse por 2.520 haces de
heno, &i por cada 5 se paga 1°30 ptas.?

Precio de 1 khaz, 130 : 5 = 0°26 plas.

. Por 2520 kaces se pagardn 0°26:<2.520=65520 plas.
Resp. 65520 ptas.

1538. ;Cudnto importan 13.800 pizarras 4 5380

pesetas el ciento?

Hn 13.800 pizarras hay 13.800 : 100=138 cenienares.
Tmporte de las pizarras, 580 > 138 = 800'40 pias.
Resp. B800°40 ptas.

1539. ;Cudl serd el precio de 48 metros de tereio-
pelo. 4 razon de 41 ptas. los tres metros?
En 48 metros hay 48 : 3 = 16 veces 3 meiros.
Importe del terciopelo, 41 3 16 = 656 pfas.
Resp.- (56 ptas. .
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1540 Digase cudnto se pagard por 342 pieles. si
5 cuestan 1875 ptas.?
Coste de 1 piel, 18775 : 5 = 315 pilas.
Por los 342 pieles se pagard 375 X 342 = 1.282°50 p.
Resp!. 1.282°50 ptas.

; 7]
1541.\-<é_(,ﬁuél es la capaecidad total de 2 toneles. sa-
hiendo que el primero contiene 500 litros y el segundo
la mitad del primero?

Capacidad del sequndo tonel, 500 : 2 = 250 litros.
Capacidad de los dos toneles, 500 4 250 ="T50 litros.
Resp. 750 litros.

1542, ;Cudl serd el precio de 108 gorros 4 16 pe-
setas la docena?

B 108 gorros hay 108 : 12 = 9 docenas.
Importe de los gorros, 16 > 9 = 144 pias.
Resp. 144 ptas.

A543, Si por 35 sombreros se paga 297°50 pese-
tas: jeudnto vale un sombrero?
Coste de 1 sombrero, 297°50 : 35
Resp. 850 ptas.

850 plas.

1544. Unacasa vale 10.500 ptas.; otra, el tercio
del precio de la primera mds 400 ptas.; ;eudl es el
precio de lasegunda?

L1 tercio de 10.500 plas. es 10.500 : 3 = 3.500 pias.

B precio de la sequnda casa es de 3.500 -4 400 = 3.900

pesetas.
Resp. 3.900 ptas..

1545. ;Cuinto debe pagarse por 17 rollos de pa-
pel pintado 0°85 ptas., y-24 rollos 4 0°75 ptas. uno?
Los17 primerosrollos imporian 0°85x17==14°45 plas.
Los otros 24 importan 015 X 24 = 18 pilas.
Deberd pagarse 14745 -+ 18 = 32745 plas.
Resp. 3245 ptas.
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1546. Una manufacturadebia proveer 25.000 car-
tuchos; entrega 7 cajas que contienen 1.050 cada una;
icuantos ha de entregar atin?

Las T contienen 1.050 X T = 7.350 cartuchos:

Debe entregar ain 25.000—7.350 = 17.630 cartuchos.

Resp. 17.630 cartuchos.

1547. En 1833 la provincia de Valencia contaba
618.032 habitantes; la de Alicante contaba entonces
227.467 menos que la de Valencia, y la de Castellén
de la Plana, en el mismo aiio, 123.431 menos que la
de Alicante. Digase la poblacion de estas dos Gitimas
provincias.

Alicante contuba 618.032 — 227.467 = 390.565 Lab.

Castellon contaba 390.565 — 123.431 = 267.134 Aab.

Resp. 390.565 habitantes.—267.134 habitantes.

1548. >§Uu-&ntn -costardan 875 albaricoques. si 25
cuestan (-65 ptas.?
Bn 8TH hay 875 : 25 — 35 veces 25 albaricogues.
Los albaricoques costardn 0065 > 35 = 2295 plas.
Resp. 2275 ptas.

1549. Tresobreros ganan diariamente: el primero
o ptas., el segundo 4°50 ptas.. el tercero, 375 pese-
tas; joudnto se necesitard para pagarles 6 jornales?
Lara pagaries 1 jornal se necesitan 5 - 4°50 4375
= 1325 ptas.
Lara pagar 6 joriales senecesifard 132536 = 79:50
pesetas.
Resp. 7950 ptas.

1550. ;Cudntas merluzas se comprardn con 80
pesetas cuando 3 de ellas cuestan 11:25 pesetas?
Coste de 1 meriyze, 1125 : 3 = 375 plus.
Con 80 ptas. se comprardan 30 : 3T = 21 merluzas,
¥ sobrain 1°25 plas.
Resp. 21 merluzas, y sobran 125 ptas.
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15851. ;Cudl es la suma total de 4 ntimeros, sa-
biendo que el primero es 848, el segundo sobrepuja
al primero de 18, el tercero excede al segundo de 23.
¥ el cuarto excede al tercero de 38?

L primer nimero es . . . . 848

Bl sequndo  » » S48 418 = 866

B tercer » » 866 4 28 = 894

B cuario » » 894 L 38 = 032

La suma es . . R R = 5

Resp. 3. 540,

1532. ;Cual es el importe de la factura siguien-
te: 3745 ptas. de café. 6°35 ptas. de aceite, 8°40 ptas. de
chocolate, 125 ptas. de vinagre. 7°80 ptas. de azicar?

Bl importe de la factura es de 3745 < 635 4 840 |-

1°25 -+ 1°80 = 27°R5 plas.
Resp. 2725 ptas.

1553 .5¢De una pieza de tela que tenia 20 metros.
se ha tomade de ella para hacer 5 camisas; ;qué can-
tidad de tela sobra, si para una camisa se necesitan
3750 metros?

Para confeccionar las 5 camisas se han tonado de

la pieza 350 > 5 = 1750 melros.

Sobran 20 — 1700 = 250 melros de {ela.

Resp. 2'50 metros.
“1554.\Una pieza de pafio tenia 8) metros, se han
hiecho 3% pantalones, ¥ quedan todavia 11°60 metros;
que cantidad de pafio se necesita para cada pantalén?

De la pieza se han sacado 80 — 11°60 = 68740 melros.

Para coda panialin se ha necesifado 6840 : 39 =

1755 metros.
Resp. 19755 metros.

I535. Ju'iorecibe 1'50) ptas. para comprar sellos;
compra 8 de 0°15 ptas., ¥ con el dinero que le queda
compra otros de 0°10 ptas. ;Cudntes le dardn 110 los
(tltimos?

Tmpurie de [os sellos de U715 plas.. 7158 120 plas.

Le guedan 1°50 — 1°20 — 0°30 plas.

Luego le dardn 0730 : 0°10 = 3 sellos.

Resp. 3scllos.
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1556. - Un tonel contiene 340 litros; si se quitan
24 litros semanales, e(l(’ﬂfl‘ﬂ de cudntos dias estara
vacio dicho tonel?

Bl tonel ngedam vacio deniro de 840 : 24 — 35 ge-
manas. 67 x 35 = 245 dias.

Resp. 245 dias.

5 Kg. Basquese el precio de un pan y el precio de

|
i
| 1557. Se enfregan 6 ptas. para pagar 3 panes de
‘ un Kg.

| Coste de 1 pan, 6 : 3 = 2 pias.
| Coste de 1 Kg. de pan, 2 : 5 = 0°40 pias.
Resp. 2 ptas.;— 0740 ptas.

153588, ;Cudnto debe entregarse para pagar 7 Kg.
de pan 4 0740 ptas. y 3 Kg. de carne 4 2°50 ptas.?

Tmporte del pan, 0740 > 7T = 280 pias.
Imporie de la carne, 250 x 3 = 750 plas.
Deberd pagarse 2:80 4= 750 = 10730 pias.

Resp. 10730 ptas.

1559. ;Cudlesel lmpmte total de 4 facturas, sa-
biendo que la primera es de 825 ptas.; la segunda, de
48 ptas. menos que la primera; la tercera. de 54 ptas.
menos que la segunda. y la cuarta de 65 ptas. menos
que la tercera?

Iimporte de ca primera factura. . . . . 825 plas.
» ». Sequndda » 82 —48="TIT »
» » Tercera » T —54="T23 »
» » cuarta » 23 —65= 658 »
LIRPOTLEHOREL o T - T L R e . 2OBH AR

Resp. 2.983 ptas.

1560. ;Cudntos sacos de trigo se comprarén con
8.346 ptas.. si uno euesta 26 ptas.?

Se compraran 8.346 : 26 = 321 sacos.
Resp. 321 sacos.
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1561. Si un pﬁraguas cuesta 6 ptas.. jeudntos
paraguas se podrdn comprar con 138 ptas.?
Se podrdn comprar 138 : 6 = 23 paraguas.
Resp. 23 paraguas.

1562, ;Cudnto quedard de un billete de 100 pe-
setas, después de haber pagado una cama de 4250 -
pesetas y 3 mantas de 9745 ptas. cada una?

Precio de las mantas, 945 x 3 = 28°35 plas.

Precio del todo, 42750 4 2835 = T0°85 pias.

Del billete sobran 100 — T0-85 = 29715 plas.

Resp. 29°15 ptas.

1563.)(Un sofd cuesta 23 ptas.; jeudntos se adqui-
rirdn con 391 ptas.?
Con 391 plas. se adguirirdn 391 : 23 = 17 so/ds.
Resp. 17 sofds.

1564 .4 Un dia tiene 24 horas, y la semana 7 dias.
:Cudntas semanas hay en 8.064 horas?
En 8.064 horas hay 8.064 : 24 = 336 dias.
P 336 dias hay 336 : T = 48 semanas.
Resp. 48 semanas.

1565XTn aprendiz gana 650 ptas. semanales;
icudntos dias tardard en ganar 50090 ptas.?
Para ganar las 50050 pesetas el aprendiz tardard
50050 : 6°50="17 semanas. ¢ 17 X T = 539 dias.
Resp. 539 dias. §

1566.‘:{@;(51.15'1] ser4 el precio de un metro de india-
- na sabiendo que 184 metros han costado 266°80 ptas.?
Precio de un metro, 266 80 : 184 = 145 pias.
Resp. 145 ptas.

1567. Dara la colocacion de hilos telegraficos se
paga 985 ptas. por kilédmetro; ;eudnto se pagard para
- ealocarlos en una longitud de 375 kildmetros?
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Para colocarlos en ung longitud de 315 Km. sepay-
rén 985 X 375 = 369.375 plas.
Resp. 369.375 ptas.

'I.568.A'fgﬁuér.tos metros de tela se comprardan con

66°50 ptas., si 8 metros cuestan 14 ptas.?

Coste de 1 metro, 14 : 8 = 175 ptas.

Con 66°50 plas. se comprarin 6650 : 1°75=38 melros.
Resp. 38 metros.

1569. Un cuchillero ha vendido 7 navajas 4 2725
pesetas, ¥ 12 cuchillos & 1°45 ptas.; jeudnto ha reci-
hido?

Precio de las navajas, 225 X 7= 1510 ptas.

Precio de ins cuchillos. 1745 X 12 = 17°40 plas.

Bl cuchillero he recibido 151541740 = 3315 pfas.
Resp. 33715 ptas. '

1570) Se necesitan 18 agujas para formar un pa-
quete; conl 2.808 agujas. jouantas docenas de pague-
tes se formaran?

Con las 2.808 agujas se formardn 2.808 : 18 = 156
pagueles; y con €stos. 156 12 = 13 docenas de
paguetes.

Resp. 13 docenas.

15%1. Estehan tiene 15 ailos. su hermano 2 mais,
v st hermana 3 menos que el primero; ;qué niumero
torma la edad de los tres juntos?
Edad del hermano de Esteban. 15 4 2 = 17 aivs.
Edad de su hermang, 15 — 3 = 12 aitos.
Los tres hermanos (ienen juntos. 15H1T4H12=4d afios.
Resp. 44 anos,

1572, ;Cudles el precio total de Jalhajus. sabien-
do que la primera cuesta 18 ptas., la segunda 8 mas
que la primera, y la tercera tanto como las dos pri-
meras juntas?

Precio de la segunde alhaja, 18 4 8 = 26 plus.

Precio de lu lercera. 18 4 26 = 44 plas.

Lus (res alhajas importan 18 4 26 - 44 = 88 plus.

Resp. 88 ptas.
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1573, ;Cual serd el precio de un ldpiz cuando 75
doeenas cwestan 36 ptas.? ;
Una docena de ldpices cuesle 36 : 75 — 0°48 plas.

In ldpiz cuesta 0048 : 12 = 0°04 plas.

Resp. 0°04 ptas.

15748 5 gavillas dan 3 litros de trigo, ;endn-
tos litros dardn 145 gavillas?

Una gaville da 3 : 5 = 0760 [itros.

Las 145 gavillas dardn 0°60 > 145 = 87 lifros

Resp. 87 litros.

157%5. %81 5 gavillas dan 3 litros de trigo. zeudn-
tas eavillas se necesitardn para tener 81 litros?

En los 81 litros de trigo hay 81 : 3 =27 veces 3 lilros.
- Para oblener los 81 litros se necesitardn b > 27 =
135 gavillas.

Resp. 135 gavillas.

: 1576.><Unn jaula cuesta 940 ptas.; el canario en
ella encerrado la mitad; jtodo junto cudnto cuesta?
Precio del canario, 9940 : 2 = 170 plas.
Precio del todo. 940 4 4770 = 1410 plas.

Resp. 14710 pfas.

1577 > Una janla cuesta 545 ptas.; la cotorra que
ella encierra, dos veces mds; jeudnto vale todo junto?

Precio de 1a coforra, 545 > 2 = 10°90 pias.

Precin tofal, 545 4= 10°90 = 16°35 pias.

Resp. 1635 ptas.

1578.-\*“;_011;%11‘50 costardn & mantas de lana 4 780
pesetas, y 6 de algoddn 4 350 ptas. una?

Preciode las mantas de lana. T80 > 8= 62740 pias.

Precio de las manitas de algoddn. 3750 x 6 = 21 plas.

Precio tolal, 6240 4+ 21 = 83'40 pias.

Resp. 83740 ptas.
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1579 )81 para la expedicién de 17.472 naranjas
se necesitan 86 cajas, digase cudntas docenas contie-
ne cada caja.
Cada cajo contiene 17.472: 56 = 312 naranjas; ¢
312 : 12 = 26 ducenas.

Resp. 26 docenas.

1580. Si para la hechura de 3 camisas se necesi-
tan 8 metros de tela, jeudntas camisas se hardn con
616 metros?

Con los 616 meiros se confeccionardn 616 : 8 =TI
veces 3 camisas, d 3 x 11 = 231 camisas.
Resp. 231 camisas.

158_1.)(/5,011&11’{05 metros de pafio se compraran
con 765 ptas., si 2 metros cuestan 15 ptas.?

Un medro cuesta 15 : 2 = 7750 ptas.
Con las 65 plas. se compraydn 65 : TH0 = 102
meLros.

Resp. 102 metros.

1582./De un nogal que se ha arrancadoe se ha
vendido: el tronco por 45°60 ptas., las ramas mayo-
res por 25780 y la lefia por 850 ptas.; jeudl es el pre-
cio de todo el drbol?
Bl nogal se ha vendido por 4560 4 25780 4 850 =
7990 plas.
Resp. 79°90 ptas.

15383./ Un tonel de vino de 225 litros ha costado
85 ptas. de compra y 23 ptas. de portes: jeudl serd el
precio del Iitro?

Los 225 litros han costado 85 4 23 = 108 plas.

El litro sale @ 108 : 225 = 0°48 pias.

Resp. 0748 ptas.

_1584. ;Cudntas cajas se necesitan para contener
50.400 plumas, si cada caja contiene 12 docenas?
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Una caja contiene 12 x 12 = 144 plumas,
Para contener las 50.400 plumas se necesitarin
50.400 : 144 = 350 caias.

Resp. 350 cajas. i

I3

1585. ;Cudnto cuestan 24 dobles estéreos dele-
fia, 4 razén de 33 ptas. los 3 estéreos?
Los 24 dobles estéreos contienen 24 3 2 = 48 esiéreos.
Precio de un estéreo, 33 : 3 = 11 pias,
Precio de los 48 estéreos, 11 x 48 =528 pias.
Resp. 528 ptas. :

1586. A Un tonel de aceite de 259 litros ha costado
440 ptas.: séha pagado 18 ptas. de portes y 2 por va-
rios gastos; ;4 cudnto sale el litro?

Los 250 litros de aceite han costado 440 4+ 18 4- 2 =

460 ptas.
Bl litro sale & 460 : 250 = 1°84 plys.
Resp. 184 ptas.

/L 1587 Si dos docenas de tinteros cucstan 6460 pe-
setas, jeudl serd el precio de 3 docenas?
Precio de una docena de tinferos, 660 : 2==330 plas.
Precio de 3 docenas, 3730 X 3 = 990 plas.
Resp. 990 ptas.
- 1588. ;Cudnto valdrdn 45 paraguas, si 3 de ollos
- cuestan 28 ptas.?

I 45 paraguas hay 451 3 = 15
Los 45 paraguas valdrdin 28 > 1
Resp. 420 ptas.

VECES B Paraguas.
D = 420 pilas.

1589 ¥Un fabricante vende dos relojes por 52 pe-
setas; si recibe 2.302 ptas., jeudntos relojes habra
vendido?

Precio de un reloj, 52 2 = 26 pias.

HI fabricante ha vendido 2.392 1 26 — 92 relojes.

Resp. 92 relojes.
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L1590 >Cudl es el precio de un kilogramo de ja-
bén, sabiéndo que 5 barras de 7 Kg. eada una. han
costado 23:80 ptas,?

Las B barras de jabdn pesan T < 5= 35 Ay.
Precio de un Kg.. 2380 : 35 = 0°63 plas.
Resp. 068 ptas.

1591. ;Cudntas cajas se necesitan para colocar
"39.780 panes de municion, si cada caja puede conte-
ner 17 docenas?

Una caja contiene 17 docenas, 617 > 12 =204 panes.

Para contener los 39.780 panes se necesitarin 39,780

: 204 = 195 cajas.
Resp. 195 cajas.

15392 Con 277°50°ptas. se han comprado 370 1i-
tros de vino; jcudl es el precio del doble decalitro?

Precio de 1 litro, 277°50 : 370°= 0715 pias.

Precio del doble decalitro, 0715 > 20 = 15 pius.

Resp. 15 ptas. .

1593. { ;Cudntos minutos hay en un mes de 31
dias? 4 :
FEn 31 dias hay 31 x 24 = 744 horas.
FEr 144 horas hay 744 X 60 = 44.640 minwudos.
Resp. 44.640 minutos.

(- 1594. iCudntos minutos hay en un afio de 365
dias? ;
Fn 365 dias hay 365 X 24 = 8.760 koras.
Fn 8.160 koras hay 8.760 x 60 = 525.600 minwuios.
Resp. 525.600 minutos. i

1595. Una fuente da 4°25 litros por minuto;
;cudntos dard en un mes de 30 dias?
En 1 kora la fuente da 4*25 X 60 = 255 liiros.
Enldia » » » 205 324 — 6.120 lifros.
En un mes de 30 dias lo fuente da 6.120 x 30 =
183.600 Zifros.
Reep. 183.600 litros.
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- 1596. ;Cuintos toneles de vinagre de 75 litros
se tendrdn con 341725 ptas.. si un litro del mismo li-
quido euesta 0-65 ptas.?

L0815 litros de 1 tonel cuestan 0°65x15=48"15 plas.
Con las 34125 ptas. se oblendrdn 34125 : ART5=" fon_

Resp. 7 toneles.

1597'\.’< iCudl serd el precio de 12 ventanas. sa-
biendo que por cada una se ha pagado: 4850 ptas. al
carpintero, 4°25 ptas. al pintor, 875 ptas. al cerraje-
- 10, 8°50 ptas. al vidriern?

L ventana cuesta 4850 4 4°25 + 815 4- 8450 =70 -
Las 12 ventanas costardn 70 > 12 — 840 plas,
Resp. 840 ptas.

1598.;}(_"§,Cuénto deberd pagarse por pintar 5 puer-
tas de un’edificio. sabiendo que por cada puerta se
pide 3775 ptas. por lu parte exterior ¥ 225 ptas. por
la interior?

Para pintar 1 puerta se pagan 3775 4 225 — 6 pitas.
Para pintar las 5 puerias se pagardn 6xx5=30 ptas.
Resp. 30 ptas.

1589. ;Cudnto debe pagarse por 3 meses de
alumbrado de gas, sabiendo que el primer mes se han
gastado 32b metros chbicos; el segundo, los cuatro
quintos del primer mes. y el tercero. 205 metros cti-
bicos, 4 razon de 0°35 ptas. el metro ctihico?

La quinta parte de 325 es 325 : 5 — 65: ¥ las cuatro
quintas partes son 65 > 4 = 260 meiros ciibicos.

Gas consumido en los tres meses 325 4260 4205 =
790 meiros enbicos.

Por estos T90 metros cbicos se pagardn 035 > 790
= 276°50 pias. :
Resp. 2760 ptas.

E600. Se compra un armario que encierra 196 li-
bros por 25050 ptas.; el armario se vende por 21 ptas..
¥ cada libro por 1°25 ptas. ;Cudnto se ha ganado?

10
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Precio de venta de los 196 libros, 1:255¢196 = 245 p.
Precio de venta del todo. 245 21 = 266 pias.
Beneficio, 266 — 250790 = 1550 pias.

Resp. 1550 ptas.

1601. TUn barco encierra 325 estéreos de madera.
y otro 78 estéreos més que el 1.9; jeudntos encierran
Juntos?
Ambos barcos encierran 3%+ (325-718)="28 estéreos.
Resp. 728 estéreos de n.adera.

1602. ;Cudnto deberd pagarse por 398 litros, la
mitad 4 1°25 ptas. y los restantes 4 0°95 ptas. el litro?
Lg mitad de 393 es 199.
Por Lo 1.2 mitad se pagardn 1°953¢190=2483"15 plas.
Poridg2d » > » 095 199=189-05 ptas.
Por los 308 litros deberdn pagarse . 43780 ptas.
Resp. 437°80 ptas.

1603. Tres carros cargados de carbén contienen:
1.150 Kg. el primero, el segundo 130 Kg. més que el
primero, y el tercero 90 Kg. més que el segundo. ;Di-
gase cudntos kilogramos de carbén contienen los tres
carros? 1

EI primer carro contiene . . . . - - 1.150 Ay.

&l sequndo carro contiene 1.150 4+ 130 =1.280 »

FI tercer carro contiene  1.280 490 =1.370 »

Los tres juntos contienen . . - - « - 3.800 Ky.

Resp. 3.800 Kg.

1604. Para empapelar un aposento, se han eni-
pleado 18 rollos de papel 4 0:65 ptas. el rollo, ¥ el
phrero por su trabajo ha recibido 4775 ptas.; jeual ha
sido el importe total?

Importe de los rollos de papel, 0°65¢18=11"70 ptas.

Importe fotal, 11770 4 4710 = 16°45 plas.

Resp. 1645 ptas.
1605. ;A qué precio saldran 12 libros, sabiendo

que. en rastica, todos han costado 60 ptas., y que la
oncuadernacién de cada uno cuesta 0975 ptas.?
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Coste de la encuadernacion, 0°75 x 12 = 9 ptas.
Importe total, 60 + 9 = 69 pias.

Resp. 69 ptas.

1606. En una provincia murieron 127 personas
el domingo, 119 el lunes, 135 el martes, 148 el miér-
coles, 129 el jueves, 140 el viernes, 132 el sdbado.
;Cuéntas personas murieron en aquella semana?

En aguella semana murieren 127 4 119 4 135 4
148 4~ 129 - 140 - 132 = 930 personas.

Resp. 930 personas.

460%. ;Cudntosesacard de la venta de un novillo
que ha dado 16 Kg. de carne de 1.* clase vendida 4 2°40
pesetas el Kg., y 37 Kg. de 2.7 clase, 4 1°90 ptas. el Kg.?

La carne de 1.* clase vale . 240 3 16 = 3840 pila ¢

Lo v de 2 »  pgle. 1°90 % 3T ="T030, >

Bl importe total esde. . . . . . 1080 plas.

Resp. 108770 ptas.

1608. Un hombre hahecho tres pagos: el prime-
ro de 62530 ptas., el segundo excedia al primero de
145°35 ptas., y el tercero 85775 ptas. mds que el se-
gundo; jeudnto ha pagado?

Importe del primer pago . . . . 62530 plas

». » segundo » 625°304-14535=T70°65 »
»  » lercer » TIOBO4 85T5=85640 »
Importe total . . . . . . . . 225235 plas.

Resp. 2.252°35 ptas.
LlﬁllQ.)éCuéntas docenas de agujas se sacaran de

un alambre de acero de 43200 metros, si para cada
aguja se necesitan 32 milimetros?

Del alambre se sacardn 43.200 : 32 = 1.350 agujas;
g 1.350 : 12 = 1125 doeenas.

Resp. 112 docenas y 1/2.
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1610. ;Cuéinto costardn 7 docenas de navajas
2415 ptas. cada navaja?

Zas T docenas son 12 x T = 84 navajas.

Estas navajas costaran 215 X 84 = 180¢ 60 ptas.

Resp. 180°60 ptas.

1611. TUn cuadro sin marco cuesta 180 ptas.; con
marco sin dorar vale 208 ptas.. y ¢on marco dorado
vale 235 ptas. ;Cuénto vale el marco sin dorar y cuén-
o el marco dorado?

Bl marco sin dorar cueste 208 — 180 = 28 ptas.
1 smarco dorado cuesta 235 — 180 = 55 pias.

Resp. 28 ptas.;—55 ptas.

1612. Un vidriero recibe 3 cajas de cristales: la
primera cuesta 8950 ptas.. la gegunda 75 ptas. mds
que la primera. y la tercera cuesta tanto como las dos
primeras juntas. ;Cudl es el precio de cada caja. y
cuil el precio total?

Precio de la primera caje. . . - - 8950 plas.
» » segunda » 89504 5 =164'50 »
» s lercera » 89°50-16450=154 »

Importe tstal . . . . T

Resp. 1.0 164°50 ptas. — 2.° 254 ptas.
3.0 508 ptas.

1613. ;Cusnto deberd desembolsarse para pagar
19 eabanas & 650 ptas. y 18 camisas 4 4725 ptas. una?
Importe de las sabanas, 650 x 12 = 18 plas.

Imporie de las comisas. 425 > 18 = 650 plas.
Deberd desembolsarse 18 1 1650 = 154750 plas.

Resp. 154.50 ptas.
1614. Después de haber comprado 250 litros de
vino por 140 ptas., se le afiaden 10 litros de agua y 2

de aguardiente 4 150 ptas. ;Cudnto se ganard ven-
diendo la mezela 4 0775 ptas, el litro?
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Los dos litros de aguardiente valen 1°50<2=3 plus.
Véndese los 250 4- 10 4 2 = 262 (ilros de la mezcla
por 0770 ¢ 262 = 19650 plas.
Los 202 lilros costaron 140 4+ 3 = 143 plas.
Beneficio, 196:50 — 143 = 53-50 plas.
Resp. 5350 ptas.

1615.q0ua',ntos litros de vino & 0°55 ptas. se po-
dréan comprar, econ el precio de 48 litros de aceite &
1:65 ptas. el litro?
Imporle del aceite, 1°65 > 48 = 1920 plas.
Se podrdn comprar 19-20 : 0-55 = 144 [itr 08 de ving.
Resp. 144 litros.

1616. ;Cudl es el precio de un reloj con la cade-
na, si el reloj cuesta 45 ptas. y la cadena 33 pesetas
menos que el reloj?

Coste de la cadena, 45 — 33 = 12 pias.

Coste del reloj con la cadena, 45 + 12 = 57 plas.

Resp. 57 ptas.

I61%. De unsaco de harina que cuesta 68 ptas.,
se han hecho 145 panes, los cuales se han vendido a
065 ptas. uno; jqué ganancia se realiza?

- Importe de la venta de los panes, 0°65145=94:25 p.

Beneficio, 94725 — 68 = 26725 pias.

Resp. 2625 ptas.

1618.’\1 Busquese el precio de un vestido, si el
pano cuesfa 65 ptas., el forro 12 ptas., y la hechura
cuesta la quinta parte de lo que vale el paflo.

Importe de la kechura. 65 : 5 = 13 ptas.

Importe total, 65 + 12 4 13 = 90 pias.

Resp. 90 ptas.-

1619. Una estufa con los tubos cuesta 45 ptas.
;Cual serd el precio de la estufa sola. si los tubos
cuestan 1375 ptas.?
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La estufo sola cuesta 45 — 13715 = 3125 plas.
Resp. 31725 ptas.

1620. Un negociante vende gsemanalmente 4 un
carnicero 12 bueyes, valuados en término medio 4
340 ptas. uno; zeudnto debera pagar al fin del ano,
sabiendo que en un aiio hay 52 semanas?

A7 cabo del aio, el carnicero habrd recibido 12 X 52

= 624 bueyes. ;

Bl importe de éstos serd de 320 X 624 — 212.160 plas.

Resp. 212.160 ptas.

"1621. Una estufa con los tubos cuesta 3275 ptas.
;Cual sera el precio de los tubos. si la estufa cuesta
2615 ptas.?

Los tubos de la estufa cuesian 3275 —2615=0660 p.
Resp. 6760 ptas.

1622 Una persona compra por 1.700 ptas. un
piano, un violin y una flauta. El violin cuesta 115 pe-
setas, la flauta 54 ptas. ;Cual es el precio del piano?

Bl violin y 1o flauta jun tamente cuestan 115 454 =

169 pias.
Luegn el piano cuesia 1.700 — 169 = 1.531 ptas.

Resp. 1.531 pfas.
1623. ;Cudnto debe entregarse para pagar 8 cua-

dernos de 25 céntimos, 13 cuadernos de 15 eéntimos.
y 19 de 5 céntimos?

Los cuadernos de 025 plas. cuestan 025 8=2 plas.

» de 015 » »  0°15>13=1‘95
» de 005 » »  0°05x19=005
Deberd entregarse . - - .« .« o+ o -2 4490 p.

Resp. 490 ptas.

1624. Un pan de cera ha costado 18 ptas. ;Qué
ganancia se logrard si con este pan se hacen 3 cirios
de 5925 ptas. uno, y 8 de 130 ptas.?
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Los 3 cirios valen 525 X 3 = 15*% plas.

Los B ¢irios  » 130 x 8 =1040  »

Los 11 cirios velen en total . . 26715 plas.

Beneficio, 2615 — 18 = 815 plas.
Resp. 815 ptas.

1625. ;Cudnto deberd pagar un jardinero que
compra 250 tiestos 4 0713 ptas. uno. 160 4 017 ptas. v
120 4 022 ptas.?

fmporte de los primeros tiestos. 0-133X250=23250 P,

» » o segundos. . . . 01T¢160=2720"
» »  lerceros, . . . 0922x120=2640
Bl jurdinero deberd pagar . . . . . 8610 P.

Resp. 8610 ptas.

1626. Un sastre compra 8 metros de pafio 4
12°05 ptas., otro tanto de forro 4 0°85 ptas.; si le hacen
una rebaja de 950 ptas.. ;eudnto debers pagar?

Importe del paio. . . 12905 x 85 — 1.02425 plas.

» » forro. . . 0B X 8= 7295 ,
dmporte dotal . . . . . . . . 100650 ptas.

Deberd pagar 1.09660 — 950 = 1.087 ptas.

Resp. 1.087 ptas.

1627. ;Cudl serd el precio de un via crucis si
cada uno de los catorce cuadros vale 1250 ptas.. y
todos los marcos 35 ptas.?

Los cuadros del via crucis cuestan 12°50x14=175 i
Bl via crucis cuesta 175 4 35 = 210 pias.
Resp. 210 ptas,

1628. Una vaca da 13 litros de leche diarios; si
el litro de leche se vende 4 25 céntimos, icudl serd el
producto de la venta al caho de un mes de 30 dias?

Al cabo del mes la vaca habrd proporcionado 135¢30
=390 lifros de leche.
Importe de estos litros de leche, 0°25<390=97%50 p.

Resp. 9750 ptas.



152 PROBLEMAS DE REPASO (AL, p.149.)

1629.QQué cantidad tenia una persona si des-
pués de pagado un reloj de 48 ptas., una cadena de
850 ptas. y 3 corbatas 4 0°75 ptas., le quedan 17 ptas.?

Las 3 corbatas cuestan 07D X 3 == 225 plas. :
La persona ko pagado 484 850 - 2:25 = 5875 pias.
Tenta antes 5370 + 17 = 15715-plas.

Resp. 7575 ptas.

1630. Unlitro de leche cuesta 8 veces menos que
un kilogramo de carne. ;Oudl serd el precio de un
litro de leche, si 8 Kg. de carne cuestan 204 ptas.?

Precio de 1 Ky. de carne. 204 : 85 = 2740 plas.
Precio de un [itro de leche, 240 : 8 = 0730 pias.

Resp. 030 ptas.

1631. Un litro de aceite cuesta 3 veces mis que
uno de vino. ;Cudl serd el precio de un litro de aceite,
si 48 de vino cuestan 2160 ptas.?

Precio de 1 litro de wino, 21°60 : 48 = 0°4D plas.

Precio de un litro de aceite, 0°45 X 3 = 1°35 pias.

Resp. 135 ptas.

1632. Un comerciante compra 64 metros de paiio
4 960 ptas. el metro; si quiere ganar 89°60 ptas.. ;4
cudnto ha de vender el metro?

Los 64 melros de paiio cuestan 9°60x64=0614740 ptas.

Importe de la ventn, 614740 4 89460 = 704 plas.

Ha de vender el metro ¢ 104 ; 64 = 11 plas.

Resp. 11 ptas,
1633. Un comercianfe compra 54 metros de ter-

ciopelo 4 4°05 ptas. el metro; si quiere sacar de la
venta 28075 ptas.; ;cudl serd el beneficio?

Precio de compra del terciopelo, £(05X54=213"10 p.

Beneficio, 28015 — 218770 = 6205 plas.
Resp. 6205 ptas.
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1634. Un comerciante compra 32 chales 4 razon
de 28 ptas. uno; los vende todos por 1.008 ptas. ;Qué
beneficio realiza en cada chal?

Precio de venia de 1 chal. 1.008 : 32 = 31'50 plas.
Beneficio, 31°50 — 28 = 350 ptas,
Resp. 350 ptas.

1635. Un vidriero entrega 84 cristales 4 2:10 pe-
setas; por colocarlos hace pagar la quinta parte del
precio de los cristales. ;Cuanto cobrard en total?

Precio de los cristales, 2710 < 84 = 176-40 plas.

Importe de la colocacidn, 17640 : 5 = 35°28 plas.

Bl vidriero cobrard 176740 - 3528 = 211°68 plas.
Resp. 21168 ptus.

1636. Se ha comprado un arbol por 78 ptas. para
aserrarlo se ha pagado 1850 ptas. ;Cual sera el bene-
ficio, si se han sacado 8 piezas vendidas & 14 ptas.
cada una?

Importe de las piezas, 14 X 8 == 112 plas.

Precio de compra. 18 4 1850 = 9650 plas.

EI beneficio fué de 112 — 9650 = 1550 plas.

Resp. 1550 ptas.

163%. Un comerciante compra 15 floreros de por-
celana por 147 ptas.; rompe 3; 34 cudnto debera ven-
der cadauno de los restantes para no ganar ni perder?

No se puede vender mds gue 15 — 3 = 12 foreros.

Debe vender cada florero ¢ 147 : 12 = 12725 pias.

Resp. 12725 ptas.

1638. Uncomerciante compra 16 floreros por 167
pesetas; guarda uno. y quiere ganar 13 ptas.; § cuan-
to debe vender cada uno de los restantes?

Importe de la venta de los floreros. 167413=180 p.

Bl comerciante venderd [os 15 Aoreros a 180 : 15 =

12 ptas. cada wno.
Resp. 12 ptas.
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1639.Tres obreros han comprado una easa por
12,600 ptas:, la venden por 13.560 ptas. ;Cudl serd el
heneflcio de cada uno?
En la venta de la casa se vealizard un beneficio lotal
. de 13.560 — 12.600 = 960 plas.
A cada obrero le corresponderdn 960 : 3 = 320 plas.
Resp. 320 ptas.

1640. Un maestro de obras recibe 335 ptas. para
pagar 14 jornaleros; si da 2550 pfas. 4 cada uno,
scudnto le quedars para si?

Bl maestro de obras para pagar ¢ los jornaleros

necesita 2590 > 14 = 357 pias.

Para st le qguedardn 385 — 357 = 28 nias.

Resp. 28 ptas.

1641. .. Un amo recibe 360 ptas.; guarda 36 y re-
parte lo restante entre 12 obreros. ;Cudinto recibe
cada obrero?

Suma que se disiribuye. 360 — 36 = 324 pias.

Cada oorero recibe 324 : 12 = 27 pias.

Resp. 27 ptas.

1642. TUn rentista gasta diariamente 525 ptas.
durante un aflo de 365 dias; ;eudnto podrd gastar por
dia cuando el afio sea de 366 dias?

Bn 365 dias el rentisia gasia 525365 = 1.91625 p.

Podrd gastar diariamente 1.91625 : 366=>523 pias.

Resp. 5723 ptas.

1643. 85i6b Kg. de harina cuestan 2175 pesetas
y dan 38 panes de 2 Kg. que se venden 4 0°38 pese-
tas el Kg., jeudl es el beneficio realizado?

Niimero de Kg. de pan, 38 X< 2 76 K7.

Precio de venln de lvs panes. 760738 = 2888 piaus.

Beneficio realizado, 28°88 — 21775 = 7713 pias.

Resp. 713 ptas.

1644. Dos pijaros llevan cada uno 4 sus peque-~
nuelos 18 insectos por hora; ;eudntosinsectos habran
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destruido estos p#jaros en 17 dias, si frabajan 14
horas diarias?

En una hora destruyen 18 X 2 =36 insectos.
En un dia » 36 < 14 = 504 »
En 17 dias » 504 ¢ 17 = 8.568 »

Regp. B.568 insectos.

1645. 5i 75 litros de petrdleo cuestan 90 pesetas.
jcudl serd el precio de un tonel de 232 litros?
Un Titro cuesta 90 : T = 120 plas.
77 tonel eostard 232 > 1°20 = 278740 plas.
Resp. 27840 ptas.

1646. ;Qué renta produce una propiedad, sila
cuarta parte de esta renta basta para pagar durante 6
dias 32 obreros que ganan cada uno 4'50 ptas. diarias?

Precio de vn jornal, 32 X 450 = 144 plas.

»  de B jornales, 144 X 6 — 864 plas.

La renia es de 864 X 4 = 3.406 plas.

Resp. 3.456 ptas.

164%. ;Cudl es la renta de una persona que gas-
ta 3°25 ptas. diarias y reparte 4 los pobres 1725 ptas.
cada semana? ;

Gastos en 365 dias, 365 > 325 = 1.18625 ptas.

Limosnas en 52 semanas, 1°25 X 52 = 65 ptas.

La renta es de 1.186°25 4 65 = 1.251°25 pias.
Resp. 1.25125 ptas.

-1648. TUn librero compra una docena de libros 4
450 ptas. cada uno; le regalan un ejemplar, y le
hacen una rebaja de 13'60 ptas. sobre el precio de
compra. ;Cudnto gana el librero si vende cada libro &
4760 ptas.?

Precio de los libros, 450 > 12 = 54 ptas.

Precio de compra neto, 54 — 13750 = 4050 plas.

Importe de la venta, 13 X 460 = 5980 pias.
B librero gana 59°€0 — 4050 = 19730 pias.
Resp. 19730 ptas.
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1649. ;Cudntos geranios al precio de 045 ptas.
ha de vender un jardinero para pagar 144 campanas
de cristal que le costaron 1-30 ptas. cada una?

Las campanas cuestan 144 > 1°30 = 18720 pias.

Bl jardinero debe vender 18720 : 0°456=416 geranios.

Resp. 416 geramios.

1650. Quince metros de paiio cuestan 21750 pe-
setas; jcudntos metros se comprardn por 306 ptas.?
Un metro cuesia 217°50 : 15 = 14°50 ptas.
Luego se podra comprar 306 : 1450 = 2110 meiros.
Resp. 2110 metros.

~ 1651. Si 18 metros de tela cuestan 45 ptas.,
scuanto eostardn 15 metros?

Precio de un metro de tela, 45 : 18 = 2°50 plas.
Precio de los 15 mefros, 250 x 16 = 37°50 ptas.
Resp. 37°50 ptas.

1652. Se ha comprado 12 sacos de habichuelas
arazén de 24 ptas. el saco de 13 decalitros; se venden
al por menor al precio de 0°20 ptas. el litro. ;Cuénto
se gana por saco? ;

Los 13 decalitros equivalen 4 130 litros.

Precio de venia de un saco, 0°20 X 130 = 26 plas.

Beneficio realizado en wn saco, 26 — 24 = 2 pias.

Resp. 2 ptas.

1653. Un fabricante vende cada mes 95.600 bo-
tellas; ;qué suma habrd ganado al cabo de 18 meses
si el beneficio es de 17-50 ptas. sobre 1.000 botellas?

Beneficio mensunl, 96 X 175 = 1.673 plas.

Beneficio total. 1.673 X 18 = 30.114 plas.

Resp. 30.114 ptas.

1654. Si24 sibanas cuestan 132 ptas.. ;cudntos
pares de sdbanas podrian comprarse con 198 ptas.?

En 24 sdbanas hay 12 pares.

Precio de un par, 132 : 12 = 11 pilas.
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Podran comprarse 198 : 11 = 18 pares de sdbanas.
Resp. 18 pares.

1655. ;Cudl es la suma de 5 nameros sabiendo
que el primero es 48; el segundo, el duplo del prime-
ro; el tercero. el duplo del segundo y asi sucesiva-
mente? .

Bl 1.ev nikmeroes . . . « o .. 48
Bl 2" » » 48 2= 96
Bl 3.er » > 082 =192
Kl 4" » » 192 x 2 =384
BES52T » 384 x 2 = 68

Suma de los D nibmeres . . 1.488
Resp. 1.488.

1656. ;Cudl es la suma de 5 ntimeros sabiendo
que el primero es 1.053; el segundo. la tercera parte
del primero; el tercero, el tercio del segundo, y asi
sucesivamente?

Bl 1.e7 nifinero es . . . . . . 1.053
2.0 » » 1.053 :

3
Bl 3.er » » 80l 8=— 117
Bl 4° » woaslilie Sl — 30
Bl 5.0 » »i=300 3 — 13
Suma de los 5 nimeros . . . 1.573
Resp. 1.573.

165%.[ _Un obrero recibe por su trabajo 45 pesetas
mensualeS y ademds para su manutencién 2725 ptas.
diarias. ;Qué cantidad representa lo entregado al
obrero en un afio de 365 dias?

Bl obrerorecibe . . . . 45x 12 =540 pias.
La manutencion representa 225365 = 82125 »
Se ha entregado al obrero por. . . 1.361°25 pias.

Resp. 1.36125 ptas.

165842&1 sombrerero ha vendido en un afio 208
gorras 4 2725 ptas. eada una; jeudnto recibird el som-
brerero si sélo hace pagar 12 gorras cuando entre-
ga 13?2
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Bor cada 13 gorras que se reciben sdilo se pagan 12.
En 208 hay 208 : 13, d 16 veces 13 gorras.

Luego se habran de pagar 208 — 16 gorras.

El sombrerero recibira 2725 X 192 = 432 pias.

Resp. 432 ptas.

1659. Untrensale de Barcelonacon 125 viajeros.
En la primera estacion se apean 25 viajoros y suben
18; en la segunda bajan 34 y suben 23; en la tercera
se apean 19 y suben 20; en la cuarta se apean 48 y
suben 51. ;Cudntos viajeros hay entonces en el tren?

Niimero de viajeros gue han fomado el tren, 125 4
184 23 4 20 4 b1 = 237. :

Nimero de viajeros que se han apeado, 25 1 34 -
19 4 48 = 126.

Quedan en el tren 237 — 126 = 111 viajeros.

Resp. 111 viajeros.

1660. Tenemos cinco tresnales de 1.260 gavillas
cada uno. ;Cudntos hectolitros de trigo se tendrdn.
si 6 gavillas dan 5 litros?

Por cada 6 gavillas se obtienen 5 litros,

B 1.260 kay 1.260 : 6, 6 210 veces 6 gavillas.

Cada tresnal da b > 210 = 1.050 liiros.

Los 5 tresnales dan 1.050 X 5 =5.250 [ifros.

Resp. 5250 hectolitros.

1661. Una persona hace 13 chalecos cada semana
¥ recibe 1925 pfas. por chaleco; ;qué suma habrd ga-
nado en 26 semanas, si los gastos ascienden 4 0715
pesetas por chaleco?

Esta persona ha confeccionado 13><26=338 chalecos.

En un chaleco gana 125 — 0415 = 1710 plas.

En las 26 semanas habrd ganado 1-10 X 338 =

371°80 plas.
Resp. 371°80 ptas.

1662, Si 85 litros de agua de mur dan 1 Kg. de
sal que se vende & 0°22 ptas.; ;cudl es el valor de la
sal contenida en 117.640 litros de agua de mar?
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Los 117.640 litros de agua de mor dan 117.640 : 85
= 1.384 Ap. de sal.
Valor de esta sal, 022 < 1.384 = 30448 plas.

Resp. 304‘48 ptas.

“1663.” Ocho kilogramos de café sin tostar cuestan
4720 ptas. el Kg. y dan 7 Kg. de café tostado. ;Qué
ganancia se realiza vendiendo el café tostado & 560
pesetas el Kg.?

El café sin tostar cuestn 4° 20 X 8 = 3360 plas.

Bl mismo café lostado se vende por 5°60<XT=39720 p.

Bl beneficio realizado es de 39°20 — 33‘60=>560 ptas.

Resp. 560 ptas.

1664. Un dependiente gana por aino 2.460 ptas.;
si se le aumenta la paga de 25 ptas. mensuales, diga-
se cudnto gana por trimestre.

Awmento anual, 25 < 12 == 300 pias.

Salario anual, 2.460 -+ 300 = 2760 ptas.

Salario M*imestfral, 2.760 : 4 = 690 pias.

Resp. 690 ptas.

1665: Ocho rosales cuestan 12°40 ptas.. jeudnto
costardn 5 hileras de rosales si cada una consta de 19
plantas?

En 5 hileras hay 19 X< b = 95 rosales.

Un rosal cuesia 1240 : 8 = 1°55 plas.

Los 95 rosales costardn 1°55 < 95 = 147°25 plus.

Resp. 14725 ptas.

1666. TUn negociante compra 4 toneles de aguar-
diente; la capacidad de cada tonel es de 225 litros al
precio de 90 ptas. el hectolifro. ;Qué cantidad desem-
bolsara si se le hace una rebaja de 8 ptas. por 100?

Numero de litros, 220 x 4 = 900 litros, ¢ 9 HI.

Precio del vino, 90 > 9 = 810 pias.

Sobre 1 peseta se hace una rebajo de 8 : 100==0908 p

Sobre 810 pias. larebaja serd 0°08 x 810 = 64'80 ps.

FEl negociante desembolsard 810 — 64°80 = 74520 ps.

Resp. 74520 ptas.
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166%7._Siendo el peso de un litro de mercurio 136
kilogramas; jeudntos litros de este metal contiene un
tonel de hierro cuyo peso bruto es de 1.310 Kg.. sa-
biendo que el tonel vacio pesa 154 Kg.?

Peso del mercurio, 1.310 — 154 = 1,156 Kg.

Nitmero de lidros, 1.156 : 136 = 85 lizros.

Resp. 85 litros.

1668. TUna moneda de plata de 5 ptas. pesa 25
gramos y contiene 22'5 gr. de plata pura; lo demss es
cobre. ;Cudl es el peso de la plata y el del cobre ¢on-
tenidos en 47 monedas de 5 ptas.?

Kl cobre contenido en una monedn os 25 — 995 —=

250 gr.

Peso ce la plata pura. 22750 x 47 = 1.05750 gr.

Peso del cobre, 250 X 47 = 11750 g7,

Resp. 1.°1.057°50 gr.: — 2.° 11750 BT,

1669. Un alambre que rodeara la tierra tendria
40.000.000 de metros de longitud. ;Cuantas toneladas
(1.000 Kg.) pesaria este alambre, suponiendo que 16
metros pesan 3.500 gramos?
Tantas veces 16 m. estdn contenidos en 40.000.000
de meiros, otras tanias veces el alambre pesara
3.500 g7,

£n 40.000.000 Aay 40.000.000 : 16, d 2.500.000 veces
35 kilogramos.

Luego el alambre pesaria 3°5>2.500.000 = 8.750.000
Kg., % 8750 toneladns,
Resp. 8.750 toneladas.

16790. %Dos manantiales dan por minuto, el uno
3 litros y el ntro 2; ;eusntos dias se necesitaran para
llenar juntos un depésito que contiene 18.000 litros?
Los dos manantiales junios dan cada minuto 3 + 2
l

Para Um.cz?' el depdsito se necesitardn 18.000 : 5 —
= 3.600 minwvios.

B 3.600 minutos hay 3.600 : 60 = 60 horas.

¥ en 60 koras hay 60 : 24 = 2 dlas y 12 horas.
Resp. 2 dias y medio.
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I67X. Un comerciante compra 640 estéreos de

" lefia; paga la mitad 4 975 ptas. el estéreo y lo demss

4 1050 ptas.; ;qué cantidad pagard el comerciante sa-

tisfaciendo adem4s 0°20 ptas. por estéreo porla medi-
cion de la lefia?

Precio de la primera mitad, 9755320 = 3.190 plas.
» »  segunda  » 1090320 =3.360 »
La medicidn de la lefig cuesia 0°205<640 — 128 »
Bl comerciante pagard en fofal . . ~ 6.008 plas.
Resp. 6.608 ptas.

1672.~ Una persona posee 1.825 ptas. de renta
anual; gasta por término medio 375 ptas. diarias.
4Qué suma habrd ahorrado 21 eabo de 3 afios?

Gastos anuales, 3715 > 365 = 1.36%8'75 plas.
Akorro anwal, 1.825 — 1.36875 — 45625 plas.
n tres aios la persona habri ahorrado 45695 > 3
= 1.36875 ptas.
Resp. 1.36875 ptas.

1673,/ Un capitalista posee una renta anual de
2.190 pesetas; ;cudnto ha gastado diariamente si los
ahorros de 3 ailos ascienden 4 1.36875 ptas.? :

Ahorros anuales, 1.36875 : 3 = 456¢ 25 plas.

Gastos aunales, 2190 — 45695 — 1.73375 nias.

Gastos diarios, 173375 : 365 — 475 plas.

Resp. 475 ptas.

1674. ;Cudnto se paga por 38 pares de zapatillas
sabiendo que si hubiese 8 pares menos sélo se paga-
rian 7350 ptas.? -

Los 30 pares de zapatillas cuestan 1350 plas.

Precio de un par, 1350 : 30 = 245 pias.

Precio de los 38 pares, 245 > 38 — 9310 plas.

Resp. 9310 ptas.

1695, ;Qué cantidad debe abonarse por 23 pan-
talones, si por 34 se entregan 170°50 ptas. més que
por los 232

11
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170°50 plas. son el precio de 34— 23=11 pantalones.
Drecio de wios pantalones. 17050 : 11 =15°30 plas.

Precio de los 23 pantalones, 15°50X23=350650 plas.
Resp. 3960 ptas.

1676. “Tres socios tienen que repartirse 12.800
pesetas; al primero le corresponde la cuarfa parte, al
segundo 2.300 ptas. més que al primero y al tercero
lo sobrante. ;Qué suma recibira cada uno?

Parte del primero, 12.800 1 4 = 3.200 plas.

Parte del segundo. 3.200 4 2.300 = 5.500 plas.

Los dos primeros tienen 3.200 4 5.500 = 8.700 plas.

Darte del tercera. 12,800 — B.700 = 4.100 pias.

Resp. 3.200 ptas.; — 5.500 ptas.; — 4.100 ptas.

CJI(W’?. Un chaldn compra 5 caballos & razon de
575 ptas. cada uno; al venderlos quiere ganar el pre-
cio de compra de un caballo. Vende 3 por 1.950 ptas.;
;4 cuanto habré de vender cada uno de los restantes?
Precio de compra de los cuballos, 5Tox5=2.815 Ems.
Precio de venta de los mismos, 2.876-575=13.450 p.
» de los 21 ltimos caballos, 3.450—1.950
= 1.500 ptas.
Precio de venla de cade uno, 1.500 1 2 = 150 pias.
4 - CRésp. 30 ptas.

’ rJJi‘?‘S. / Las pizarras empleadas para cubrirun edi-

fieio han costado 326 ptas. ;Cudntos centenares se han
necesitado habiéndose pagado 4 16:30 ptas. el 1.000?
Precio de 100 pizarras, 16°30 : 10 = 1°63 ntas.
Qe necesitaron 326 : 1°63—=200 centenares de pizarras.
Resp. 200 centenares de pizarras.

1679. (j?ara azufrar una vifia se necesita 4o ke
de agufre, al precio de 18 ptas. los 100 Kg. ;Cuanto
cuesta esta operacion si se repite 3 veces?
Bl Ky. de azufre cuestq 18 : 100 = 0° 18 plas.
Paia axfrar se necesite cada ves 018> 4H5=R810 p.
P azufirar la ving 3 veces se gasta 710 > 3 =
2430 ptas.
Resp. 2430 plas.

%
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£

1680. He comprado 18 piezas de tela 4 85 ptas.:
cada pieza contiene 64 pafiuelos. ;En cudnto se ha de
vender la docena de estos pafiuelos para obtener un
benefieio de 11880 ptas. sobre el precio de compra?

Precio de compra de panuelvs, 35 X 18 = 630 plas.

Precio de venty, 630 4 11880 = 74880 plas.

Natimero de pafiuelos. 64 > 18 = 1.152. 0 1.152 : 12 —

96 docenas.
Precio de venin de una docena, T43°80 : 96 —= T80 pias.

Resp. 780 ptas.

1681. Unafamilia ha gastado en un afio 1.548 pe-
setas para su manuteneion, 450 por el alguiler, 520
| por vestuario, 4875 de contribuciones y 185 por otros
gastos. ;Qué suma gana anualmente la familia si
_ ahorra 60 ptas. mensuales?
Gastos de la familio en un aiio, 1.548 4 450 4520 4
4875 4 185 = 2.151975 plas,
Akorro anual, 60 x 12 = 720 pias.
La fawmilia gena anvalmente 2751775 4 720 =
3.471°75 ptas.
Resp. 3.471°75 ptas.

—A682." Un jardinero ha comprado 300 tulipanes &
15 ptas.” el' ciento y 300 macetas 4 8 ptas. el ciento.
¢Cudl serd su beneficio si vende ia mitad de los tuli-
panes con las macetas 4 0°30 ptas. y la otra mitad &
035 ptas.?
Precio de compra de los tulipanes, 15 X 3 = 45 plas.
» DEEEEy de las macetas, 8 X 3 =24 »
Gasto total, 45 + 24 = 69 pias.
Precio de venin de la 1.2 mitad, 0730 > 150 = 45 pias.
S e » 23 3 085 > 150 =52:50.5
Precio 1ofal de la venta, 45 4 52750 = 9750 plas.
B beneficio del jardinero serd 9150 — 69 = 2850 p.
Resp. 2350 ptas.

1683. Un_revendedor compra 1.800 naranjss por
80 ptas.; el primer tercio lo vende 4 075 ptas. docena.
el segundo 4 0°55 ptas. docena y el niltimo 4 0°45 pe-
setas docena, ;Qué beneficio realiza?
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T el tereio de 1.800 naranjas d 600, kay 600 : 12 =50
docenas. >

La 1.* parte se vende . - 075 ¢ 0 = 37°50 plas:

T2 "% % > . . 085 b0 = 2750 3

DAt ot BB L. 045 x B0 = 2250 »

Importe total de la vente . . . - . 8750 pias.
Beneficio realizado, 8750 — 80 = T*H0 pras.
L= Resp. 700 ptas.
1684. Si 100 agujas pesan D gramos; jeudntas
docenas hay en un paguete cuyo peso es de 1.890 gr.?
Una aguja pesa 0505 gramos
Bl paguete de 1.890 gr. contiene1.800 : 0705 = 37.800
agujas, 6 37800 : 12 = 3.150 docenas.
Resp. 3.150 docenas de agujas.

1685,  Se han compradoe 4 sacos de eaf?, que pe-
san 75 Kg. cada uno, el precio del café es de 340 ptas.
log 100 Kg.; paganse ademds 25 ptas. de portes, y 810.
pesetas por derechos de entrada. ;Cudl serd el benefi-
cio si se vende el café 4 4°25 ptas. el Kg.?

Pesa del café, T < 4 = 300 Kg.

Precio de compra, 3740 > 300 = 1.020 plas.

El café en almacén cuesta 1.020425-+ 810=1.05310

pesetas.

Precio de vente, 425 x 300 = 1.275 ptas.

Beneficio, 1.2715 — 1.053'10 = 22190 pias.

Resp. 221790 ptas.

1686. TUncriado ganamensualmente 120 reales y
cobra su salario por trimestres, ;Cudntas pesetas reci-
be cada vez?

" Bl eriado recibe 120 < 3’= 360 reales.

Valor en pesetas, 360 : 4 = 90 plas.

Resp. 90 ptas.

168%. En unacasa se ha colocado 8 canalones
para la conduccién de las aguas pluviales, cada uno
mide 850 metros de largo y vale 1°25 ptas. el metro.
;Cudnto debe abonarse al hojalatero? ;
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Lo longitud total de 1os canalones s desDOXB=68 .
Se abonari al hojalatero 125 x 68 = 8 plas.

 Resp. % ptas.

1688. Un mechero que consume 125 litros de gas
por hora queda encendido 4 horas diarias ¥ esto du-
rante 148 dias. ;Cudnto ha gastado si 1.000 litros valen
035 pesetas?

Gas consumido en wi dia, 125 > 4 =500 litros.

» en 148 dias, HO0X 148 = 74000 litros.

Bl gas consumido vale 0435 < 74 = 2590 plas.

Resp. 20°90 ptas.

1689. ;Quésuma necesito para pagar un Som-
brero de 4-25 ptas., un chaleco que vale el doble del
sombrero mas 3 ptas. y un traje de 480 pesetas?

DPrecio del chaleco. 425420 -3 =11°50 plas.

Para payger fode la compra necesito £+°25 41150 +4-

48-50 = 64°25 ptas.
Resp. 0425 ptas.

1690. La compra de 20 quintales métricos de
corcho ha costado 4 un fabricante de tapones 100 du-
ros. ;A como le sale el quintal?

Precio del guintal, 100 : 20 = 5 duros.

Valor en pesetas, d X 5 = 20 ptas.

Reep. ;’3 duros, 6 25 pesctas.

1691. He desembolsado 396 ptas.; con la mitad
de esa suma he pagado 4 docenas de gorras y con la
ofra mitad 18 pares de zapatos. ;Cudl es el preecio de
‘una gorra, y cudl el deun par de zapatos?

He pagado las 12X 4= 48 gorras, 396 :2 = 198 plas.

Luego und gorri cuesta 198 : 48 = 47125 plas.

He pagado por los 18 pares de zapatos 198 ptas.

Luego wn pai @e zapatos cuesta 198 18 == 11 pias.

Resp. 4°125 ptas.; — 11 ptas.

1692, Un carretero ha empleado 3 dias para trans-
portar un cargamento. ;Cudl essu heneficio si ha re-
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cibido 4725 ptas. y ha gastado cada dia 4725 ptas. para
su manutencién y 7950 ptas. para la de los 3 caballos?
Gastos diarios del carreiero, 4°0-4+750=1175 plas.
Gastos por Ios 3 dias, 11°75 X 3 = 35725 plas.
Beneficio del carretero, 4725 — 3525 = 12 plus.
Resp. 12 ptas.

1693, Pagando el litro de vino 4 0°35 ptas., jeudn-
to importard la compra de 47 hectolitros 25 litros?
Los 47 HI. 25 litros de vino cuesian 035 > 4,725
= 1.653"15 plas.
Resp. 165375 ptas.

1694. Una persona compra un caballo por 1.400
pesetas y un coche por 1.100 ptas. Algln tiempo des-
pués lo veude todo, ganando un 9 por 100 sobre el
preecio de eoste del caballo y perdiendo un 6 por 100
sohre el del coche. ;Cudl es el beneflcio?

Ganancia en el cabailo, 9 x 14 = 126 pias.

Pérdida en el cocke, 6 < 11 = 66 plas.

Beneficio realizadn, 126 — 66 = 60 pias.

Resp. 60 ptas.

1695. Un obrero que trabajé durante 24 dias, hi-
zo diariamente 3-75 metros de obra y recibié por cada
metro 348 ptas. ;Cudnto se le entreg(?

El obrero ha hecho 3V15 X 24 = 90 metros de obra.

Ze han entregado 348 x 90 = 31320 plas.

Resp. 313720 ptas.

1696,  Adolfo ha pagado 300 ptas. por 630 litros
de vino. 1o mezela con 107 de aleohol 4 2 ptas. el litro;
4 cudnto tendrd que vender el litro de la mezcla, si
quiere ganar el 15 por 100?

Precio del aguardiente, 2 x 10 = 20 plas.

La mezela cvestn 300 -4 20 = 320 plas. :

Benejicio que se quiere realizar, 15 x 320 = 48 pius.

Precio de la venta, 320 4 48 = 368 plas.

Tendrd que vender el lifro 368 : 640 = 055 pias.

Resp. 057 ptas.
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1697. Se han comprado 12.600 rieles; cada uno
pesa 250 Kg. (Cuinto se habra de abonar si se han pa-
eado 4 razon de 17850 ptas. log 1.000 Eg.?

Peso de los rieles 250 > 12.600 = 3.150.000 Ay.

Se abonardn 17850 > 3.150 = H62.275 pias.

Resp. o62.275. ptas.

1698. Para ahondar un pozo seha sacado 19 me-
tros cabicos de tierra. Preguntase cudnto se ha teni-
do que desembalsar gi por el primer metro cubico se
pagé 1 pta., por el segundo. 1°50 ptas.; por el tercero.
2 ptas.; y asi siguiendo qumentando el precio de
050 ptas. por cada metro.

Precio del pozo, 1 =4 190 42 250 4+ 3 4 3,50

44 450 454 550 + 6 650 - T4 750
8 1 8504 94 990 + 10 = 10450 ptas.
Resp. 104750 phas.

1699. Una fuente da, por minuto. 3:59 litros “de
agua. ;Cudntos litros da en 3horas 45 minutos?
9 Joras son 60 > 3 = 180 minutos,
Tn 3 horas 45 minwtos hay 180 4 45 = 225 m i los.
Ta fuente dari 3759 X 220 = R0775 lilros.
Resp. 807475 litros.

1900. Paulino tiene 11 pelotas ¥ Criséstomo 3
veces més. ;Cudntas pelotas tienen los dos juntos?
Crisistomo tiene 11 > 3 = 33 pelotas.
Las dos tienen 11 - 33 = 14 pelotas.
Resp. 44 pelotas.

1701. Unlitro de vino pesa 992 gramos y uno de
aceite 915 gramos. ;Cudnto pesaria un tonel lleno de
aceite, si lleno de vino pesa 250 Kg. ¥ vacio 26'800 Kg.?

Peso del rino, 250 — 26800 = 2237200 Ky.

Capacided del fonel, 22372 0062 = 225 lifros.

Peso del aceite, 0°915 x 225 = 205870 Ky.

Peso del tonel lleno de aceite, 205°875 i

232675 Ky .
Resp. 232675 Kg.

26800 =
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E902. Un hectolitro de remolacha pesa T2 Kg., y
15 Eg. de ella dan uno de aztcar que sé vende al pre-
cio de 135 ptas. ;Cudl serd el valor del azticar extrai-
do de 860 hectolitros de remolacha?

Feso de lu remolacha, 12 > 860 = 61,920 Ay,

Leso del azicar extraido, 61.920 < 15 = 4,198 iy.

Lrecio de este azicar, 1935 > 4.128 — 5.572°]0 plas.

Resp. 5.572°80 ptas.

1703. TUn comerciante compra paraguas 4 razén
de 4 por 22 ptas., y los vende 4 razén de 5 por 32 ptas.
Ha ganado 20770 ptas. ;Cuantos paraguas habia com-
prado?

Precio de compra de wi paraguas,22 : 4 — 550 plas.
Precio de venda, 32 : 5 = 640 ptas.
Beneficio en un paraguas, 640 — 550 = 0:90 ptas.
Habia comprado 20770 : 0490 = 23 paraguas.

Resp. 23 paraguas.

1904 A 48 Kg. de grosella se ha afiadido 25 Kg.
de azticar obteniéndose asi 84 tarros de jalea que se
vende 4 razon de 165 ptas. el tarro; el Kg. de grosella
cuesta 0445 ptas.; ol de azticar, 1°45 ptas. y el tarro va-
clo, 0715 ptas. ;Cudl es el beneficio?

Precio de la grosella, . . 045 3 48 = 2160 ptas.

Lrecio del azicar, . . . 145 %25 =3625 »

Precio de los tarros vaclos. 0415 X 84 = 1260 »

Precio tolal de compra, R e

Precio de venta, 165 x 84 = 13860 plas.

Beneficio, 13860 — 70445 = 6815 pias.
Resp. 6815 ptas.

70745 ptas.

L1705. Un cambalachero compra sillas figurdndo-
se queson antiguas, Ias paga 4 razén de 2 por 15 pe-
setas. luego notando que son modernas solo pudo
venderlas & razon de 4 por 17 ptas., perdiendo asi 39
pesetas. ;Cudntas sillas habia comprado?

Lreeio de compra de wna silla, 15+ 2 = 750 plas.

Precio de venta, 17 : 4 = 425 plas.

7 wina silla pierde 150 — 4425 = 325 plas.
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Luego tantas veces 325 esié contenido en 39 plas.
tanias sillas habrd comprado. Sea 39 : 325 =
12 sillas.
Resp. 12 sillas.

1596. Una costurera compra 180 metros de tela
de algodin, drazdn de 0°90 ptas. el metro, con esa te-
laha hecho un centenar de camisas; aprecia su traba-
joen 48 pesetas y quiere realizar un beneficio de 37
pesetas. Digase 4 que precio se deberd vender la ca-
misa.

Precio de compra de la tela, 0°90 x 180 = 162 ptas.

Precio de venta de las camises. 16248437 =247 p.

Precio de venla de una eamisa, 247 : 100 =247 plas.

Resp. 247 ptas.

1%0%. Un individuo alquila un estanque por 200
pesetas al afio; después de fres afios hace una prime-
ra pesca y saca 1.820 carpas que vende & 2 ptas. las
cinco; 1.540 tencas que aprecia en 4 ptas. las siete:
48 sollos 4 2 ptas. los tres, y 28 anguilas cada una &
150 ptas. Los varios gastos ascienden & 145 ptas.
;Cudl es el beneficio anual?

Alguiler del estangue por 3 aitos, 250 > 3= "0 pias.

Los gastos totales de esfos 3 aios ascienden
150 < 145 = 895 plus.

El pescador vende las carpas i razén de s de plas.
cada una; las tencas & razin de *h de plas., y
los sollos & razdn de s de plas.

Iimporie de la venla de las carpas, 1.820 X e =T28 p.

» » de las tencas, 1.540 x %= = 830 p,
» » de los sollos, 48 %= 32 p.
» » de las anguilas, 28x1:90= 42 p.

Lu venta de {a pesca le ha properveionado . 1.682 p.
Reneficio realizado, 1.682 — 895 ="87 plas.
Fste representa wn beneficio anual de 187 : 3 =
26233 plas.
Resp. 262'33 ptas.
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ERRATA

En la pdgina nam. 27, linea 13, dice 18 ptas.. debe
deeir 8 ptas.





